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आमुख 

 वर्तमान में शालाओ ंमें आकलन की प्रक्रिया को और अक्रिक प्रभावशाली बनाने र्था क्रशक्षकों 

और छात्रों में क्रवषयों की समझ को अक्रिक क्रवकक्रसर् करने से क्रलए अच्छे प्रश्नों का क्रनमातण होना 

आवश्यक ह।ै   

 इस उद्दशे्य की पकू्रर्त के क्रलए SCERT द्वारा पाठ्यिम के आिार पर प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया 

गया ह।ै प्रश्न बैंक के माध्यम से क्रशक्षण अक्रिगम संबंिी उद्दशे्यों की पकू्रर्त की जा सकर्ी ह।ै क्रशक्षक इसका 

उपयोग पढ़ाने, परीक्षा लेने र्था छात्र स्वआकलन के क्रलए कर सकरे् ह।ै 

 बच्चों में सीखने-क्रसखाने की प्रक्रिया को (सम्पणूत पाठ्यिम) पणूत क्रकया जाना ह।ै इसी आिार 

पर कक्षा 1 से 8 के क्रलए कक्षावार क्रवषयवार प्रश्न बैंक का क्रनमातण क्रकया गया। क्रनक्रमतर् ’प्रश्न बैंक’ में 

कक्षा के अक्रिगम स्र्र का ध्यान रखा गया ह ैर्था सम्पणूत पाठ से प्रश्न क्रनकाले गए हैं, प्रश्नों को वस्र्ुक्रनष्ठ, 

अक्रर्लघ ुउत्तरीय, लघ ुउत्तरीय, दीघत उत्तरीय िम में रखा गया।    

 सकृ्रजर् ’प्रश्न बैंक’ में समाक्रहर् प्रश्न ज्ञानात्मक, समझ, अनपु्रयोग, क्रवशलेषण आिाररर् ह ैएवं 

क्रवद्याक्रथतयों के स्र्रानरुूप हैं। यह ’प्रश्न बैंक’ अध्ययन अध्यापन में अन्यन्र् महत्वपणूत ह,ै क्योंक्रक इसके 

द्वारा क्रवद्याक्रथतयों के अपेक्रक्षर् कौशलों के क्रवकास को जांचा-परखा जा सकेगा और पाठ्यपसु्र्क में 

वक्रणतर् अविारणाओ ंको समझने के सरलर्ा होगी। इन प्रश्नों के माध्यम से बच्चे स्वयं को सक्रिय रख 

पाएँगे र्था बच्चों में स्वयं करके सीखने, अपने पररवेश को समझने, र्कत  करने, क्रचंर्न करने, अपने 

अनभुवों की अक्रभव्यक्रि आक्रद गणुों का क्रवकास हो सकेगा। इस ’प्रश्न बैंक’ के माध्यम से बच्चों में 

भाषायी कौशलों के क्रवकास के साथ क्रवषय-वस्र् ुकी समझ क्रवकक्रसर् होगी। क्रशक्षकों को यह ’प्रश्न बैंक’ 

क्रवषयवस्र् ुको सरल एवं क्रवकक्रसर् करने में उनकी मदद करेगा। 

 यह ’प्रश्न बैंक’ क्रशक्षकों एवं छात्रों के क्रलए उपयोगी ह ैक्रशक्षकों से आग्रह ह ैक्रक ’प्रश्न बैंक’ का 

अध्ययन कर इनकी उपयोक्रगर्ा सकु्रनक्रिर् करें।  

संचालक 

एस.सी.ई.आर.टी.,छ.ग.,रायपुर 
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अध्याय 1 
वर्ग एवं घन 

प्रश्न 1. क्रकसी वर्ग संयया के इकाई में कौन सी संयया हो सकती है। 

(A) 2      (B) 3    

(C) 4      (D) 8 

उत्तर :- (C) 4 

प्रश्न 2. दो अंको वाली एक संयया का इकाई का अंक 7 है तो उसके वर्ग के 
इकाई का अंक होर्ा? 

(A) 0      (B) 1     

(C) 7      (D) 9 

उत्तर – (D) 9 

प्रश्न 3. 7 का वर्ग तनम्नमलखखत में क्रकसके बराबर है? 

(A) 1+2+3+4+5+6+7    (B) 1+3+5+7+9+11+13   

(C) 22+52     (D) 102-32 

उत्तर :- (B) 1+3+5+7+9+11+13   

प्रश्न 4. तनम्नमलखखत में से कौन-सी संयया पणूग वर्ग संयया नहीं है? 

(A) 841      (B) 961   

(C) 1369      (D) 1528 

उत्तर :- (D) 1528 

  

LOs – M804 
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प्रश्न 5. पाइथार्ोरीय त्रत्रक के संबंध में कौन सा कथन सत्क्य है? 

(A) दो छोटे सींख्याओीं का योगफल बड़  सींख्या के बराबर होता है?  

(B) बड़  सींख्या का वगग शषे दो सींख्याओ के वगो के अींतर के बराबर होता है। 

(C) छोटी सींख्याओीं के वगो का गिुनफल बड़  सींख्या के वगग के बराबर होता है। 

(D) बड़  सींख्या का वगग शषे दोनों सींख्याओीं के वगों के योगफल के बराबर होता 
है। 

उत्तर :- (D) बड़  सींख्या का वगग शषे दोनों सींख्याओीं के वगों के योगफल के बराबर 
होता है। 

प्रश्न 6. 0.36 का वर्गमलू........... है। 

(A) 0.6      (B) 0.06   

(C) 6.0      (D) 0.006 

उत्तर :- (A) 0.6   

प्रश्न 7. 1012 का मान होर्ा - 

(A) 121      (B) 1021 

(C) 1201     (D) 10201 

उत्तर :- (D) 10201 

प्रश्न 8. 144 को क्रकस संयया से र्ुणा करने पर र्ुणनफल पणूग वर्ग संयया नही ं
होर्ा? 

(A) 1      (B) 2   
(C) 4      (D) 9 

उत्तर :- (B) 2   
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प्रश्न 9. 1080 के अभाज्य र्ुणनखण्ड में क्रकस संयया का त्रत्रक नही ंबनेर्ा? 

(A) 2      (B) 3   

(C) 4      (D) 5 

उत्तर :- (D) 5 

प्रश्न 10. क्रकसी संयया को 3 बार र्ुणा करने पर प्राप्त र्णुनफल कहलाता है । 

(A) पिूग वगग सींख्या     (B) पिूग घन सींख्या    

(C) वगगमलू     (D) घनमलू 

उत्तर :- (B) पिूग घन सींख्या 

लघतु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 1. 252 के पणूग वर्ग संयया न होने का कारण बताइये? 
हल :- 252 = 2  2  3  3  7 
चूूँकक 252 के अभाज्य गिुनखण्ड में सींख्या 7 जोड़ ेमें नहीीं है। 

प्रश्न 2. 98 का अभाज्य र्ुणनखण्ड करके बताइये क्रक यह पणूग वर्ग संयया है या 
नहीीं। 

हल :- 98 =  2 × 7 × 7 

98 एक पिूग वगग सींख्या नहीीं है  

प्रश्न 3. वह छोटी से छोटी संयया ज्ञात कीख्जए ख्जसे 108 से र्ुणा करने पर 
र्ुणनफल पणूग घन संयया बन जाए 

हल :- 108 =  2 × 2 × 3 × 3 × 3 

चूूँकक 108  के अभाज्य गुिनखण्ड में 2 का त्रिक नहीीं बन रहा है यदद 
इस सींख्या में 2 का गुिा करने पर गुिनफल पिूग घन सींख्या बन जाएगा।  
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प्रश्न 4. भार् ववधध से 258 का वर्गमलू ज्ञात कीख्जए 
हल :-  

 

 

 

उत्तर :- √256  = 16 

प्रश्न 5. बालकों के एक समहू में 3 के वर्ग के बराबर बालक हैं। यदद प्रत्क्येक 
बालक ने कुल बालकों की संयया के बराबर आम तोड़ े तो उस समहू 
द्वारा कुल क्रकतने आम तोड़ ेर्ये? 

हल :-  समहू में बालकों की सींख्या = 32 = 9 

प्रत्येक बालक ने 9 - 9 आम तोड़ ेतो कुल आम की सींख्या = 9  9 = 81 

प्रश्न 6. बताइये क्रक (3, 4, 7) पाइथार्ोरीय त्रत्रक है या नहीं। 
हल :-   त न सींख्याएूँ इस प्रकार हो ककबड़  सींख्या का योग शषे दोनों सींख्याओीं के 

वगों के योग के बराबर हों । 
3, 4, 7 में 7 सबसे बड़  है  

अत:   72   = 32 + 42 
49   = 9 + 16 

49  ≠ 25 
सींख्याएूँ 3,4,7 पाइथागोरीय त्रिक नहीीं हैं। 
प्रश्न 7. सतैनकों के एक टुकड़ी को इस प्रकार खड़ा क्रकया जाता है क्रक प्रत्क्येक 

पंख्तत में उतने ही सतैनक हैं ख्जतने पंख्ततयों की संयया। यदद उस टूकड़ी 
में सतैनकों की कुल संयया 5929 है तो बताइये क्रक प्रत्क्येक पंख्तत में 
क्रकतने सतैनक खड़ ेहैं। 

16 
56 

-1 

6 56 
-156 

000 
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हल :- माना पींक्ततयों की सींख्या 𝑥 है  

प्रश्नानसुार – प्रत्येक पींक्तत में उतने ही सनैनक हैं क्जतने पींक्ततयों की सींख्या । 

   𝑥  𝑥  = 5929 
 𝑥2  = 5929  

  𝑥  = √5929 
 𝑥  = √7 × 7 × 11 × 11 

 = 711 
 𝑥  = 77 
अत: प्रत्येक पींक्तत में 77 सनैनक खड़ ेहै 

प्रश्न 8. एक वर्ागकार बर्ीच ेका के्षत्रफल 11025  वर्ग मीटर हो, तो बर्ीच ेकी 
लम्बाई व चौड़ाई ज्ञात कीख्जए? 

हल – वगागकार बग च ेका के्षिफल   = 11025 वगगम टर 
वगग का के्षिफल     = भजुा (लम्बाई)  भजुा (चौड़ाई) 
11025      = (भजुा)2 

भजुा      = √11025 
भजुा      = √3 × 3 × 5 × 5 × 7 × 7 

       = 3 × 5 × 7 

       = 105 म टर 

प्रश्न 9. 4225 का वर्गमलू भार् ववधध से ज्ञात कीख्जए। 

हल :-  

 

 

अत: √4225 = 65  

65 

𝟒𝟐𝟐𝟓 
-36 

6 
6 

+ 

125 625 
-625 

000 
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प्रश्न 10. 7.5 का वर्गमलू दशमलव के तीन स्थानों तक ज्ञात कीख्जए। 

हल :-  

 

 

 

 

 

अतः √7.5 = 2.738 लगभग  

प्रश्न 11. 42875 का घनमलू ज्ञात कीख्जए 

हल :-  42875   = 5 × 5 × 5 × 7 × 7 × 7 

 √42875
3   = 5×7 = 35 

लघउुत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 1. एक वर्ागकार धचत्र का के्षत्रफल 144 वर्ग सेमी है। इस धचत्र के चारों ओर 
1 सेमी लकड़ी वाला फे्रम लर्ाया र्या है फे्रम सदहत धचत्र के प्रत्क्येक भजुा 
क्रक लम्बाई ज्ञात कीख्जए। 

हल :-  वगागकार चचि का के्षिफल  =144 वगग सेम  
 प्रत्येक चचि के भजुा की लम्बाई =√144 = 12 सेम . 
चूूँकक चचि के प्रत्येक भजुा के बराबर चारों ओर 1 सेम  लकड़  का फे्रम लगा 

है ।  
अत: चचि सदहत फे्रम के प्रत्येक भजुा की लम्बाई =12+1+1 = 14 सेम . 

होग ।  
 

2.738 

𝟕. 𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 
-4 

2 
2 

+ 

47 350 
-329 

2100 
-1629 3 

47100 

543 

-43744 

+ 

7 

5468 

3356 
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प्रश्न 2. यदद (5, 12, 𝒙) एक पाइथार्ोरीय त्रत्रक है। तो 𝒙 का मान ज्ञात कीख्जये। 

हल- चूूँकक 𝑥2 = 52+ 122 

 𝑥2   = 25 + 144  

 𝑥2   = 169 

     𝑥   = 13 उत्तर  

प्रश्न 3. एक प्रश्न में ववद्यााधथगयों को ऐसी छोटी से छोटी संयया प्राप्त करना था 
ख्जसमें 5445 को र्णुा करने पर र्णुनफल पणूग वर्ग संयया बन जाए। 
एक ववद्याथी न ेइसका उत्तर 45 ज्ञात क्रकया था। तया यह उत्तर सही है? 
अपने उत्तर का कारण बताइये। 

हल :- यह उत्तर गलत है।  

कारण - चूूँकक 5445 का अभाज्य गिुनखण्ड करके जोड़  बनाया जाए तो छोटी 
सींख्या 45 नहीीं आ सकता तयोंकक 45 = 335 में 3 का जोड़  बन रहा 
है अतः वह छोटी स  छोटी सींख्या 5 होग  न कक 45 

प्रश्न 4. एक वर्ागकार मदैान का के्षत्रफल 15 वर्ग मी.हैतो उसके प्रत्क्येक भजुा की 
लम्बाई दशमलव के दो स्थानो तक ज्ञात करो - 

हल :-  माना की प्रत्येक भजुा कक लम्बाई 𝑥 म  .है  

तो 𝑥2 = 15 𝑥 = √15 = 3.87 म . (लगभग) 

अतः प्रत्येक भजुा की लम्बाई 3.87 म  के लगभग है।   
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प्रश्न 5. एक कक्षा में ववद्याधथगयों की कुल उपख्स्थतत दो अंको की सबसे बड़ी 
संयया के बराबर था। उन ववद्याधथयों को प्राथगना में इस प्रकार खड़ा क्रकया 
क्रक प्रत्क्येक पंख्तत में उतने ही ववद्याथी खड़ ेहो ख्जतन ेपखं्ततयो की संयया 
है तो प्रत्क्येक पंख्ततयों में क्रकतने ववद्याथी खड़ ेहोंरे् 

हल :-  दो अींको की सबसे बड़  वगग सींख्या =81 

माना की प्रत्येक पींक्तत में 𝑥 ववद्याथी खड़ ेहोतेहै तो 

प्रश्नानसुार  𝑥𝑥   = 81 
  𝑥2  = 81   
  𝑥  = √81 
  𝑥  = √3 × 3 × 3 × 3 
  𝑥  = 3 × 3 
  𝑥  = 9 
अतः प्रत्येक पींक्तत में 9 ववद्याथी खड़ ेहोंगे। 

  



9 
 

अध्याय 2  
घातांक 

सही ववकल्प चनुकर मलखखए- 
प्रश्न 1. (−𝟏)𝟓𝟓 का मान क्रकतना होर्ा? 

   (A) -1          (B) 1   

(C) 0      (D) -55 

उत्तर – (A) -1 

प्रश्न 2. (
−𝟓

𝟕
)

−𝟑
 का मान तनम्नमलखखत में से कौन सा है ? 

(A) −125

343
     (B) 125

343
  

(C) −343

125
     (D) 343

125
 

उत्तर- (C) −343

125
 

प्रश्न 3. यदद (
−𝒙

𝟓
)

𝒙
 = 5 है तो 𝒙 का मान क्रकतना होर्ा  

(A) -1      (B) 1   

(C) -2      (D) 1 

उत्तर – (A) -1 

प्रश्न 4. (−𝟐)𝟔 ÷ 64 का मान क्रकतना होर्ा ? 

(A) -2      (B) 0   

(C) -1      (D) 1 

उत्तर- (D) 1 

LOs – M805 
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प्रश्न 5. (
−𝟑

𝟐
)

𝟓
का मान होर्ा - 

(A) (
−2

3
)

5

     (B) − 
35

25  

(C) − 
25

35     (D) (
3

2
)

5
 

उत्तर- (B) − 
35

25  
प्रश्न 6. (𝟒𝟗 × 𝟓)

𝟐 का मान होर्ा - 
(A) 74×52     (B) 72×52  
(C) (7×5)2     (D) (7×5)4 

उत्तर – (A) 74×52 

प्रश्न 7. 32 ×(-2)3 का मान होर्ा - 
(A) 1      (B) -1   
(C) -72      (D) -65 

उत्तर- (C) -72 
प्रश्न 8. (𝟓 − 𝟑)𝟐 का मान होर्ा ? 

(A) 52-32     (B) 22   
(C) –(5×3)2     (D) (5×3)2 

उत्तर- (B) 22 

प्रश्न 9. (−𝟏) समसींख्या  = 𝟏 तो (−𝟏) ववषम सींख्या  का मान क्रकतना होर्ा ? 
(A) -1      (B) 1    
(C) -2      (D) 0 

उत्तर – (A) -1 
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प्रश्न 10. (−𝟐) × (−𝟐) × (−𝟐) × (−𝟐) × (−𝟐) × (−𝟑) × (−𝟑) × (−𝟑) ×  (−𝟑) ×

 (−𝟑) का घाताकं रूप होर्ा । 
 (A) (-2×3)5     (B) -(2×3)5   

(C) (-2)5×(-3)5     (D) -1×25×35 
उत्तर- (C) (-2)5×(-3)5 

लघउुतरीय प्रश्न 
प्रश्न 1. (-2)7 ×28 का मान ज्ञात कीख्जए। 
हल- (-2)7×28 

  =  (-1)7×27×28 

  =  -1×27+8 

  =  -215 
प्रश्न 2. (-3)3× (-3)9 को सरल कीख्जए। 
हल- (-3)3× (-3)9 

  = (-3)3+9 

  = (-3)12 

  = 312  

प्रश्न 3. (-2)3× (-2)4× (-2)4 को सरल कीख्जए। 
हल- (-2)3× (-2)4× (-2)4 

 = [(-1)3× 23] × [(−1)4 × 24]× [(−1)4 × 24] 
 =(-1)× 23× (-1) × 24× 1 × 24] 
 = (-1)× 23+4+4 
 = -211  
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प्रश्न 4. (
𝟎

𝟓
)3 ×(-5)3 को सरल कीख्जए। 

हल- (
0

5
)3× (-5)3 

 = 0×(-1)×53 

 = 0    
प्रश्न 5. (5-3)3× (3-5)3  का मान ज्ञात कीख्जए। 
हल- (5-3)3× (3-5)3 

  = 23× (-2)3 
  = 23× (-1) × 23 

  =-23+3 

  =-26 
लघ ुउत्तरीय 

प्रश्न 6. (
𝟓

𝟏
)

𝟑
÷ (

−𝟓

𝟏
)

𝟑
 को सरल कीख्जए। 

हल- (
5

1
)

3
÷ (

−5

1
)

3 

  = (
5

1
)

3
× (

1

−5
)

3 

  = (
5

1
×

1

−5
)

3 

  = -1   
प्रश्न 7. (

−𝟐𝟓

𝟒
)

−𝟑
× (

𝟓𝟐

𝟐𝟐)
𝟑

 को सरल कीख्जए। 

हल-  (
−25

4
)

−3
× (

52

22)
3

 

  =  (
−4

25
)

3
× (

25

4
)

3
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  = (−1)3 × (
4

25
)

3
× (

25

4
)

3
 

  = (−1)3 × (
4

25
)

3−3
 

  = −1 ×  10 
 = −1 

प्रश्न 8. यदद (
𝟕

𝟏𝟏
)

𝒙
 =

𝟏𝟑𝟑𝟏

𝟑𝟒𝟑
 हो तो 𝒙 का मान ज्ञात कीख्जए। 

हल-    (
7

11
)

𝑥
 =

1331

343
 

 = (
7

11
)

𝑥
 =

113

73  = (
11

7
)

3
 

 = (
7

11
)

𝑥
 = (

7

11
)

−3
 

दोनों पक्षों की तुलना करने पर  
  = 𝑥 =  −3 

प्रश्न 9. (A) −𝟔𝟐𝟓

𝟖𝟏
 (B) 𝟑𝟒𝟑

𝟏𝟑𝟑𝟏
 को घात के रूप में व्यतत कीख्जए। 

हल- (A) −1 ×
54

34   

 = (−1)×5×5×5×5

3×3×3×3
 

 = (−1)×54

34  
 = (−1) × (

5

3
)

4 
 = − (

5

3
)

4
 

(B) 343

1331
 

 = 7×7×7

11×11×11
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 = 73

113 

 = (
7

11
)

3
 

दीघग उत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 1. 𝟓𝟒

𝟖
×

𝟐𝟑

𝟐𝟓 × (
𝟓

𝟐
)

−𝟐
 को सरल कीख्जए। 

हल- 54

8
×

23

25 × (
5

2
)

−2
 

 = 54

23 ×
23

25 × (
2

5
)

2
 

 = 54

23 ×
23

25 ×
22

52 

 = 54

52 ×
23

23 ×
22

25 
 = 54−2 × 23−3 × 22−5 
 = 52×2−3 

 = 52

23  =
25

8
 

प्रश्न 2. (
𝟑

𝟕
)

𝟓
× (

𝟕

𝟑
)

−𝟓
+ (

−𝟕

𝟑
)

−𝟑
× (

𝟑

𝟕
)

𝟕
 को सरल कीख्जए। 

हल- (
3

7
)

5
× (

7

3
)

−5
+ (

−7

3
)

−3
× (

3

7
)

7
 

 = (
3

7
)

5
× (

3

7
)

5
+ (−1) (

3

7
)

3
× (

3

7
)

7
 

 = (
3

7
)

5+5
− (

3

7
)

3+7
 

 = (
3

7
)

10
− (

3

7
)

10
 

 = 0 
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प्रश्न 3. यदद 𝟏

𝟐𝒙  = 𝟏𝟔−𝟑 हो तो 𝒙 का मान ज्ञात कीख्जए। 

हल- 1

2𝑥  = 16−3 
 2−𝑥  = (24)−3 
 2−𝑥  = 2−12 
दोनों पक्षों की तुलना करने पर 

= −𝑥 = −12 
= ∴ 𝑥 = 12 

प्रश्न 4.(𝟐

𝟗
)

𝟒
× (

𝟗

𝟐
)

−𝟒
+ (

−𝟗

𝟐
)

−𝟑
× (

𝟐

𝟗
)

𝟓
 को सरल कीख्जए। 

हल- (
2

9
)

4
× (

9

2
)

−4
+ (

−9

2
)

−3
× (

2

9
)

5
 

 = (
2

9
)

4
× (

2

9
)

4
× (−1) (

2

9
)

3
× (

2

9
)

5
 

 = (
2

9
)

4+4
− (

2

9
)

3+5
 

 = (
2

9
)

8
− (

2

9
)

8
 

 = 0 

प्रश्न 5. (
𝟏

−𝟕
)

−𝟓
÷ (-7)4 को सरल कीख्जए। 

हल- (
1

−7
)

−5
÷(-7)4 

 = (-7)5÷(-7)4 
 = (-7)5-4 
 = (−7)1 
 = −7 
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प्रश्न 6. मसद्धकीख्जए। क्रक (
−𝟓

𝟐
)

−𝟑
× (

𝟐

𝟓
)

−𝟑
+ (

𝟑

𝟏𝟏
)

−𝟕
× (

−𝟑

𝟏𝟏
)

𝟕
 = −𝟐 

हल- बायाूँ पक्ष   = (
−5

2
)

−3
× (

2

5
)

−3
+ (

3

11
)

−7
× (

−3

11
)

7
 

 = (−1) (
5

2
)

−3
× (

5

2
)

3
+ (

3

11
)

−7
× (−1) (

3

11
)

7
 

 = (−1) (
5

2
)

−3+3
+ (−1) (

3

11
)

−7+7
 

 = (−1) (
5

2
)

0
+ (−1) (

3

11
)

0
 

 = −1 − 1 
 = −2 दायाूँ पक्ष  
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अध्याय 3 
समांतर रेखाएं 

सहीं ववकल्प चनुकर मलखखए। 

प्रश्न 1. क्रकसी तल में एक रेखा से 5 सेमी दरूी पर क्रकतनी समांतर रेखाएं खीची 
जा सकती है ? 

(A) 1      (B) 2  

(C) 3      (D) असींख्य 

उत्तर :- (B) 2 

प्रश्न 2. एक रेखा के एक तरफ 3 लंबवत रेखाएं तथा दसूरी तरफ 2 लंबवत रेखाएं 
खीची र्ई है तो इन लंबवत रेखाओं के संबंध में कौन सा कथन सत्क्य है ? 

(A) पाूँचों लींबवत रेखाएीं परस्पर समाींतर होंगे। 

(B) एक तरफ के त नों रेखाएीं परस्पर समाींतर होंगे लेककन दसूरे तरफ के 
दोनो रेखाएीं समाींतर नहीीं होंगे। 

(C) एक तरफ के त नों रेखाएीं दसूरे तरफ दोनों रेखाओीं के लींबवत ्होंगे। 

(D) पाूँचों रेखाएीं परस्पर लींबवत होंगे। 

उत्तर :- (A) पाूँचों लींबवत रेखाएीं परस्पर समाींतर होंगे। 

प्रश्न 3. जब दो सरल रेखाओं को एक ततयगक रेखा काटती है तो सरल रेखाओं के 
बीच के भार् को तया कहत ेहैं? 

(A) एकाींतर खण्ड      (B) बाह्य खण्ड  

(C) अींतःखण्ड     (D) सम्मखु खण्ड 

उत्तर :- (C) अींतःखण्ड 
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प्रश्न 4. जब दो समान्तर रेखाओं को एक ततयगक रेखा काटती है तो एक ही ओर 
के अंतः कोणों का योर् क्रकतना होता है। 

(A) 90     (B) 180  
(C) 270     (D) 360 

उत्तर :- (B) 180 
प्रश्न 5. त्रत्रभजु के क्रकन्ही दो भजुाओं के मध्य त्रबदंओंु को ममलाने वाली रेखा 

तीसरी भजुा के- 
(A) लींबवत होत  हैं।   (B) प्रनतच्छेदक होत  हैं। 
(C) समाींतर होत  हैं।   (D) सींपात  होत  हैं। 

उत्तर :- (C) समाींतर होत  हैं। 
प्रश्न 6. दो समान्तर रेखाओीं की लम्बवत दरूी सदैव ------------ होत  है l  

(अ) समान                       (ब) असमान   
(स)  अचिक                     (द) कम  

उत्तर - (अ) समान                                              
प्रश्न 7. एक ही रेखा के दो त्रबन्दओुीं पर ख ींच  गई लम्बवत रेखाएीं परस्पर --------

-------- होत  है l  
(अ) प्रनतछेदी                    (ब) समान्तर    
(स)  अन्तः खींड                 (द) लम्बवत 

उत्तर - (ब) समान्तर       
प्रश्न 8. एक ही रेखा के समान्तर दो रेखाएीं परस्पर------------होत  है l  

(अ) लम्बवत                    (ब) प्रनतछेदी    
(स)  समान्तर                   (द) अन्तः खींड 

उत्तर - (स)  समान्तर 
प्रश्न 9. ककस  त्रिभजु में एक भजुा के समान्तर ख ींच  गई रेखा अन्य दोनों   
       भजुाओ को समान ------------ में ववभाक्जत करत  है l  

(अ) अनपुात                       (ब) प्रनतशत    
(स)  भाग                       (द) अींतर 

उत्तर - (अ) अनपुात 
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प्रश्न 10. दी गई आकृनत में DE ll BC यदद AD = 2 सेम  ,DB = 4  
        सेम , EC = 6 सेम  हो तो AE का मान होगा  --  

 

 

 

अ) 2 सेम                      (ब) 3 सेम     
(स)  4 सेम                    (द) 6 सेम  

उत्तर - (ब) 3 सेम  
प्रश्न 11. त्रिभजु में ककन्ही दो भजुाओ के मध्य त्रबन्दयुों को ममलाने वाले रेखा   
        त सरी भजुा के ------------- होत  है l   

(अ) प्रनतछेदी                  (ब) लम्बवत    
(स)  समान्तर                 (द) बराबर 

उत्तर - (स)  समान्तर 
प्रश्न 12.   ABC में AB व AC के मध्य त्रबींद ुD व E है l यदद AED =  
       60° है तो ACB का मान होगा – 
 
 
 
 

(अ) 70°                      (ब) 60°   
(स)  35°                     (द) 30° 

उत्तर - (ब) 60°    
 प्रश्न 13. यदद    ABC में DE ll BC तथा AD

BD 
 = 1  

2   
 एवीं AE = 5  

        सेम  है तो CE का मान होगा -  
(अ) 25 सेम                 (ब) 20 सेम     
(स)  10 सेम                (द) 5 सेम  

उत्तर - (स)  10 सेम  

C 

A 

B 

D E 

C 

A 

B 

D E 
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प्रश्न 14. रेलगाड़  की पटरी ककस रेखाओीं का उदाहरि है l    
(अ) समान्तर रेखाओीं        (ब) प्रनतछेदी रेखाओीं    
(स)  लम्बवत रेखाओीं       (द) असमान्तर रेखाओीं 

उत्त्तर - (अ) समान्तर रेखाओीं 

लघउुत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. ददये र्ये धचत्र के सभी अंतःखण्ड़ों के नाम मलखखए। 
हल – चचि में रेखा 𝑙, 𝑚 और 𝑛 रेखा p को त्रब ींद ुA, B, C  पर प्रनतच्छेद करत  
है। यह अींत: खण्ड AB और BC हैं। 

 

 

 

 
 
 
प्रश्न 2. एक त्रत्रभजु बनाकर उसके क्रकसी दो भजुाओं के मध्य त्रबदंओंु को ममलाकर 

नावपए तथा तीसरी भजुा का भी मापन कीख्जए एवं अपने साधथयों से चचाग 
कीख्जए। 

हल :-  ∆ABC बनाया। 

  

 

 
 

त्रिभजु की भजुा AB और AC का मध्य त्रबींद ुD और E को ममलाया। 

A 

D E 

B C 

A 

B 

C 

 

P 

𝒍 

𝒎 

𝒏 
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भजुा BC की माप =.................... सेम .(अपने द्वारा बनाए त्रिभजु से माप मलखें।) 
DE की माप =.................... सेम  
DE   = BC

2
 

यहाूँ अथागत (मध्य त्रबींदओुीं को ममलाने वाली रेखा त सरी भजुा के आिा होत  है) 

प्रश्न 3. उपरोतत प्रश्न में तया मध्य त्रबदंओंु को ममलाने वाली रेखा तीसरी भजुा 
समांतर है? अपने उत्तर का कारण बताइये ? 

हल :-  उपरोतत प्रश्न के हल के मलए बनाए गए चचि में त्रब ींद ुD व E क्रमशः 
AB व AC का मध्य त्रबींद ुहै। 
ADE = ABC तथा AED = ACB (मापने से)  
सींगत कोि बराबर होने पर रेखाएूँ समान्तर होत  है। 
अतः DE। BC  
अथागत ्ककस  के दो भजुाओीं के मध्य त्रबींदओुीं को ममलाने वाली रेखा त सरी भजुा के 
समाींतर होता है। 
प्रश्न 4. 6 से.मी का एक रेखाखण्ड खींचकर उसे 4 बराबर भार्ों में ववभाख्जत 

कीख्जए। 

हल AD = DE = EF = FG = 1.5 सेम .  

 

 

 

 

रचना के पद – 
1. 6 सेम . का एक रेखाखण्ड AB ख ींचचए। 
2. रेखाखण्ड AB के त्रब ींद ुA पर न्यनू कोि बनात ेहुए AC ककरि ख ींचचए। 

C1 

C2 

C3 
C4 

A D F B E 

C 

6 सेम . 
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3. अब ककरि AC को त्रबींद ुA से (परकार की सहायता) से समान दरूरयों पर 4 
भाग AC1, = C1 C2, = C2C3, = C3C4  कादटये।  

4. C4 को B से ममलाया और C4 B के समान्तर रेखाएूँ क्रमश: C3, C2 और 
C1 से ख ींचा जो रेखाखण्ड BA को क्रमशः F, E, D पर ममलत  हैं।  

इस प्रकार रेखाखण्ड AB 4 समान भागों में ववभाक्जत हुआ। 

लघउुत्तरीय प्रश्न 
प्रश्न 1. 7 सेमी का रेखाखण्ड खींचकर उसे 3:2 के अनपुात में ववभाख्जत कीख्जए 
। 
हल :- [PB: BQ = 3 : 2] 

 

 

 

 

 

रचना के पद – 

1. 7 सेम . का एक रेखाखण्ड PQ ख ींचचए । 
2. रेखाखण्ड PQ के त्रबींद ुP पर न्यनूकोि बनात ेहुए ककरि PX ख ींचचए । 
3. परकार की सहायता से समान चाप लेकर त्रबींद ुP से प्रारींभ कर ककरि PX 

पर PA1 = A1A2 = A2A3 = A3A4 = A4A5 कादटये । 
4. त्रब ींद ुA5 को त्रब ींद ुQ से ममलाएूँ । 
5. त्रब ींद ुA3 से रेखाखण्ड A5Q के समान्तर रेखा ख ींचचए जो AQ को त्रब ींद ुB 

पर प्रनतच्छेद करत  है। 
6. त्रब ींद ुB रेखाखण्ड BQ को 3:2 में ववभाक्जत करत  है । 

A1 
A2 

A3 

A4 
A5 

P Q B 
7cm 

𝑋 
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प्रश्न 2. 3 सेमी का एक रेखाखण्ड MN खींचकर उस पर एक ऐसा त्रबदं ुL प्राप्त 
कीख्जये की ML = 𝟏

𝟒
 MN 

 

 

 

 

रचना के पद –  

1. 4 सेम . का एक रेखाखण्ड MN ख ींचचए । 
2. रेखाखण्ड MN के साथ त्रबींद ुM के न्यनूकोि बनात ेहुए ककरि MX ख ींचचए। 
3. परकार की सहायता से समान चाप लेकर त्रबींद ुM से प्रारींभ कर ककरि MX 

पर MB1 = B1B2 = B2B3 = B3B4 = B4B5 कादटये । 
4. त्रब ींद ुB4 को N से ममलाएूँ । 
5. त्रब ींद ुB1 से B4N के समान्तर रेखा ख ींचचए जो MN को त्रब ींद ुL पर प्रनतच्छेद 

करत  है। 
6. अतः रेखाखण्ड ML = 1

4
 MN 

प्रश्न 3. दी र्ई आकृतत में MN||QR तथा PM = 2.4 सेमी, MQ = 0.8 सेमी 
तथा NR = 1 सेमी हो तो PR की लम्बाई ज्ञात कीख्जए । 

 

 

 

 
 

 

M 

Q 

N 

P 

R 

𝐵1 
𝐵2 

𝐵3 
𝐵4 

M N 
3cm 

𝑋 

L 
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हल- 
∵ MN||QR 
    अतः 𝑃𝑀

𝑀𝑄
 = 𝑃𝑁

𝑁𝑅
 ककस  त्रिभजु मेंएक भजुा के समाींतर ख च  गई रेखा 

अन्य भजुाओ को समान अनपुात में ववभाक्जत करता है 
2.4

0.8
  = 𝑃𝑁

1
 

PN   = 2.4

0.8
 

 PN  = 3 सेम  

  अतः PR  = PN + NR 
   = 3 + 1  = 4 सेम   
लघ ुउत्तरीयप्रश्न 

प्रश्न 1. ददए र्ए धचत्र में CD = 5.1 सेमी, AD = 1.7 सेमी, BE = 0.9 सेमी 
तथा EC = 2.7 सेमी है तो AB तथा DE में तया संबंध है बताइये ? 

 

 

 

हल – चूूँकक 𝐴𝐷

𝐷𝐶
 =  

1.7

5.1
 = 1

3
 

     तथा 𝐵𝐸

𝐸𝐶
 =

0.9

2.7
 =  

1

3
 

     अतः 𝐴𝐷

𝐷𝐶
 = 𝐵𝐸

𝐸𝐶
 

 अथागत DE||AB 

 

 

B 

A 
D 

E C 
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प्रश्न 2. एक रेखा खींचकर उस पर परस्पर 3 सेमी दरूी पर दो त्रबन्दओु से 
समान्तर रेखा खीधंचये- 

 

 

 

 

 

प्रश्न 3. ददए र्ए धचत्र में 𝒍||𝒎||𝒏 है तथा ततयगक रेखा t व s उन को प्रततच्छेद 
करती है । यदद 3AB = 2BC हो तथा DF = 15 सेमी हो तो EF का 
मान ज्ञात कीख्जये? 

 

 

 

 

 

 

हल – ज्ञात है कक 𝒍|| 𝒎||𝒏 

 3AB = 2BC (ददया है।) 

   𝐴𝐵

𝐵𝐶
   = 2

3
 

   2

3
   = 𝐷𝐸

𝐸𝐹
 

𝑙 𝑚 

A B 3सेमी.  

𝑡 

A 

B 

𝑠 

𝑙 

𝑚 

𝑛 
C 

E 

F 

D 
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  𝐷𝐸

𝐸𝐹
 +1  = 2

3
 +1 

    𝐷𝐸+𝐸𝐹

𝐸𝐹
  = 2+3

3
 

  𝐷𝐹

𝐸𝐹
   = 5

3
 

  15

𝐸𝐹
   = 5

3
 

   𝐸𝐹   = 15𝑥3

5
 

   𝐸𝐹   = 9 सेम  

प्रश्न 4.  ददए र्ए त्रत्रभजु ABC में भजुा BC तथाAC का मध्य त्रबदं ुक्रमशःD व 
E है तथा  𝐁 = 𝟕𝟎° व A = 35 है तो BDE तथा AED का 
मान ज्ञात कीख्जए । 

  

 

 

 

 

 

हल – ज्ञात है कक त्रबींद ुD व E क्रमशः भजुा BC व AC का मध्य त्रब ींद ुहै  

 ∴  AB। DE 

 ∴    B   = EDC = 70° (सींगत कोि) 

 तथा A   = DEC = 35°(सींगत कोि) 

अतः BDE  = 180° - 70° = 110° (रेख य यगु्म) 

A 

B D C 

E 

F 

70 

35 
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 तथा AED  = 180° - 35° = 145° (रेख य यगु्म) 

प्रश्न 5. एक रेखाखण्ड PQ = 6 सेमी खीचंकर उसके बीच एक त्रबदं ुA इस प्रकार 
प्राप्त कीख्जए क्रक- 

2PA = 3AQ 

हल – ददया है 2PA = 3AQ 

  𝑃𝐴

𝐴𝑄
 =  

2

3
 

अथागत PA : AQ = 2 : 3 

 

  

 

 

 

 

रचना के पद – 

1. 6 सेम . का एक रेखाखण्ड PQ ख ींचचए । 
2. PQ से एक कोि बनात ेहुए ककरि PX ख ींचचए । 
3. त्रब ींद ुQ से ककरि QY इस प्रकार ख ींचचए कक PQY = QPX  
4. त्रब ींद ुP से परकार की सहायता से ककरि PX पर समान दरूरयों पर PP1, 

P1P2 , P2P3 , P3P4 , P4P5 चाप कादटये । 
5. त्रब ींद ुQ से P के बराबर चाप लेकर QQ, Q1Q2, Q2Q3, Q4Q5 कादटये । 
6. Q4 P2 को ममलाइए जो PQ को A पर काटत  हो तथा PA:AQ = 2:3 

होगा। 

𝑄1 
𝑄2 

𝑄3 
𝑄4 

𝑄5 

𝑃5 
𝑃4 

𝑃3 
𝑃2 

𝑃1 

𝑃
 

 

𝑄 

 

𝑋 

 

𝑌 

 

𝐴 
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प्रश्न 6. ददए र्ए धचत्र में सभी अन्त:खण्डों के नाम मलखखए -   
हल – ददए गए चचि में अन्त: खण्ड AB, BC, CD तथा AD है। 

 

 

 

 

P 

B 
𝑙 

𝑚 
D 

Q 

A 

C 
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अध्याय 4 
बीजीय व्यंज को का र्ुणा एवं भार् 

सही ववकल्प चनुकर मलखखए। 
प्रश्न 1. −𝟑 ×  (𝟓𝒙– 𝟔𝒚) का मान क्रकतना होर्ा ? 

(A) 2𝑥–  9𝑦   (B) – 15𝑥 +  18𝑦 

(C) −15𝑥–  6𝑦   (D) −15𝑥–  18𝑦 

उत्तर- (B) – 15𝑥 +  18𝑦 
प्रश्न 2. (𝒙 − 𝟏)  ×  (𝟐 − 𝒚) का मान क्रकतना होर्ा ? 

(A) 2𝑥 − 𝑥𝑦 + 𝑦 − 2  (B) 2𝑦 − 𝑥𝑦 + 𝑥 − 2 

(C) 2𝑥 + 𝑥𝑦 + 𝑦 − 2  (D) 2𝑥 − 𝑥𝑦 + 𝑦 + 2 

उत्तर – (A)2𝑥 − 𝑥𝑦 + 𝑦 − 2 
प्रश्न 3. 𝟑𝟎𝒂𝟐𝒃 ÷  (−𝟑𝒃) का मान क्रकतना होर्ा ? 

(A) 10𝑎2    (B) −10𝑎2 

(C) 10𝑎2𝑏
2    (D) −10𝑎𝑏 

उत्तर- (B) −10𝑎2 
प्रश्न 4. [−𝟐𝟓𝒙𝟐𝒚 + 𝟑𝟎𝒙𝒚𝟐  +  𝟓𝒙𝒚] ÷ (−𝟓𝒙𝒚) का मान क्रकतना होर्ा ? 

(A) −5𝑥 + 6𝑦   (B) −5𝑥 + 6𝑦 + 1 

(C) 5𝑥 − 6𝑦 − 1   (D) 5𝑥 − 6𝑦 

उत्तर- (C) 5𝑥 − 6𝑦 − 1  

LOs – M807 
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प्रश्न 5. 𝟏𝟖𝒙𝒚𝟐 ÷ (𝟑𝒙𝒚)° का मान क्रकतना होर्ा ? 

(A) 6𝑦    (B) 18𝑦2 

(C) 6𝑥𝑦2    (D) 18𝑥𝑦2 

उत्तर- (D) 18𝑥𝑦2 

प्रश्न 6. 𝑥 + 𝑥 का मान होगा -    

(अ) 2 + 𝑥                                       (ब) 𝑥2   

    (स) 𝑥                       (द) 2𝑥 

उत्तर - (द) 2𝑥 

प्रश्न 7. 𝑥 (𝑎 + 𝑏) का गुिनफल होगा -    

    (अ) ax+b                                   (ब) a+bx     

    (स) abx                  (द) ax+bx 

उत्तर - (द) ax+bx 

प्रश्न 8. (-5) को y से गुिा करने पर गुिनफल प्राप्त होगा -    

(अ) -5y                                       (ब) -5+y      

(स)  5y                  (द) y-5  

उतर - (अ) -5y 
 

 



31 
 

प्रश्न 9. 15 ab2 में 3ab का भाग देने पर भागफल प्राप्त होगा -    

(अ) 18 ab                              (ब) 15 ab 

(स)  5 b                 (द) 5 + b 

उत्तर - (स)  5 b  

प्रश्न 10. -7pq  5q का मान होगा -    

(अ) -7pq                               (ब) -5pq       

(स) -35pq2               (द) -75pq 

उत्तर - (स) -35pq2
 

प्रश्न 11 (-ab)5  (-ab)4 का मान होगा -    
(अ) -ab                                            (ब) ab    

 (स) -b                    (द) b 

उत्तर - (अ) -ab  

प्रश्न 12 a + a का मान होगा -    
(अ) a11                                                             (ब) a2      
(स) a                              (द) 2a  

उत्तर - (द) 2a 

 

अतत लघ ुउत्तरीय प्रश्न  
प्रश्न 1. 𝟑𝒙– 𝟒𝒚 को −𝟐𝒙 से र्णुा कीख्जए । 
हल :- (3𝑥 –  4𝑦)  ×  (−2𝑥) 
  = 3𝑥 ×  (−2𝑥)  −  4𝑦 ×  (−2𝑥) 
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  = − 6𝑥2 +  8𝑥𝑦 

प्रश्न 2. (𝟐𝒂 + 𝟓𝒃)  ×  (𝟑𝒂 − 𝟒𝒃) को सरल कीख्जए। 
हल :- (2𝑎 + 5𝑏)  ×  (3𝑎 − 4𝑏) 

 = 2𝑎(3𝑎 − 4𝑏) + 5𝑏(3𝑎 − 4𝑏) 

  = 2𝑎 × 3𝑎 −  2𝑎 × 4𝑏 +  5𝑏 × 3𝑎 −  5𝑏 × 4𝑏 

  = 6𝑎2–  8𝑎𝑏 +  15𝑎𝑏 − 20𝑏
2 

  = 6𝑎2 +  7𝑎𝑏 − 20𝑏
2 

प्रश्न 3. (𝟑𝒙 + 𝟒𝒃 − 𝟓𝒎)  ×  (−𝟐𝒃) को सरल कीख्जए। 
हल :- (3𝑥 + 4𝑏 − 5𝑚)  ×  (−2𝑏) 

 = (3𝑥 × (−2𝑏) +  4𝑏(−2𝑏)  −  5𝑚(−2𝑏) 

  = −6𝑥𝑏–  8𝑏
2

 +  10𝑚𝑏   
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प्रश्न 4. 𝟏𝟐𝟓𝒂𝟒𝒃
𝟓

𝒄𝟗 को 𝟓𝒂𝟑𝒃
𝟓

𝒄𝟔 से भार् दीख्जये  
हल :- 125𝑎4𝑏

5
𝑐9 ÷ 5𝑎3𝑏

5
𝑐6 

 = 125𝑎4𝑏5𝑐9

5𝑎3𝑏5𝑐6
 

  = 25𝑎𝑐3     

प्रश्न 5. 𝟐𝟕𝒃
𝟐

𝒄– 𝟒𝟓𝒃𝒄 +  𝟖𝟏𝒃
𝟐

𝒄𝟑 को (−𝟗𝒃𝒄) से भार् दीख्जये । 

हल :- 27b2c–45bc + 81b2c3

(−9bc)
 

  = 27b2c

−9bc
−

45bc

−9bc
+

81b2c3

−9bc
 

  = −3𝑏 + 5 − 9𝑏c2 

प्रश्न 6. (−𝟑𝒙 + 𝟓𝒚)  ×  (−𝟒𝒙) को सरल कीख्जए 
हल :- (−3𝑥 + 5𝑦)  ×  (−4𝑥) 

  = (−3𝑥)  ×  (−4𝑥)  + (5𝑦)  ×  (−4𝑥) 
  = 12𝑥2– 20𝑥𝑦 

प्रश्न 7. (−𝟐𝟓𝒙) (−𝟑𝒙)  × 𝟒 को −𝟏𝟓𝒙 से भार् दीख्जये । 
हल :- (−25𝑥) (−3𝑥) ×4

−15𝑥
 

  = -20𝑥 

लघतु्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. (𝟒𝐚 −  
𝟓

𝟐
) ×  (

𝟑𝒃

𝟐
−  

𝟐

𝟓
) को सरल कीख्जए। 

हल :- (4a −  
𝟓

𝟐
) ×  (

𝟑𝒃

𝟐
−  

𝟐

𝟓
) 
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 = (4a −  
𝟓

𝟐
) ×  

𝟑𝒃

𝟐
+ (4a −  

𝟓

𝟐
) ×  (

−𝟐

𝟓
) 

  = 4a ×
3𝑏

2
  - 5

2
×  

3𝑏

2
 + 4a × (

−𝟐

𝟓
)- 5

2
× (

−𝟐

𝟓
) 

  = 6ab - 𝟏𝟓𝒃

𝟒
 - 𝟖𝒂

𝟓
 + 1 

  =  120𝑎𝑏−75𝑏−32𝑎+20

20
    

प्रश्न 2. (𝒙𝟐 + 𝒚𝟐)  ×  (𝒙𝟑 − 𝒚𝟑) को सरल कीख्जए - 

हल :- (𝑥2 + 𝑦2)  ×  (𝑥3 − 𝑦3) 

 = 𝑥2(𝑥3 − 𝑦3)  + 𝑦2(𝑥3 − 𝑦3) 

 = 𝑥2 × 𝑥3 − 𝑦3𝑥2  + 𝑦2𝑥3 − 𝑦3𝑦2) 

  = 𝑥5 − 𝑥2𝑦3 +  𝑦2𝑥3– 𝑦5 
  = 𝑥5  + 𝑥3𝑦2– 𝑥2𝑦3– 𝑦5 
प्रश्न 3.− 𝟓𝒙𝒚𝟐– 𝟏𝟏𝒚 को 𝟕𝒙– 𝟑𝒚 से र्ुणा कीख्जए । 
हल :- (−5𝑥𝑦2– 11𝑦)  ×  (7𝑥– 3𝑦) 

 = −5𝑥𝑦2 × (7𝑥– 3𝑦) − 11𝑦 ×  (7𝑥– 3𝑦) 

  = −5𝑥𝑦2 × 7𝑥 − 5𝑥𝑦2 × (– 3𝑦)  −   11𝑦 × 7𝑥– 11𝑦 ×  (−3𝑦) 
  = −35𝑥2𝑦2  +  15𝑥𝑦3– 77𝑥𝑦 +  33𝑦2 

प्रश्न 4. 𝟑𝒎𝟓𝒏𝟐– 𝟏𝟓𝒎𝟑𝒏𝟒  +  𝟐𝟏𝒎𝟐𝐧 को– 𝟑𝒎𝟐𝐧से भार् दीख्जए 

हल :- 3𝑚5𝑛2–15𝑚3𝑛4 + 21𝑚2n
–3𝑚2n  
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  = 3𝑚5𝑛2

–3𝑚2n - 
15𝑚3𝑛4

–3𝑚2n  + 21𝑚2n
–3𝑚2n 

  = −𝑚3𝑛 +  5𝑚𝑛2– 7 
प्रश्न 5. 𝟐𝒙 + 𝟑𝐲 को 𝟑𝐱 + 𝟐𝐲 से र्णुा करके 𝒙 = 𝟏 तथा𝒚 = 𝟐 रखकर उनके 

मानों का सत्क्यापन कीख्जए। 
हल :- (2𝑥 + 3y) × (3x + 2y) 

 = 2𝑥 × (3𝑥 + 2𝑦) + 3𝑦 × (3𝑥 + 2𝑦) 
  = 6𝑥2 +  4𝑥𝑦 +  9𝑥𝑦 +  6𝑦2 

  = 6𝑥2 +  13𝑥𝑦 +  6𝑦2 

 बाींया पक्ष में 𝒙 = 𝟏 तथा 𝒚 = 𝟐 रखने पर  
  = [2(1)+3(2)] [3(1)+2(2)] 
  = (2+6) (3+4) दायाूँ पक्ष = 6(1)2 + 13(1)(2) + 6(2)2 

  = (8) (7)      = 6 + 26 +24 
  = 56    = 56  ∴ बायाूँ पक्ष = दायाूँ पक्ष  
प्रश्न 6.𝒙𝟐 + 9 को 𝒙 +  𝟑 से भार् दीख्जये  

हल :-    𝑥 − 3 
 𝑥 +  3       𝑥2 + 9 
    −𝑥2 − 3𝑥 
      −3𝑥 + 9 
       −3𝑥 − 9 
     18 शषेफल 

भागफल = (𝒙 − 𝟑) 
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प्रश्न 7. 𝐚𝟑 − 𝐛𝟑 को 𝒂 − 𝒃 से भार् दीख्जये तथा बताइये क्रक तया(𝒂 −

𝒃),     𝐚𝟑 − 𝐛𝟑 का एक र्ुणनफल है । 
हल :-   𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 
           𝑎 − 𝑏a3 − b3 

- (a3 − 𝑎2𝑏) 
-     𝑎2𝑏 − b3 
-        (𝑎2𝑏 − 𝑎b2) 
-                         𝑎b2 − b3 
-                        (𝑎b2 − b3) 

              0 
चूींकक शषेफल0 है अतः(𝑎 − 𝑏), (a3 − b

3
) का एक गिुनखींड है तथा भागफल  

 = 𝑎2 + 𝑎𝑏 + b2 
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दीघग उत्तरीय प्रश्न  
प्रश्न 1. 𝟐𝒙𝟒 + 𝟏𝟔𝒙𝟐 − 𝟏𝟐 + 𝟏𝟑𝒙𝟑 − 𝟏𝟗𝒙 को (𝒙 + 𝟑) से भार् दीख्जये तथा 

बताइये क्रक तया भाजक, भाज्य का एक र्णुनखंड है। 
हल :-  भाज्य को व्यवक्स्थत क्रम में रखने पर  
  2𝑥4 + 13𝑥3 + 16𝑥2 − 19𝑥 − 12 ÷ (𝑥 + 3) 
    2𝑥3 + 7𝑥2 − 5𝑥 − 4 
  (𝑥 + 3) 2𝑥4 + 13𝑥3 + 16𝑥2 − 19𝑥 − 12 
         − (2𝑥4 + 6𝑥3) 
     7𝑥3 + 16𝑥2 − 19𝑥 − 12 
       −(7𝑥3  +  21𝑥2) 
      −5𝑥2 − 19𝑥 − 12 
        −(−5𝑥2  − 15𝑥) 
                 −4𝑥 − 12 
           −(−4𝑥 − 12) 
             0 
उत्तर :-   चूींकक शषेफल = 0 है अतः भाजक, भाज्य का एक गिुनखींड है  -  
प्रश्न 2. 𝟐𝟕𝒙𝟐 − 𝟒𝟐𝒙𝟒 + 𝟕𝒙 − 𝟏𝟏𝒙𝟑 को − 𝟕𝒙𝟐 + 𝟒𝒙से भार् दीख्जये । 
हल :-  भाज्य को 𝑥 के आरोही घात के क्रम में रखने पर  
 (−42𝑥4 − 11𝑥3 + 27𝑥2 + 7𝑥)  ÷  (−7𝑥2 + 4𝑥) 
               6𝑥2 + 5𝑥 − 1 

−7𝑥2 + 4𝑥     − 42𝑥4 − 11𝑥3 + 27𝑥2 + 7𝑥 
             (−42𝑥4 + 24𝑥3) 

                −35𝑥3 + 27𝑥2 + 7𝑥 
                 −(−35𝑥3 + 20𝑥2) 
                                  7𝑥2 + 7𝑥 
                      −(−7𝑥2 − 4𝑥) 
                       11𝑥 शषेफल 
 भागफल = 6𝑥2 + 5𝑥 − 1 
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प्रश्न 3. 𝟗𝒂𝟑 − 𝟏𝟐𝒂𝟐 को −𝟑𝒂 से भार् देकर जााँच कीख्जए क्रक - 

       भाज्य = भाजक × भागफल+ शषेफल 
हल :- (9𝑎3 − 12𝑎2)  ÷  −3𝑎 (स्वयीं भाग करें) 

भागफल  = −3𝑎2 + 4𝑎 
शषेफल  = 0 

 भाज्य  = भाजक × भागफल + शषेफल 
    = (−3𝑎)  × (−3𝑎2 + 4𝑎)  +  0 
    = 9𝑎3 − 12𝑎2 
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अध्याय 5 
वतृ्त एवं उसके अवयव 

सही ववकल्प चनुकर मलखखए -  
प्रश्न 1. अधगवतृ का कोण होता हैं? 

(a)  न्यनू कोि     (B) समकोि 
(C) अचिक कोि     (D) पिूग कोि  

उत्तर- (B) समकोि 
प्रश्न 2. क्रकसी वतृ्त के पररधध को 5 बराबर चापो में बाटा र्या हैं तो प्रत्क्येक चाप 

द्वारा कें द्र पर बने कोण का मान क्रकतना होर्ा  
(a)  60°     (B) 72°   
(C) 90°     (D) 360° 

उत्तर- (B) 72°  
प्रश्न 3. क्रकसी वतृ्त में एक लघ ुचाप एवं संर्त दीघग चाप के द्वारा बने कोणों का 

योर् होता हैं। 
(A) 90°     (B) 180°   
(C) 270°     (D) 360° 

उत्तर- (B) 180°  
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प्रश्न 4. ददये र्ये धचत्र में ABC एक समबाहु त्रत्रभजु है तो OAB का मान 
क्रकतना होर्ा? 

 

 

 

 

(A) 30°     (B) 60°   

(C) 90°     (D) 120° 

उत्तर – (A) 30° 

प्रश्न 5. ददये गये चचि में 𝑥 का मान ककतना होगा ? 

 

 

 

 
 
 

(A) 35°     (B) 65°   

(C) 70°     (D) 135° 

उत्तर- (B) 65° 

 

 

P Q2

R1 

S1 

T+ 

x2

1351

65 

B 
 

O 

C 

A 
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प्रश्न 6. ददए गए चचि में 𝑥 का मान होगा I  
A) 𝑥 = 25°    (B) 𝑥 = 50° 
(C) 𝑥 = 100°   (D) 𝑥 = 180° 

उत्तर - (B) 𝑥 = 50° 
प्रश्न 7. वतृ्त के ककस  लघ ुचाप द्वारा शषे वतृ्त खण्ड पर बने कोि होत ेहै I  

(A) अचिककोि    (B) न्यनूकोि  
(C) समानकोि    (D) सरलकोि 

उत्तर - (B) न्यनूकोि 
प्रश्न 8.- ककस  ज वा के दोनों ओर वतृ्त खींडो में बनने वाले कोिों का योगफल होता हैI  
 

(A) 30°     (B) 60°   
(C) 120°     (D) 180° 

उत्तर - (D) 180° 
प्रश्न 9.- ददए गए चचि में a का मान होगा & 

(A) 40°     (B) 80°   
(C) 160°     (D) 180° 

उत्तर - (A) 40° 
प्रश्न 10.- वतृ्त के ककस  चाप द्वारा शषे वतृ्तखींड पर अींतररत कोि उस  चाप  
        द्वारा वतृ्त के कें द्र पर अींतररत कोि का होता है I  

(A) नतगुना     (B) दगुुना   
(C) बराबर     (D) आिा 

उत्तर - (D) आिा 
प्रश्न 11.- एक ही वतृ्त में समान लम्बाई के चाप पर समान कोि बनात ेहै I  

(A) कें द्रz     (B) त्रिज्या   
(C) ज वा     (D) व्यास 

उत्तर- (A) कें द्रz 
z 
 

50 

𝑥 

80 a 
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लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. लघ ुचाप PQ द्वारा अंतररत कोणों के नाम मलखखए  

 

 

 

 

 

हल- PRQ , PSQ 

प्रश्न 2. ददये र्ये वतृ्त का कें द्र हैं तो N का मान ज्ञात कीख्जए । 

 

 

 
 

हल – चूूँकक वतृ्त का कें द्र हैं अतः चाप MP एक अिगवतृ्त हैं। 

  N = 90° (अिगवतृ्त का कोि सम कोि होता हैं)  

 प्रश्न 3. ददये र्ये धचत्र में 𝒙 का मान ज्ञात कीख्जए । 

 

 

 

 

P 

Q 

R 

S 

M N 

P 

O 

O 

A 

B 

C 100 
30 

𝒙 
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हल – चूूँकक दीघग चाप AC द्वारा एकाींतरखींड में बनाया गया कोि 100°हैं अतः 
उस  चाप द्वारा कें द्र पर बनाया गया कोि उसका दगुुना होगा  

अथागत 2 × 100 = 200 

x = 200  

प्रश्न 4. ददये र्ये वतृ्त में AC = CD हैं तथा CAD = 65° हैं तो B का 
मान ज्ञात कीख्जए। 

 

 

 

 

 

हल – ACD में AC = CD (ज्ञात हैं) 

  ∴  CAD = CDA = 65° (समान भजुाओ के सामने का कोि हैं) 

  ∴ ACD = 180° - (65+65) = 50 

अतः B = 50° (एक ही चाप द्वारा एकाींतर खींड में अींतररत कोि समान होत े
हैं।) 

  

O 

D 

A 

C 

B 
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लघउुत्तरीयप्रश्न 

प्रश्न 1. ददये र्ये धचत्र में AFB = 80° तथा BCD = 120° हो तो 
EDF का मान ज्ञात कीख्जए ? 

 

 

 

 

 

 

हल – ज्ञातहैं कक AFB = 80°, BCD = 120° 

 ∴ EFD = AFB = 80° (श षागमभमखु कोि) 

चक्रीय चतुभुगज BCDE में -  

 तथाFED = 180° - BCD (चक्रीय  के सम्मखु कोिों का योग 

180° होता हैं) 

   = 180° - 120 

   = 60 

त्रिभजु EFD में 

 ∴ EDF = 180° - (60° + 80°) = 40° 

अतः EDF = 40°  

A 

B 

C 

D 

E 

F 

O 

120 

80 
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प्रश्न 2. ददये र्ये वतृ्त का कें द्र 0 है यदद Q, R का दरु्ुना हैं तो त्रत्रभजु 
PQR के तीनो कोणों का मान ज्ञात कीख्जए । 

 

 

 

 

हल– ज्ञात हैं कक QR एक व्यास हैं अथागत चाप QR एक अिगवतृ्त हैं 

 ∴P = 90° (अिगवतृ्त का कोि सम कोि होता हैं) 

 माना कक R = x तो Q = 2x 

 त्रिभजु PQR में P + Q + R = 180° 

  ∴  90° + 𝑥° + 2𝑥°  = 180° 

   3x = 180° − 90° = 90° 

   x = 90

3
 = 30° 

अतः R = 30 तथाQ = 2 × 30° =  60° 

प्रश्न 3. एक वतृ्त में 3.4 सेमी लम्बाई के जीवा द्वारा कें द्र पर 60° का कोण 
बनाया जाता हैंतो उस वतृ्त के व्यास की लम्बाई ज्ञात कीख्जए। 

 

 

 

 

O 

R 

P 

Q 

B 

A 

O 

60 

3.4 
सेमी. 
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हल- ज्ञात है कक ज वा AB की लम्बाई = 3.4 सेम  

 तथा AOB = 60° 

 ∴ OA = OB (एकहीवतृ्त की त्रिज्याएूँ हैं) 

 ∴ A = B (समान भजुा के सामने का कोि हैं) 

 ∴ AOB में 

 A + O + B = 180° 

 A + 60° + A = 180° 

  2 A = 180-60 = 120° 

  A = 120

2
 = 60° = B 

 चूूँकक त्रिभजु AOB के प्रत्येक कोि का मान 60हैं अतःAOB एक 
समबाहुहैं 

अतः OA = OB = AB = 3.4 सेम  तथा व्यास = 2× OB 

      = 2 × 3.4 = 6.8 सेम  

प्रश्न 4. ददयेर्ये वतृ्त में PQ।।SR हो तथा S = 75° हो तो P, Q तथाR 
के मान ज्ञात कीख्जए । 

 

 

 

 

 

O 

S 

R 

P 
Q 
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हल – ज्ञात हैं कक PQ।।SR तथाS = 75° 

 ∴ PQ।।SR तथा PS उसे प्रनतच्छेद करत  है 

 ∴ P + S = 180° (एक ही ओर के अतः खींड) 

  P + 75° = 180 

  P  = 180°-75 = 105° 

 तथा Q = 180°-75 = 105° (S + Q = 180 चक्रीय चतुभुगज 
हैं) 

  R = 180°-105° = 75° (P, R चक्रीय चतुभुगज के कोि हैं) 
इस प्रकार  P  =105°, Q = 105°, R = 75° 

प्रश्न 5. नीच ेददये धचत्र में x व y के मान ज्ञात कीख्जए  

 

 

 

 

हल :- चूूँकक ABCD एक चक्रीय चतुभुगज है 

 अतः B + D = 180° व A + C = 180° 

 ∴D = 180° - 73° = 107° 

 तथाy + 2y = 180° 

  3y  = 180° 

A 

B 

C 

D 

73 

y 

2y 

x 
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  y  = 180

3
 = 60° 

अतः A = 60°, C = 2× 60° = 120° 

प्रश्न 6. एक वतृ्त बनाकर उसमे लघ ुचाप, दीघग चाप तथा अधगवतृ्त दशागकर उनके 
नाम मलखखए । 

हल- 

 

 

 

 ADB = लघ ुचाप 

 AC   = अिगवतृ 

 ACB = दीघगचाप 

प्रश्न 7. ददये र्ये धचत्र में ABC एक समद्ववबाहू त्रत्रभजु हैं तो कोण B का मान 
ज्ञात कीख्जए ? 

 

 

 

 

हल –ABC मेंA = 90° (अिगवतृ का कोि) 

  तथाB = C (समद्ववबाहु के बराबर भजुाओ के सामने का कोि) 

 अतः ककस ABC में 

O B 
C 

A 

A 

D 

B 

C 

O 
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  A + B + C   = 180° 

   90° + B + B  = 180° 

   2 B = 180°-90  = 90° 

  ∴ B = 90

2
  = 45  

प्रश्न 8. ददये र्ये वतृ्त का कें द्र O हैं तथा PQR एक समबाहु त्रत्रभजु हैं तो कोण 
OQR का मान ज्ञात कीख्जए ? 

 

 

 

 

 

हल- ददये गये वतृ्त में PQR एक समबाहु हैं 

  ∴ P = PQR = R = 60° 

 उतत चचि में यदद O कों R और Q से ममला ददया जाये तो केन्द्रीय कोि  

QOR = 120° (ककस  चाप द्वारा कें द्र पर बनाया गया कोि उस चाप द्वारा 
एकाींतर खींड के बनाये गये कोि का दगुुना होता हैं) 

OQ = OR = एक ही वतृ्त की त्रिज्याएूँ हैं। 

∴ OQR = ORQ (में समान भजुाओ के सामने का कोि भ  समान होता हैं) 

∴ OQR = 180−120°

2
 = 60

2
 = 30° 

  

R 

P 

Q 

O 
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प्रश्न 9. ददये र्ये धचत्र में AD वतृ्त का व्यास हैं तथा BCD = 130, EFD = 
55° हो तो EAD का मान ज्ञात कीख्जए।  

 

 

 

 

 

हल – ददये गये चचिानसुार BCDE एक चक्रीय चतुभुगज हैं। 

 BED = 180° - 130° = 50° 

 EFD में 

FDE = 180° - (55° + 50°) = 75° 

∴ADE मेंFDE = 75°AED = 90° (अिगवतृ का कोि) 

EAD = 180° - (75° + 90°) = 15° 

प्रश्न 10. ददये र्ये वतृ्त जीवा (AB) के द्वारा कें द्र O पर 90° का कोण बनाया 
र्या हैं यदद OL  AB तथा OL = 1.5 सेमी हो तो जीवा AB की 
लम्बाई ज्ञात कीख्जए।  

 

 

 

 

O 

E 

D 

C 

B 

A 

55 

130 

F 

O 

A B 

L 
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हल – ज्ञात है कक AOB = 90° OL  AB 

 तथा OL = 1.5 सेम  

 OAL तथाOLB में 

 OL = OL (उभयननष्ठ) 

 OA = OB (एक ही वतृ्त की त्रिज्याएूँ हैं) 

 AL = BL (कें द्र से ज वा पर डाला गया लम्ब ज वा को समद्ववभाज त करता हैं) 

∴OAL≅OBL (भभुभु ुप्रमेय से) 

 ∴ AOL = BOL = 45° 

सम कोिAOL में 

 A + AOL + OLA = 180° 

 A = 180° - (90° + 45°) = 45° 

∴ AL = OL = 1.5 सेम  

∴  AB = 2AL = 2 × 1.5 सेम       
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अध्याय 6 
सांययकी 

सही ववकल्प चनुकर मलखखए 
प्रश्न 1. प्रथम 10 पणूग संययाओं का समान्तर माध्य क्रकतना होर्ा? 

(A) 4.0      (B) 4.5  

(C) 5.0      (D) 5.5 

उत्तर :-  (B) 4.5 

प्रश्न 2. एक अंक वाले सम संययाओं की मख्ध्यका क्रकतनी होर्ी? 

(A) 4      (B) 5   

(C) 6      (D) 8 

उत्तर :- (B) 5 

प्रश्न 3. 7, 3, 0, 𝒙, 6, 2, 9, 2, 7, 6 का बहुलक 6 है तो 𝒙 का मान क्रकतना 
होर्ा  

(A) 0      (B) 3   

(C) 6      (D) 9 

उत्तर :- (C) 6 

प्रश्न 4. राम ू के घर 6 र्ाय है ये र्ायें प्रततददन औसतन कुल 75 लीटर पानी 
पीती है तो प्रतत सप्ताह राम ूको इन र्ायो के मलए क्रकतने लीटर पानी की 
आवश्यकता पड़ती है? 

LOs – M819 
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(A) 525 लीटर    (B) 450 लीटर  

(C) 285 लीटर    (D) 315 लीटर 

उत्तर :- (A) 525 लीटर 

प्रश्न 5. तनम्नमलखखत में से क्रकसे ज्ञात करने हेतु आाँकड़ों को आरोही या अवरोही 
क्रम में व्यख्स्थत करना अतनवायग होता है? 

(A) मक्ध्यका     (B) समान्तर माध्य  

(C) बहुलक     (D) प्रानयकता 

उत्तर :- (A) मक्ध्यका 

प्रश्न 6. एक डडब्बे में 7 लाल र्ेंद 5 काली र्ेंद तथा 8 सफेद र्ेंद रखी है तो उस 
डडब्बे से एक र्ेंद तनकालनें पर सफेद र्ेंद होने की प्रातयकता होर्ी । 

(A) 1

3
      (B) 5

20
  

(C) 7

20
      (D) 8

20
 

उत्तर :- (D) 8

20
 

प्रश्न 7. एक पासा के दो ववपरीत फलको को लाल रंर् से, 2 फलको को नीला रंर् 
से तथा दो फलको को पीला रंर् से रंर्ा र्या है पासा को फेकन ेपर उपर 
में नीला रंर् के फलक के आने की तया प्रातयकता है  

(A) 1

2
      (B) 1

3
   

(C) 1

4
      (D) 1

6
 

उत्तर :- (B) 1

3
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प्रश्न 8. राघव के बस्ते में र्खणत, ववज्ञान, दहन्दी और अंगे्रजी के एक –एक क्रकताब 
है । राघव त्रबना देखे एक क्रकताब तनकालता है तो र्खणत के क्रकताब होन े
की प्रातयकता तया होर्ी ? 

(A) 1

5
      (B) 5

4
   

(C) 4

5
      (D) 1

4
 

उत्तर :- (D) 1

4
 

प्रश्न 9. एक थलेै में 4 सफ़ेद र्ेंद, 7 काली र्ेंद, 8 लाल र्ेंद तथा 5 पीले रंर् की 
र्ेंद है उनमे से एक लाल र्ेंद तनकालने की प्रातयकता क्रकतना है? 

(A) 1

24
      (B) 1

6
   

(C) 1

3
      (D) 24

8
 

उत्तर :-  (C) 1

3
 

प्रश्न 10. ताश के पत्तो में से इतका, बादशाह, बेर्म, र्ुलाम को अलर् तनकाला 
र्या I क्रफर इन पत्तो से एक पत्ता खीचा र्या तो उस पत्ता का ईट का 
र्ुलाम होने की प्रातयकता क्रकतना होर्ा  

(A) 1

52
      (B) 1

13
  

(C) 1

4
      (D) 1

16
 

उत्तर :- (D) 1

16
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लघ ुउत्तरीय  
प्रश्न 1. 1, 2, 5, 6, 𝒙, 9, 11, 13, 17, 25 का मख्ध्यका 8 है। यदद ये आाँकड़ े

आरोही क्रम में व्यवख्स्थत है तो 𝒙 का मान ज्ञात कीख्जए। 

हल :-  इन आूँकड़ों की सींख्या 10सींख्या है तथा आरोही क्रम में व्यवक्स्थत है। 

  ∴ माक्ध्यका  = 
10

2
वाूँ पद + (

10

2
+1)वाूँ पद 

2
  

   8 = 5वाूँ पद + 6वाूँ पद
2

 

   8 × 2 = 𝑥 + 9 

   𝑥 = 16 - 9   = 7 

उत्तर :-  अतः अज्ञात पद 7 है। 

प्रश्न 2. कक्षा 8वीं के दहन्दी ववषय का साप्तादहक मलू्याकंन तनम्नानसुार है। इन 
आाँकड़ों का बहुलक ज्ञात कीख्जए।  

5, 5, 2, 7, 2, 9, 2, 5, 2, 5, 5, 2, 7, 9, 5, 5, 7, 5, 9, 5, 
2, 7, 7, 5, 9,  

हल  प्राप्ताकं आववृत्त (टेली धचन््)   आववृत्त 

   2  |||| |   6 

   5          |||| ||||   10 

   7      ||||    5 

   9          ||||    4 



56 
 

इन सबमें 5 की आववृत्त सवागचिक है  
अतः बहुलक = 5  

प्रश्न 3. राज ूके घर में एक ही प्रकार के 8 डडब्बों में से 1 डडब्बा में काज,ू 3 
डडब्बों में क्रकशममश, 2 डडब्बों में बादाम तथा 2 डडब्बों में वपस्ता रखा 
हुआ है। राज ू त्रबना देखे 1 डडब्बा तनकालता है तो उस डडब्बा में बादाम 
होने की तया प्रातयकता है? 

हल :- कुल डडब्बों की सींख्या   = 8 

बादाम के डडब्बों की सींख्या  = 2 

अतः अभ ष्ट प्रानयकता   = 2

8
 = 1

4
  

प्रश्न 4. दौड़ के एक प्रततयोधर्ता में ववमभन्न शालाओं के 12 बच्च ेभार् ले रहे 
है। यदद सरेुश के शाला से 2 बच्चों ने भार् मलया है तो उस स्कूल के 
बच्चों के जीतन ेकी प्रातयकता ज्ञात कीख्जए। 

हल :-  कुल प्रनतभाचगयों की सींख्या = 12 

 सरेुश के शाला के बच्चों की सींख्या = 2 

 ∴अभ ष्ट प्रानयकता = 2

12
 = 1

6
 

प्रश्न 5. प्रथम 10 अभाज्य सींख्याओीं का समाींतर माध्य ज्ञात कीक्जए।  

हल :-  प्रथम 10 अभाज्य सींख्या = 2+3+5+7+11+13+𝑥+17+19+23+29

10
 

  = 129

10
     

  = 12.9 
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लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 1. एक सवे में 7 आंकड़ों का समातंर माध्य 10 है यदद उनमें से 6आंकड़ े
प्रत्क्येक 9 है तो सातवां आाँकड़ा का मान ज्ञात कीख्जए? 

हल - समाींतर माध्य   = आींकड़ों का योग
आींकड़ों की सींख्या     

  10   = 9+9+9+9+9+9+𝑥

7
 

  10 × 7   = 54 +𝑥 

  𝑥   = 70 - 54  = 16 

अतः सातवाीं आूँकड़ा 16 होगा।   

 
प्रश्न 2. नीच ेददये र्ये आंकड़ों का बहुलक 6 है तो 𝒙 का मान ज्ञात कीख्जए। 

𝟒, 𝟑, 𝟓, 𝟔, 𝟐, 𝟔, 𝒙, 𝟐, 𝟑, 𝟑, 𝟒, 𝟔, 𝟒, 𝟑, 𝟓, 𝟒, 𝟔 
हल :-  चूींकक उतत आींकड़ों का बहुलक 6 है अतः 6 की बाींरबारता सवागचिक होना 

चादहए 

 आूँकड़ों में 2 की बारम्बारता  = 2  

 3 की बारम्बारता    = 4 

 4 की बारम्बारता    = 4 

 5 की बारम्बारता    = 2 

 6 की बारम्बारता    = 4 

 अतः अज्ञात आींकड़ा 6 होगा तो 6 की बारम्बारता सवागचिक 5 हो जायेगा 
अतः अज्ञात आींकड़ा 𝑥 = 6 है    
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प्रश्न 3. एक परीक्षा में 6 परीक्षाथी बठेै थे। उनमें से 5 का औसत 60 अंक था 
तथा 6वें को 30 अंक प्राप्त हुआ तो सभी छात्रों का समांतर माध्य 
क्रकतना होर्ा 

हल :-  पाूँच छािों का औसत =60 अींक 

∵समान्तर माध्य   = आींकड़ों का योग
आींकड़ों की सींख्या    

  60  = आींकड़ों का योग (5 छािों का)
5

 
  300   = 5 छािों के आींकड़ों का योग 
 छठवें छाि को शाममल करन ेपर योग 300 + 30 

 ∴समाींतर माध्य = 330

6
 = 55  

प्रश्न 4. 9, 4, 8, 13, 2, 5, 9, 0 का मख्ध्यका ज्ञात कीख्जए। 
हल :-  उतत आींकड़ों का आरोही क्रम में व्यवक्स्थत करने पर 
 0 2 4 5 8 9 9 13 कुल सींख्या = 8 

अतः मक्ध्यका  = 
(

8

2
)वाीं पद +  (

8

2
+2) वाीं पद

2
 

   = 4 था पद + 5 वाीं पद
2

 

   = 5 + 8

2
    

   = 13

2
 

   = 6.5 
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प्रश्न 5. क्रकसी पासा के एक उछाल में उसके शीषग में भाज्य संयया आने की 
प्रातयकता ज्ञात कीख्जए? 

हल :-  पासा के फलक में अीं को की सींख्या 1, 2, 3, 4, 5, 6  = 6 
 भाज्य सींख्या की सींख्या 2, 4, 6    = 3  
  अतः प्रानयकता   =3

6
 

      =1

2
 

प्रश्न 6. ताश की एक र्ड्डी से लाल रंर् के पत्ता खीचन े की प्रातयकता ज्ञात 
कीख्जए  

हल :-   ताश की गड्ड  में कुल पत्तों की सींख्या =52 

 लाल रींग के पत्तों की सींख्या (पान, ईट) =26 

 अभ ष्ट प्रानयकता = 26

52
 

     = 1

2
 उत्तर  

प्रश्न 7. चाक के एक डडब्बे में 15 सफेद, 8हरा, 11 पीला तथा 6 र्ुलाबी रंर् 
के चाक है। मशक्षक द्वारा नीले रंर् चाक खीचन ेकी संभावना है? 

हल :-   कुल चाकों की सींख्या = 15 + 8 + 11 + 6 = 40 

 न ले रींग के चाकों की सींख्या   = 0 

 अतः अभ ष्ट प्रानयकता     = 0

40
  = 0 
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दीघग उत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 1. पााँच बच्चों राम, मोहन, बबीता, बंटी और रानी द्वारा तोड़ ेर्ये आमों की 
संयया तनम्नानसुार है।  

नाम राम मोहन बब ता बींटी रान  
आम (तोड़ ेगये) 36 44 12 30 23 

इन आंकड़ों को वतृ्ताकार लेख धचत्र में दशागइए। 

हल :-  कुल आमों की सींख्या = 36 + 44 + 12 + 30 + 22 = 144 

 144 आमों द्वारा वतृ्त के केन्द्र पर बनाया गया कोि = 360° 

 राम के द्वारा 36 आम    =  360

144
 × 36 = 90 

 मोहन के द्वारा 44 आम    = 360

144
 × 44 = 110 

 बब ता के द्वारा 12 आम   = 360

144
 × 12 = 30 

 बींटी के द्वारा 30 आम   = 360

144
 × 30 = 75 

 रान  के द्वारा 22 आम  = 360

144
 × 22 = 55 

 

 

 

 

 

90 

55 
75 30 

110 

राम 

रानी 

बंटी 
बबीता 

मोहन 
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प्रश्न 2. एक शाला के क्रकचन र्ाडगन में प्रततददन होने वाले सख्ब्जयों की कुल मात्रा 
18kg है ख्जसे पाई चाटग में ददखाया र्या है। प्रत्क्येक की अलर्-अलर् 
मात्रा ज्ञात कीख्जए। 

 

 

 

 

हल :-  सक्ब्जयों की कुल मािा = 18kg 

 चूींकक 360°   = 18kg 

 ∴ 1°    = 18

360
 

अतः टमाटर का उत्पादन  = 18

360
 × 90° = 4.5 𝑘𝑔 

पालक का उत्पादन    = 18

360
 × 70° = 3.5 𝑘𝑔 

बैंगन का उत्पादन   = 18

360
 × 80° = 4 𝑘𝑔 

गोभ  का उत्पादन   = 18

360
 × 40° = 2 𝑘𝑔 

ममचग का उत्पादन    = 18

360
 × 20° = 1 𝑘𝑔 

मभण्ड  का उत्पादन   = 18

360
 × 60° = 3 𝑘𝑔 

 

 

90 

70 

60 

110 

पालक 

टमाटर  मभन्डी 

र्ोभी 
80 

20 

बैंर्न 

ममचग 
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अध्याय 7 

अनकु्रमानपुाती एवं व्यतु्क्क्रमानपुाती ववचरण  

सही ववकल्प चनुकर मलणखए -   

1.  

मजदरूो की सींख्या 4 12 
मजदरूी(रूपयों में) ----------- 2100 

 खाली स्थान के उपयतुत ववकल्प कौन सा है? 

(a) 175    (b) 300 

 (c) 350    (d) 700  

उत्तर- (d) 700 

2. दो चर रामशयों 𝑥 व 𝑦 में अनकु्रमानपुात  सींबींि है यदद 𝑥 = 36 तथा 
अनकु्रमानपुात  क्स्थराींक 12 है तो 𝑦 का मान ककतना होगा? 

(a) 3     (b) 24 

 (c) 48    (d) 432  

उत्तर- (d) 3 

3. एक राहत मशववर में 20 व्यक्ततयों के मलए 10 ददन का खाद्य सामग्र  है। यदद 
मशववर में 5 व्यक्तत और शाममल हो जाए जो खाद्य सामग्र  ककतन े ददन 
चलेगा? 

(a) 6     (b) 8 

 (c) 12    (d) 15  

उत्तर- (b) 8 

LOs – M810 
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4. ननम्नमलणखत में से कौन सा सींबींि व्यकु्रमानपुात  में हैं। 
(a) मजदरूों की सींख्या का मजदरूी के साथ 
(b) पेनों की सींख्या का पेन की कीमत के साथ 
(c) मजदरूों की सींख्या का कायगपिूग होने के समय के साथ 
(d) तय की गई दरूी का तय करने में लगे समय का (क्स्थर चाल में) 

उत्तर- (c) मजदरूों की सींख्या का कायगपिूग होने के समय के साथ  
5. एक टे्रन 50 ककम /घींटा के चाल से एक स्थान से दसूरे स्थान तक 22

1 घण्टे में 
पहुूँचता है। यदद ककस  याि  को यह यािा 2 घींटें में पिूग करना है तो टे्रन को 
ककस चाल से चलाना पड़गेा। 

(a) 60 ककम /घींटा 
(b) 62.2 ककम /घींटा 
(c) 75 ककम /घींटा  
(d) 82.2 ककम /घींटा  

उत्तर- (b) 62.2 ककम /घींटा 
6. जब भ  रामशयाूँ इस प्रकार सींबींचित हो कक एक चर का मान बढने या घटन ेसे 

दसूरे चर का  मान भ  उस  अनपुात में बढ़ या घट जाए, तो ऐसे ववचरि को 
तया कहा जाता है? 

  (अ) अनकु्रमानपुात  ववचरि               (ब) व्यतु्क्रमनपुात  ववचरि 

 (स) उपरोतत दोनो      (द) कोई भ  नहीीं 

उत्तर - (अ) अनकु्रमानपुात  ववचरि                

7. ननम्नमलणखत में से कौन - स  रामश अनकु्रमानपुात  नहीीं है ? 

    (अ) वस्तओुीं की सींख्या और उनका मलू्य    

    (ब) पेन की सींख्या और मलू्य  
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    (स) खेत का के्षिफल और उसका मलू्य              

    (द) चाल और समय जबकक दरूी वही रहे। 

उत्तर - (द) चाल और समय जबकक दरूी वही रहे। 

8. दो दजगन आम का मलू्य 48 रूपये है तो 9 दजगन आम का मलू्य होगा ? 
    (अ) 108 रू               (ब) 216 रू  
    (स) 100 रू               (द) 200 रू 
उत्तर - (ब) 216 रू 
9. पलु के मरम्मत कायग करने वाले 25 मजदरूों की मजदरूी 1250 रू है, तो 40  
    मजदरूों की मजदरूी ककतन  होग   
    (अ) 3000 रू               (ब) 2000 रू  

    (स) 5000 रू               (द) 2500 रू 

उत्तर - (ब) 2000 रू 

10. आनींद मेला में बच्चों ने 1000 रू का सामान बेचा तो उन्हें 73 रू कम शन 
के रूप में ममले , यदद वे 100 रू का सामान बेचत ेतो उन्हें ककतना कम शन 
प्राप्त होता है? 

    (अ) 10 रू               (ब) 7.30 रू  

    (स) 8.30 रू             (द) 9.30 रू 

उत्तर -(ब) 7.30 रू 

11. 2 मजदरू एक सप्ताह में 2 ककलोम टर लींब  सड़क बनात ेहै। ककतने मजदरू  
एक सप्ताह में 100 ककलोम टर लींब  सड़क बना लेंगें 

    (अ) 280               (ब) 100  

    (स) 200               (द) 400 

उत्तर - (ब) 100 
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12. एक कक्षा में 25 बेंच है, और परीक्षा में प्रत्येक बेंच पर 2 बच्च ेबठैत ेतो उस 
परीक्षा में ककतने ववद्याथी शाममल हुए? 

    (अ) 50               (ब) 25  

    (स) 100              (द) 75 

उत्तर - (अ) 50                

13. दीवाली पर 100 रू में 1 सैंकड़ा दीये त्रबक रहे थे, तो 500 दीये की कीमत  
    तया होग ? 

    (अ) 500 रू           (ब) 5 सैंकड़ा  

    (स) 200 रु           (द) 300 रु 

उत्तर - (अ) 500 रू 

14. अनकु्रमानपुात को ककस सिू की सहायता से हल ककया जा सकता है - 

    (अ)  𝑥1

𝑦1
   =  

𝑥2

𝑦2
       (ब) 𝑥1𝑦1 = 𝑥2𝑦2 

    (स) 𝑥1

𝑦2
 =  

𝑥2

𝑦1
  (द) 𝑥1𝑥2 = 𝑦1𝑦2 

उत्तर - (अ)  𝑥1

𝑦1
   =  

𝑥2

𝑦2
 

लघउुत्तरीय प्रश्न 
1. यदद 8 पेंमसल की कीमत 48 रूपये है तो 72 रूपये में ककतना पेंमसल खरीदा 

जा सकता है? 
हलः चूींकक यह सींबींि अनकु्रमानपुात  ववचरि का है  

∴   
𝑥1

𝑦1
 = 𝑥2

𝑦2
  जहाीं 𝑥1  = 8, 𝑦1 = 48, 𝑥2 =? ,   𝑦2 = 72 

⟹   
8

48 = 𝑥2

72   
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⟹ 𝑥2 = 8 × 72

48   
⟹ 𝑥2 = 12 
अतः 72 रूपये में 12 पेंमसल खरीदा जा सकता है।  

2. एक शाला में 25 ककग्रा ममठाई को 100 ववद्याचथगयों में बराबर-बराबर बाींटा 
जानना था। यदद ववद्याचथगयों की सींख्या 125 हो जाए तो प्रत्येक ववद्याथी को 
पहले की तुलना में ककतना नकुसान होगा। 

हलः  प्रथम क्स्थनत में प्रनत ववद्याथी ममठाई की मािा  

= 25  kg
100   = 25000gm  

100   = 250 gm   
दसूरे क्स्थनत में प्रनत ववद्याथी ममठाई का मािा  

= 25  kg
125   = 25000 gm 

125   = 200 gm   

 दोनों क्स्थनतयों की तुलना करने पर पता चलता कक दसूरी क्स्थनत में 
ववद्याचथगयों को पहले से 50 ग्राम ममठाई का नकुसान होगा। 

3. दीपक 35 ककम /घींटे की चाल से 175 ककम  की दरूी 5 घींटे में तय करता है 
यदद चाल को 10 ककम /घींटा की दर से बढ़ा ददया जाए तो दीपक उतने ही 
समय में ककतन  दरूी तय करेगा? 

हल: चूींकक चाल एवीं दरूी का उतत सींबींि अनकु्रमानपुात  ववचरि का है- 

अतः 𝑥1

y1
  = 𝑥2

y2
 जहाीं 𝑥1 = 35, y1 = 175, 𝑥2

 = 35+10 = 45 

⟹ 35

175
  = 45

𝑦2
 

⟹  𝑦2  = 45 ×175

35
 = 225 ककम  
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अतः दीपक नये चाल से 5 घींटे में 225 ककम  तय करेगा  

4. यदद 20 मजदरू ककस  कायग को 20 ददन में पिूग कर सकत े है तो 8 मजदरू 
उस कायग को ककतने ददनों में पिूग करेंगे? 

हलः उतत प्रश्न व्यतु्क्रमानपुात  सींबींि का है 

अतः 𝑥, 𝑦 = 𝑥2, 𝑦2 जहाीं 𝑥1 = 20, 𝑦1 = 20, 𝑥2 = 8, 𝑦2 = ? 

⟹ 20 × 20   = 8 × 𝑦2  

         𝑦2 = 20 ×20 

8
  

    = 50 ददन 

अतः 8 मजदरू उस कायग को 50 ददनों में पिूग करेंगे। 

5. सम र एक पसु्तक के 24 पषृ्ठ को प्रनतददन पढ़ता है तो परूा पढ़ने में 15 ददन 
लग जाता है। यदद सम र उस परेू पसु्तक को 10 ददन में पढ़ना चाहे तो 
प्रनतददन ककतना पषृ्ठ पढ़ना पड़गेा। 

हल: उपरोतत प्रश्न व्यतु्क्रमानपुात  सींबींि का है 

∴ 𝑥1,, 𝑦1, = 𝑥2, 𝑦2  जहाीं 𝑥1 = 24, 𝑦1 = 15, 𝑥2 =?, 𝑦2 = 10 

∴  24 × 15 = 𝑥2, × 10 
∴   𝑥2,  = 

24 ×15

10
 = 36 

अतः सम र यदद प्रनतददन 36 पषृ्ठ पढ़े तो वह 10 ददन में परूा पसु्तक पढ़ सकता 
है। 

6. एक घर के 4 बच्च े1 लीटर दिू को बराबर मािा में प त े है यदद 1 बच्चा 
मेहमान के रूप में आ जाए तो अब प्रत्येक बच्चें को ककतना दिु ममलेगा? 
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हलः चकूकीं  1 ली अथागत ्1000 ममली को चार बच्च ेप त ेहै तो प्रत्येक  

 बच्च ेका दहस्सा     = 1000 𝑚𝑙

4
  

       = 250 𝑚𝑙 

नई पररक्स्थनत में प्रत्येक बच्च ेका दहस्सा  = 1000 𝑚𝑙

5
   

       = 200 𝑚𝑙 

7. एक घास के मदैान को 8 घोड़ े15 ददन में चर लेते है यदद घोड़ो की सींख्या 12 
हो जाए तो उस घास के मदैान का चारा ककतने ददनों में समाप्त हो जाएगा? 

हलः  उपरोतत प्रश्न में व्यतु्क्रमानपुात सींबींि हैं। 

∴ 𝑥1,, 𝑦1, = 𝑥2, 𝑦2  जहाीं 𝑥1 = 8, 𝑦1 = 15, 𝑥2 = 12, 𝑦2 =? 

8 × 15 = 𝑦2  × 12 

𝑦2   = 8 ×15

12
 = 10 

 उस घास मदैान को 12 घोड़ े10 ददन में परूा चर लेंगे। 

8. 5 दजगन केलों का मलू्य 220 रूपयें है तो 18 केलो का मलू्य ककतना होगा? 

हलः उपरोतत प्रश्न अनकु्रमानपुात  ववचरि से सींबींचित है 

 𝑥1

𝑦1
  = 𝑥2

𝑦2
  जहाीं 𝑥1 = 5, 𝑦1 = 220, 𝑥2, = 18

12 = 3

2
, 𝑦2= ? 

 5

220  = 
3

2

𝑦2
,      5

220  = 3

2×𝑦2
 

Y2  = 3 ×220
2 × 5 

 = 66         
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 अत: 18 केलो का मलू्य 66 रू होगा। 

9. 15 मजदरूों के मजदरूी हेतु 2700 रूपये की आवश्यकता पड़ता है 3600 रूपये 
में ककतने मजदरूो की मजदरूी भगुतान हो पाएगा। 

हलः यह प्रश्न अनकु्रमानपुात  ववचरि से सींबींचित है 
𝑥1

𝑦1
 = 𝑥2

𝑦2
  जहाीं 𝑥1 = 15, 𝑦1 = 2700, 𝑥2, = ? 𝑦2= 3600 

 
15

2700
 = 

𝑥2

3600  

 𝑥2,  = 15 ×3600
  2700  = 20       

  3600 रूपये में 20 मजदरूों का मजदरूी भगुतान ककया जा सकता है। 

10. न च ेसारि  ददया जा रहा है तो कक व्यतु्क्रमानपुात  ववचरि से सींबींचित  है 
तो खाली स्थान का मान ज्ञात कीक्जए। 

 

 
 हलः  व्यतु्क्रमानपुात सींबींि में   𝑥1,   𝑦1  =  𝑥2,   𝑦1  

     7 ×  𝑦1  = 56                𝑦3 × 224  = 56 

  𝑦1  = 56

7
 = 8               𝑦3  = 56

224
 = 1

4
   

 𝑥2, × 28  = 56                  𝑥4 = 56

560
 = 1

10
 

  𝑥2,  = 56

28
 = 2 

𝑥 7 𝑥2 224 𝑥4 
𝑦 𝑦1 28 𝑦3 560 

क्स्थराींक 56 56 56 56 
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11. 5 हासगपावर एक मोटर पींप एक खाली टींकी को 9 घींटे में परूा भर देता है। 
हमें उस खाली टींकी को 3 घींटे में भरवाने के मलए ककतने हासगपावर के पींप 
की आवश्यकता पड़गेा? 

हलः उपरोतत प्रश्न व्यतु्क्रमानपुात  सींबींि का है 

∴ 𝑥1,, 𝑦1, = 𝑥2, 𝑦2  जहाीं 𝑥1 = 5, 𝑦1 = 9, 𝑥2 =?, 𝑦2 = 3 

   5 × 9 = 𝑥2 × 3 

⟹ 𝑥2 = 
5 ×9

3
 = 15 हासग पावर 

उस खाली टींकी को 3 घींटे में परूा भरवाने के मलए 15 हासग पावर के 
मोटरपींप की आवश्यकता होग  
12. पवूग मा. शाला सरारीड ह के ककचन गाडगन में लगे मभण्ड  को 5 बच्च े1/2 घींटे 

में तोड़ सकत े है। हमें 10 ममनट में तुड़वाना है तो ककतने और बच्चों की 
आवश्यकता होगा? 

हलः  चूींकक कायग एवीं समय में व्यकु्रमानपुात  सींबींि होता है? 

अतः x1 y1 = x2 y2  जहाूँ  x1 = 5, y1 = 30 ममनट, x2 = ?, Y2 = 10 

   5 × 30 = X2 ×  10 

⟹ X2 = 
5 ×30

10
 = 15 बच्च े

 चूींकक 5 बच्च े पहले से ही उपलब्ि है अतः हमें 10 और बच्चों की 
आवश्यकता पड़गेा। 
13. एक व्यक्तत 30 ममनट में 5 पेज मलख लेता है तो 3 घींटे में वह ककतना पेज 

मलखेगा। मलखन ेके गनत समान है । 
हलः उपरोतत सींबींि अनकु्रमानपुात  ववचरि का है। 

अतः 𝑥1

𝑦1
 = 𝑥2

𝑦2
 जहाूँ  𝑥1 = 30 ममनट = 1

2⁄  घींटे, 𝑦1 = 5 पजे 
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   𝑥2 = 3 घींटे, 𝑦2 =? 

    
1

2 ×5
 = 3

𝑦2
 

⟹ Y2 = 3× 2 × 5 = 30 पजे  
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अध्याय 8 

बीजीय व्यंजकों के र्णुनखंड  

सही ववकल्प चनुकर मलणखए - 

1. ननम्नमलणखत में से कौन सा पद 21𝑥2 का एक गिुनखींड नहीीं है? 

a.   7  b.  3𝑥   c.  6𝑥   d.  3𝑥2 

उत्तर :-  c.  6𝑥 

2. दो ब ज य व्यींजकों को का म.स. के मलए कौन सा कथन उपयतुत होगा ? 

a. पहले व्यींजक का एक ऐसा गिुनखींड जो दसूरे व्यींजक में न हों 

b. दसूरे व्यींजक का एक ऐसा गिुनखींड जो पहले में न हों 

c. दोनों व्यींजको का सबसे छोटा उभयननष्ठ गिुनखींड 

d. दोनों व्यींजको का सबसे बड़ा उभयननष्ठ गिुनखींड  

उत्तर :-  d. दोनों व्यींज को का सबसे बड़ा उभयननष्ठ गिुनखींड 

3. 7𝑥 तथा 5𝑥3 का म.स. ननम्न में से कौन सा है ? 

a. 𝑥   b.  35𝑥3  c.  7𝑥   d.  5𝑥3 

उत्तर :-   a. 𝑥   

4.  यदद 6𝑥 b2 +4𝑥3 = 2𝑥 (2𝑥2+..........) है तो ररतत स्थान के मलए सही 
व्यींजक कौन सा है ? 

a. 3b2   b.  2𝑥2  c.  3b2  d.  2𝑥  

उत्तर :-  c. 3b2 
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5.  –a(3-5y) का सही हल ननम्न में से कौन सा है ? 

a.   -3a- 5y   b.  3a-2y  c.  3a-5y   d.  5ay-3a 

उत्तर :-  d.  5ay-3a 

6 असमान अक्षर सींख्या एवीं घात वाले पद को तया कहा जाता है 

    (अ) सजात य व्यींजक              (ब) ववजात य व्यींजक 

    (स) दोनों सही है        (द) कोई भ  सही नहीीं है I 

उत्तर - (ब) ववजात य व्यींजक 

7. ननम्नमलणखत कथन को ब ज य व्यींजक के रूप में ककस प्रकार से मलखेंगे? 
कथन :- कोई सींख्या अपने दोगुना से 16 अचिक है I 

    (अ) 2𝑥 = 16                (ब) 2𝑥 + 16                 

    (स) 2𝑥 − 16                (द) 2𝑥/ 16  

उत्तर - (ब) 2𝑥 + 16                

8. 2 𝑥 और 2𝑥2 के मलए सही ववकल्प चनेु 

    (अ) दोनों समान पद हैं         (ब) दोंनों असमान पद हैं  

    (स) दोनों बहुपद है             (द) दोंनों अचर हैं 

उत्तर - (ब) दोंनों असमान पद हैं 

9. 4-p,  2𝑥 +3 और 4𝑥 का योगफल है I 
    (अ) 4-p + 𝑥 +7 𝑥              (ब) 4-p + 5 𝑥 +3 
    (स) 7-p  + 6 𝑥                 (द) 4-p + 5 𝑥 

उतर - (स) 7-p  + 6 𝑥 

10. 4a𝑥 + 6 a2 y का गिुनखण्ड होगा I 
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    (अ) a(4 𝑥 + 6a2y )             (ब) 2(2 𝑥 +3a2y) 

    (स) 2a(2𝑥 +3ay)                (द) 2a(𝑥 +3a) 

उत्तर - (स) 2a(2𝑥 +3ay)                 

11. 2ml(l-m)+3(l-m) का गिुनखण्ड होगा 

    (अ) 5(l -m )             (ब) (l-m) (2ml+3) 

    (स) (l+m) (m+l)         (द) 2ml -2m2+3l-3m 

उत्तर - (ब) (l-m) (2ml+3) 
12. 6 a2, 8ab  का म. स. होगा- 

    (अ) 48a3b           (ब) a 

    (स) b               (द) 2a 

उत्तर - (द) 2a 

13. यदद a = b = 2 तथा m = n = 3 तो ambn का हल होगा  

    (अ) 64           (ब) 16 

    (स) 2           (द) ∞ 

उत्तर- (अ) 64 

14. 5m2 n – 10 mn2 + 12m -24n का गिुनखींड होगा - 

      (अ) 5mn + l2m - 24n       (ब) 5mn(m-n)+ 12m+24n 

    (स)  (m-2n) (5mn+l2)      (द) 5mn(m-n)+2(m-n) 

उत्तर - (स)  (m-2n) (5mn+l2) 
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लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

ननक्म्लणखत व्यींज को के सभ  गिुनखींडो को मलणखए  
(1) 6  y  (2) 18a2b  (3) 51abc   

हल (1) 6  y के गुिनखींड 1, 2, 3, 6, 𝑥, 2𝑥, 3𝑥, 6𝑥, 𝑦, 2y, 3𝑦, 6𝑦, 
𝑥𝑦, 2𝑥𝑦, 3𝑥𝑦, 6𝑥𝑦        

हल (2) 18a2b के गिुनखींड 1, 2, 3, 6, 9, 18, a, 2a, 3a, 6a, 9a, 18a, b, 
2b, 3b, 6b, ab, 18b, a2, 2a2, 3a2, 6a2 , 9a2 , 18a2, ab, 2ab, 
3ab, 6ab, 9ab, 18ab, a2b, 2a2b, 3a2b, 6a2b, 9a2b ,18 a2b है।      

हल (3) 51abc  के गिुनखींड = 1, 3, 17, 51, a, 3a, 17a, 51b, c, 3b, 
17b, 51b, 2, 3c, 17c, 51c, ab, 3ab, 17ab, 51ab, bc, 3bc, 
17bc, 51bc, ac, 3ac, 17ac, 51ac, abc, 3abc, 17abc, 51abc है।      

ननम्नमलणखत यगु्मों के महत्तम समापवत्यग ज्ञात कीक्जए। 

(4) 9 ab2c, 21 axb    (5) 12 𝑥2y, 20xyz 

(6) 10mn2, 25mnp2    (7) 5xy, 6ab  

हल (4) 9 ab2c = 3× 3 × 𝑎. 𝑏. 𝑏. 𝑐  ,  21 axb = 3× 7. 𝑎. 𝑥. 𝑏 

       अत: म.स. = 3ab    

हल (5) 12𝑥2y =  2× 2 × 3 × 𝑥. 𝑥. 𝑦     
    20xyz = 2× 2 × 5 × 𝑥. 𝑦. 𝑧     
  अत: म.स. = 4xy    

हल (6) 10mn2  = 2× 5 × 𝑚 × 𝑛 × 𝑛 

    25mnp2 = 5× 5 × 𝑚. 𝑛. 𝑝. 𝑝 

 अत: म.स. = 5mn    



76 
 

हल (7) 5 𝑥𝑦 = 5. 𝑥. 𝑦, 6𝑎𝑏 = 2 × 3. 𝑎. 𝑏  

दोनों के अभाज्य गिुनखींड में कोई भ  उभयननष्ठ नहीीं है  

अत: दोनों का म.स. 1 है ।     

ननम्नमलणखत व्यींजकों का गिुनखींड कीक्जए - 

(8) 6a2- 28xa      (9) 14ab2 + 35 a2b-49abc 

(10) 40xy+12+30x+16y    (11) 15a2-9ab+5a-3b 

हल (8). 6a2 - 28𝑥a   

 6a2  = 2  3  a  a,    28𝑥a = 28𝑥𝑎      

   = 2a (3a-14x)    

हल (9). 14ab2 + 35 a2b-49abc  

 = 2× 7 × 𝑎𝑏𝑏 + 5 × 7, 𝑎𝑎𝑏 − 7 × 7 𝑎𝑏𝑐 

  = 7ab (2b + 5a-7c)    

हल (10). 40𝑥𝑦 + 12 + 30𝑥 + 16𝑦 को पनुगव्यवक्स्थत करने पर -  

  = 40𝑥𝑦 + 30𝑥 + 16𝑦 + 12 

  = 10(4𝑦+3) + 4(4𝑦+3) 

  = (4𝑦+3) (10𝑥+4)   
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हल – 

(11) 15a2-9ab+5a-3b  

  = 3a(5a-3b) + 1(5a-3b) 

  = (5a-3b) (3a+1)  

(12) –8p2q + 12pq2 – 28pqr गिुनखींड ककक्जए । 

हल - 2× 2 × 2 × 𝑝𝑝𝑞 + 2 × 2 × 3 × 𝑝𝑞 × 𝑞 − 2 × 2 × 7 × 𝑝𝑞𝑟 

  = - 4pq (2p-3q+7r)        

(13) 15a3 – 9ab2 – 12b3 + 20a2b का गुिनखींड ककक्जए। 

हल -   3a(5a2-3b2) – 4b (3b2-5a2) 

  = 3a (5a2-3b2) + 4b (5a2-3b2) 

  = (5a2-3b2) (3a+4b)       
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अध्याय 9 

सवगसममका 

सही ववकल्प चनुकर मलखखए  

1. (−𝑎 − 𝑏)2 का मान ककतना होगा?  

 (अ) a2+b2+2ab    (ब) a2-2ab+b2   

 (स) a2-b2
    (द) –a2-b2-2ab 

उत्तर :- (अ) a2+b2+2ab 

2. (-4+3)2 का मान ककतना होगा 

 (अ) -31       (ब) 17    

 (स) 1       (द) -1 

उत्तर- (स) 1     

3. (1001)2 ननक्म्लणखत में से ककसके बराबर है? 

  (अ) 10201      (ब) 1002001   

 (स) 1010101     (द) 102201 

उत्तर- (ब) 1002001    

4. 2a2-98 = ----------------------- (a+7) तो ररतत स्थान के मलए उपयतुत मान     
   कौन सा है? 
  (अ) (a-7)     (ब) (a+7)    
 (स) 2 (a-7)      (द) 2 (a+7) 
उत्तर- (स) 2 (a-7)  
 

LOs – M808 
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5. 112 - 12 ननम्नमलणखत में से ककसके बराबर है? 

 (अ) 21       (ब) 100    

 (स) 120      (द) 119 

उत्तर- (स) 120 

6. दो समान द्ववपदीय व्यींजको को गिुा करने पर प्राप्त गिुनफल के बारे में कहा  
  जाता है- 
    (अ) सम करि             (ब) सवगसममका   
    (स) गिनखुींड             (द) गिुनफल 
उत्तर - (ब) सवगसममका   
7.  a2 + 2ab +b2 =? 

    (अ) (a + b)2
               (ब) (a - b)2

  

    (स) a2 - b2
                 (द) (a - b) (a + b) 

उत्तर - (अ) (a + b)2 

8. a2 - 2ab + b2 का मान तया होगा , यदद a = 100 और b = 99 हो तो  

    (अ) 1000            (ब) 9999  

    (स) 0001            (द) 1000 

उत्तर - (स) 0001 

9. यदद a =100, b = 1 तो a2 + 2ab + b2  का मान होगा 

    (अ) (11)2              (ब) (121)2  

    (स) (111)2             (द) (101)2 

उतर - (द) (101)2 
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10. (4m)2 - (5n)2  का गुिनखण्डन होगा 

    (अ) (16m + 25n) (16m + 25n)     (ब) (16m2 + 25n2) (16m2 + 25n2) 

    (स) (4m + 5n) (4m - 5n)           (द) (16m + 25n)2 

उत्तर - (स) (4m + 5n) (4m - 5n) 

11. (a + b)2 – 4 का गिुनखण्डन होगा 

    (अ) a + b - 4                                                    (ब) (a +b+ 4) (a +b - 4) 

    (स) (a +b+ 2) (a +b -2)            (द) (a +b - 4)2 

उत्तर - (स) (a +b+ 2) (a +b -2) 

12. (x+3) (x+3)  का मान होगा 

    (अ) x2+32                                                         (ब) x2+9 

    (स) (x+3)2
                        (द) (x-3)2 

उत्तर - (स) (x+3)2 

13. 36a2 – 12a + 1 का गिुनखण्डन सवगसममका का उपयोग करन ेपर होगा - 

     (अ) (6a-1)2                                                  (ब) (6a-12)2
 

     (स) (6a+1)2 
                     (द) (36a-1)2 

उत्तर- (अ) (6a-1)2   

14. 52 × 48 का हल ककस सवगसममका के उपयोग से ककया जा सकता है 

    (अ) (a +b) (a +b)  = (a +b) 2              (ब) (a2 -2ab+ b2) = (a - b) 2
 

    (स) (a2 +2ab+ b2) = (a +b) 2
       (द)  (a +b) (a - b)  = a2 –b2 

उत्तर - (द)  (a +b) (a - b)  = a2 –b2 
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लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

1. (3𝑥 −
𝑥

3
) 2 को सवगसममका की सहायता से हल कीक्जए।  

हल - (3𝑥 −
𝑥

3
) = (3𝑥)2 - 2 × (3𝑥) (

𝑥

3
) + (

𝑥

3
)

2
 

   = [(𝑎 − 𝑏)2  =  𝑎2 −  2𝑎𝑏 + 𝑏2] से 

 = 9 𝑥2 – 2 𝑥2 + 𝑥2

9
 

 = 7 𝑥2 + 
𝑥2

9
  या  63𝑥2+𝑥2

9
 =   

64 𝑥2

9
    

2. (9999)2 का मान सवगसममका की सहायता से ज्ञात कीक्जए। 

हल - (9999)2  = (10000 – 1)2  

  = (10000)2 - 2 × 10000 × 1 + 12
    [(𝑎 − 𝑏)2  =  𝑎2 −  2𝑎𝑏 + 𝑏2  से ] 

 = 100000000 - 20000 + 1 

 = 99980001      

3.  (𝑎 + 
5

2
)

2
 का मान ज्ञात कीक्जए 

हल :-  a2 
+ 2a  5

2
 + (

5

2
)

2

    [(𝑎 + 𝑏)2  =  𝑎2 +  2𝑎𝑏 + 𝑏2  से] 

 = a2 + 5a + 25

4
  या  4 𝑎2+20 𝑎+25

4
      

4.  सवगसममका सहायता से [(−5 + 4𝑦)(4𝑦 + 5) ] को सरल कीक्जए    

हल -  [(−5 + 4𝑦)(4𝑦 + 5) ] = (4y-5) (4𝑦+5) 

 = (4𝑦)2 – (5)2  [(𝑎 − 𝑏)(𝑎 + 𝑏)  =  𝑎2 − 𝑏2] 

 = 16 𝑦2 – 25 
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5. (4𝑥2 –  2𝑥 + 
1

4
) का गिुनखींड कीक्जए । 

हल  4𝑥2 – 2𝑥 + 1

4
                [𝑎2 −  2𝑎𝑏 + 𝑏2  = (𝑎 − 𝑏)2]  से 

  = (2𝑥)2 – 2 (2𝑥) × 1

2
+ ( 

1

2
)2 

  = (2𝑥 −
1

2
)

2
      

6.  121m2
 – 49 n2

 का मान ज्ञात कीक्जए - (गुिनखींड कीक्जए) 

हल -  121 m2
 – 49 n2

   

 = (11m)2 − (7𝑛)2   

 = (11m+ 7n) (11m-7n)     

7.  288 - 72 b2 का गुिनखींड कीक्जए । 

हल - 288- 72 b2 
   

  = 72(4 − 𝑏2)                 (𝑎2 – 𝑏2) =  (𝑎 + 𝑏) (𝑎 − 𝑏) से 

  = 72 (22 − 𝑏2) 

  = 72 (2 + 𝑏) (2 − 𝑏) 

8.   100 + 80𝑥 + 16 𝑥2 का गुिनखींड कीक्जए । 

  हल  100 + 80𝑥 + 16 𝑥2 
  

  =  102+2×10×4𝑥 + (4𝑥)2 

  =  (10 + 4𝑥)2 = (10 + 4𝑥)  (10 + 4𝑥)   

9. (b3 – c3) (b3 – c3) का मान सवगसममका सहायता से ज्ञात कीक्जए। 

  = (b3 – c3) (b3 – c3) = (b3 – c3)2 
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  = (b3)2 – 2b3c3+ (c3)2            [(𝑎 − 𝑏)2  = 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2   से ] 

  = b6 - 2b3c3 + c6  

 10. 113× 107 का मान सवगसममका  की सहायता से ज्ञात कीक्जए। 

    113 × 107 

= (110+3) (110-3)           [(a +b) (a-b) = (a2-b2) से] 

= (110)2 - 32 

= 12100-9 = 12091   

लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

11. यदद 16𝑥 + 422 = 582 हो तो  𝑥 का मान सवगसममका की सहायता से हल 
कीक्जए।  

  हल - 16𝑥 + 422 = 582   

 = 16𝑥  = 582 − 422   [(𝑎 − 𝑏)2  = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏) से ] 

= 16𝑥  = (58 + 42) (58 − 42) 

= 16𝑥  = 100 × 16         

 = 𝑥    = 100×16

16
       = 100     

12.  (2𝑥

3
+

9𝑦

4
)

2
  को हल करके  𝑥 = 1 तथा  𝑦 =  −1 रखकर अपने उत्तर    

की जाूँच कीक्जए। 

हल -  (
2𝑥
3 + 9𝑦

4 )
2

        [(𝑎 + 𝑏)2  =  𝑎2 +  2𝑎𝑏 + 𝑏2  से ] 
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 = (
2𝑥
3

)
2

 + 2 ×
2𝑥

3
 ×  

9𝑦

4
+ (

9𝑦

4
)

2
 

 = 
4𝑥2

9
 + 3xy + 81𝑦2

16
 = 64𝑥2+432𝑥𝑦+729𝑦2

144
    

उत्तर की जाूँच  

बांया पक्ष  (
2𝑥
3

+ 9𝑦
4 )

2
 में  𝑥 = 1 , y = -1 रखने पर 

 = [
2(1)

3
+ 

9(−1)

4
] = (

2

3
−

9

4
)

2 

 = (
8−27

12
)
2 = (

−19

  12
)
2 =  361

144
     --------------- (1)  

दांया पक्ष  = 64𝑥2+  432 𝑥𝑦+729𝑦2

144
    

= 64(1)2+  432 (1)(−1)+729(−1)2

144
 

   =  64 −  432 +729

144
 = 361

144
     --------------- (2) 

 सम करि 1 व 2 से हम देखते है की बाींया पक्ष = दाींया पक्ष  
 अत: हमारा हल सही है ।        
13.  मेरे पास 𝑥 म टर भजुा वाली वगागकार जम न है । यदद दो सींलग्न भजुाओ 

के समानाींतर 2-2 म टर जम न छोड़कर शषे भ ूभाग में मकान बनवाना 
चाहता हूूँ तो ककतने के्षिफल में मकान बनेगा? 

हल-  कुल उपलब्ि जम न 𝑥2 (म टर)2
 अथागत ्लम्बाई- 𝑥 म टर, चौड़ाई – 𝑥 म टर 

दो सींलग्न भजुाओ के समाींतर 2-2 म टर जम न खाली छोड़ने पर शषे 
लम्बाई = 𝑥 -2 म टर , चौड़ाई = 𝑥 -2 म टर  

 अत: मकान हेत ुउपलब्ि जम न = (𝑥 − 2) (𝑥 − 2)  =  (𝑥 − 2)2  
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       [(𝑎 − 𝑏)2  =  𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 से ] 
       =  𝑥2 –  4𝑥 +  4 

 अत: मकान बनान ेके मलए 𝑥2 − 4𝑥 + 4 वगग म टर जगह उपलब्ि है ।  

14. एक आयताकार जम न का के्षिफल a2- 64 वगग म टर है यदद इसकी छोटी 
भजुा 20 म टर है तो इस जम न की लम्बाई तथा के्षिफल ज्ञात कीक्जए - 

हल-  आयताकार जम न का के्षिफल  a2
 - 64 वगगम टर  

  अथागत ्a2- 64 = (a+8) (a-8) 
 चकूकीं  आयत का के्षिफल = लम्बाई  चौड़ाई = (a+8) (a-8) 
 प्रश्नानसुार छोटी भजुा की लम्बाई a-8 = 20 म टर 
 इसमलए     a  = 20+8 = 28  म टर 
 इसमलए लम्बाई = a+8  = 28+8 = 36  म टर 
 तथा जम न का के्षिफल  =  लम्बाई x चौड़ाई  

= 36  20 = 720 वगगम टर 
अतः जम न की लम्बाई = 36 म टर, चौड़ाई = 20 म टर  

   के्षिफल = 720 म 2 
15. दो क्रमागत सम सींख्याओीं के वगो का अींतर 44 है तो वे सींख्याएीं ज्ञात 

कीक्जए। 
 हल- माना कक पहली सींख्या 𝑥 है तो दसूरी सींख्या 𝑥 +  2 होगा। 

 प्रश्नानसुार (x + 2)2 – x2   = 44 

     4x  = 44-4  = 40 

     x  = 40

4
  = 10 

  अतः दसूरी सींख्या 10 + 2 = 12 

 दो वे सींख्या 10 तथा 12 है। 
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अध्याय 10 
बहुभजु 

सही ववकल्प चनुकर मलखखए  
1. ककस  बहुभजु के एक श षग से ककतने ववकिग ख च ेजा सकत ेहै ? 
(A) श षों की सींख्या के बराबर  (B) श षों की सींख्या से 2 अचिक 
(c)  श षों की सींख्या से 2 कम (D) श षों की सींख्या से 1 कम 

उत्तर – (C) श षों की सींख्या से 2 कम 
2. एक षष्टभजु के सभ  अींत: कोिों का योग ........ होता है  
(A) 180°      (B) 360°   
(C) 540°      (D) 720° 

उत्तर- (D) 720° 
3. ननम्नमलणखत में से ननयममत बहुभजु कौन सा है ? 
(A) सम चतुभुगज    (B) समाींतर चतुभुगज   
(C) आयत     (D) वगग 

उत्तर- (D) वगग 

4. एक अवतल बहुभजु के सींबींि में कौन सा कथन सही है ? 
(a)  एक त्रिभजु भ  अवतल बहुभजु हो सकता है  

(b)  अवतल बहुभजु का कम से कम एक अींत: कोि 180° से अचिक होगा  

(c)  वगग एक अवतल बहुभजु का उदाहरि है 

(d)  अवतल बहुभजु के सभ  श षग बाहर उभरे हुए होते है  

उत्तर– (B) अवतल बहुभजु का कम से कम एक अींत: कोि 180° से अचिक होगा 
  

LOs – M817 
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5. हमेशा दोनों ववकिग बराबर होत ेहै - 
    (अ) समाींतर चतभुुगज         (ब) समचतुभुगज 
    (स) आयत                 (द) समलींब 
उत्तर - (स) आयत 
6. वह चतुभुगज क्जसकी सम्मखु भजुाएूँ परस्पर समान्तर एवीं बराबर हो कहलाता है-  
    (अ) समचतुभुगज             (ब) समाींतर चतुभुगज  
    (स) समलींब चतभुुगज         (द) ववषम चतुभुगज 
उत्तर - (ब) समाींतर चतुभुगज 
7. बहुभजु के अन्तःकोिों का योग होता है- 
    (अ) (n - 2)  360                        (ब) (n + 2)  360 

    (स) (n - 2)  180                            (द) (n + 2)  180 

उत्तर- (स) (n - 2)  180 
8. ववकिग एक दसूरे को समद्वववभाक्जत नहीीं करते हैं- 
    (अ) समाींतर चतभुुगज         (ब) आयत 
    (स) वगग                   (द) समलींब चतुभुगज 
उत्तर - (द) समलींब चतुभुगज 
9. समाींतर चतुभुगज का एक कोि यदद 60° का हो तो उसके सम्मखु कोि का   
    मान होगा 
 (अ)  60°                      (ब) 120° 

 (स)  90°                      (द) 180° 

उत्तर- (अ)  60° 
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10. चतुभगज के चारों कोिों का योग ककतना होता है- 
 (अ) 90°                        (ब) 170° 
 (स) 270°                       (द) 360° 
उत्तर - (द) 360° 
11. ककस  समान्तर चतुभगज की सींलग्न भजुाओीं की लींबाई क्रमशः 8 व 6 सेम . 

हो तो उसका पररमाप होगा 
 (अ) 14 सेम                     (ब) 28 सेम  
 (स) 48 सेम                     (द) 60 सेम  
उत्तर - (ब) 28 सेम  

12. ऐसा बहुभजु क्जनके सभ  श षग बाहर उभरे हुए हों और प्रत्येक अींतकोि 180° 
से कम हो तो कहलाता है- 

 (अ) उत्तल बहुभजु           (ब) अवतल बहुभजु 
 (स) ननयममत बहुभजु         (द) अननयममत बहुभजु 
उत्तर - (अ) उत्तल बहुभजु 

लघउुत्तरीय प्रश्न 
1. एक बहुभजु के सभ  कोिों का योग 1260 है तो इसके श षों की सींख्या ज्ञात 

कीक्जए? 
हल – n भजुा वाले बहुभजु के अींत: कोिों का योग = (𝑛 − 2)  ×  180° 
   1260 = (𝑛 − 2)  ×  180° 
   1260

180
 = n − 2    

n − 2 = 7 
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 ∴ n = 7 + 2  = 9 
 इस बहुभजु में 9 श षग होंगे। 
2. एक समाींतर चतुभुगज का एक कोि 75° का है तो शषे कोिों कामाप ज्ञात 

कीक्जए? 
हल – चूूँकक समाींतर चतुभुगज के सम्मखु कोि बराबर होत ेहै अतः शषे कोिों में से 
सम्मखु कोि 75° होगा। 
 इस  प्रकार समाींतर चतुभुगज के एक ही ओर के अींत: कोिों का योग 180° 
का होता है  
 ∴75° केसलींग्न कोि = 180° - 75° = 105° 
अतः उस समाींतर चतुभुगज के चारों कोि 75°, 75°, 105°, 105° के होंगे। 
3. एक समलम्ब चतुभुगज के दो सलींग्न कोि क्रमशः 50° एवीं 70° के है तो शषे 

दो कोिों का मान ककतना होगा ? 
हल – समलम्ब चतुभुगज के सम्मखु भजुाओीं का एक जोड़ा समाींतर होता है  

अतः उसके एक ही ओर के अींत: कोिों का योग 180° होगा 
इस प्रकार 50° का दसूरा सलींग्न कोि = 180° - 50° = 130° 
तथा 70° का दसूरा सलींग्न कोि = 180° - 70° = 110° 

4. ददये गये चचि के अनसुार इस चतुभुगज के चारों भजुाओीं में तया अनपुात होगा 
यदद इनके ववकिग पर प्रनतच्छेद करत े है तथा OA = OC, OB = OD व 
AOD = 90° 

हल – ददये गये चतभुुगज एक समचतुभुगज है तयोंकी ककस  सम चतुभुगज के ववकिग 
एक दसूरे को सम कोि पर समद्ववभाक्जत करत ेहै  
 अींत: उनकेभजुाओीं में 1:1:1:1 का अनपुात होगा। 
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5. ककस  चतुभुगज के दो कोि 75° एवीं 90° का है शषे दो कोिों में 5:8 का 
अनपुात है तो उन दोनों कोिों का मान ज्ञात कीक्जए ? 

हल – माना एक अज्ञात कोि 5𝑥 तथा दसूरा कोि 8𝑥 का है तो चतुभुगज के चारों 
अींत: कोिों का योग = 360° 

 अतः 75° +  90° +  5𝑥 +  8𝑥 = 360° 

 165° +  13𝑥   = 360° 

 13𝑥    = 360° − 165°   

= 195° 

 𝑥    = 195°

13°
 = 15° 

 पहला अज्ञात कोि 5𝑥 =  5 × 15° = 75° 

 दसूरा अज्ञात कोि 8𝑥 =  8 × 15° = 120° 

6. ककस  आयत के सभ  अींत: कोिों की माप ज्ञात कीक्जए ? 
हल – चूूँकक आयत के सभ  अींत: कोि बराबर माप के होते हैं । 

 अत: 360°

4
 = 90° 

7. ककस  सम चतुभुगज के दो सींलग्न कोिों में 10 का अींतर है तो उनके सभ  कोिों 
की माप ज्ञात कीक्जए ? 

हल – माना कक उस समचतुभुगज के एक कोि का मान 𝑥 है तो सींलग्न कोि का 
मान (𝑥 -10) तथा सम्मखु कोि का मान 𝑥 होगा 
 चूूँकक चतुभुगज के चारों अींत: कोिों का योग 360° होता है  
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∴ 𝑥 +  (𝑥 − 10)  +  𝑥 +  (𝑥 − 10)  =  360° 
  4𝑥 − 20 =  360° 
  4𝑥 =  360 +  20 =  380° 
  𝑥 =  

380

4
  =  95° 

 तथा(𝑥 − 10)  =  95° − 10° =  85° 
 अतः उस समचतुभुगज के दो सम्मखु कोि 85, 85 के होंगे तथा शषे 2 
सम्मखु कोि 95, 95 के होंगे  

8. ककस  चतुभुगज के चारों कोिों में 2: 5: 6: 7 का अनपुात है तो प्रत्येक कोि का 
मान ज्ञात कीक्जए। 

हल-  माना कक उस चतुभुगज के कोि 2𝑥, 5𝑥, 6𝑥 तथा 7𝑥 है 

 तो 2𝑥 + 5𝑥 + 6𝑥 + 7𝑥 = 10 

    = 20𝑥   = 360° 

    = 𝑥 =  
360
20

  = 18° 

 पहला कोि = 18 × 2 =  36°, दसूरा कोि 5𝑥 =  5 × 18 =  90° 
 त सरा कोि 6x = 6× 18 = 108, चौथा कोि 7𝑥 =  7 × 18 = 126° 
9. एक समबहुभजु के सभ  अींत: कोिों का योग 2880 है तो उस बहुभजु का 

प्रत्येक कोि का माप ज्ञात कीक्जए । 
हल – n भजुाओीं वाले बहुभजु के सभ  कोिों का योग = (n-2)× 180° 

  2880  = (𝑛 −  2) × 180° जहाूँ n भजुाओीं की सींख्या है। 

  2880

180
  = 𝑛 −  2 
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  16  = 𝑛 −  2   

  𝑛 −  2  = 16   

  𝑛  = 16 + 2  = 18 

  𝑛  = 18 

चूूँकक उस बहुभजु का प्रत्येक भजुा बराबर माप का है  

प्रत्येक कोिका माप  = अींत: कोिों का योग
अींत: कोिों की सींख्या 

∴ प्रत्येक कोिकी माप  = 2880

18
 = 160° 

10. एकचतुभुगज की एक भजुा की लम्बाई 3.8 सेम  है यदद इस चतुभुगज के दोनों 
ववकिग सम कोि पर समद्ववभाक्जत करते हैं तो उस चतुभुगज की शषे त नो 
भजुाओीं की लम्बाई ज्ञात कीक्जए? 

हल – यदद ककस  चतुभुगज के ववकिग एक दसुरे को सम कोि पर समद्ववभाक्जत 
करत ेहैं तो वहसम चतुभुगज होगा चूूँकक सम चतुभुगज के चारों भजुाओीं की लम्बाई 
बराबर होत  है अतः प्रत्येक भजुा 3.8 सेम  के लम्बाई का होगा  

11. ककस  चतुभुगज के चारों भजुाओीं की माप बराबर है तथा दोनों ववकिग भ  बराबर 
माप के है तो उस चतुभुगज के चारों कोिों की माप ज्ञात कीक्जए । 

हल – ददया गया चतभुुगज ननक्श्चत रूप से वगग है तयोंकक ककस  वगग के चारों भजुाएीं 
बराबर होत  है साथ ही ववकिग भ  बराबर होत ेहै। 

अतः उस चतुभुगज का वगग के प्रत्येक कोि = 360

90
 = 90° का होगा। 
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अध्याय 11 
चतुभुगज की रचना 

प्रश्न-1 चतुभुगज के चारो अन्तः कोिों का योग होता है - 
(अ) 900 (ब) 1200 (स) 1800 (द) 3600  

उत्तर- (द) 3600 
प्रश्न-2 चतुभुगज के ककन्ही त न भजुाओीं का योग चौथ  भजुा से ----होत  है-  

(अ) अचिक  (ब) कम (स) समान (द) इनमे से कोई नही ं 
उत्तर- (अ) अचिक 
प्रश्न-3 ककस  चतुभुगज की त न भजुाएीं 4 सेम , 3 सेम  तथा 5 सेम  की है | 
इसकी चौथ  भजुा की माप होग -  
(अ) 13 सेम   (ब) 15 सेम  (स) 18 सेम  (द) 10 सेमी  
उत्तर- (द) 10 सेमी 
प्रश्न-4 ककस चतुभुगज के ववकिग एक दसूरे को सम द्ववभाक्जत करते हैं-  
(अ) आयत  (ब) वगग (स) समान्तर चतुभुगज (द) उपरोतत सभ   
उत्तर- (द) उपरोतत सभ  
प्रश्न-5 ककस  चतुभुगज की त न भजुाएीं 4 सेम , 6 सेम  तथा 7 सेम  की है | 
इसकी चौथ  भजुा की माप होग - 
(अ) 13 सेम  (ब) 14 सेम  (स) 15 सेम  (द) उपरोतत सभ   
उत्तर- (द) उपरोतत सभ   
प्रश्न-6 एक अद्ववत य चतुभुगज की रचना सींभव नहीीं होग  जब चतुभुगज में - 
(अ) चार भजुा व एक ववकिग ददया हो  (ब) त न भजुा व दो ववकिग ददया हो  
(स) चार भजुा व एक कोि ददया हो  (द) एक भजुा व चार कोि ददया हो  
उत्तर- (द) एक भजुा व चार कोि ददया हो   
प्रश्न-7 एक अद्ववत य चतुभुगज की रचना होग  जब चतुभुगज में - 
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(अ) चार भजुा व एक ववकिग ददया हो  (ब) त न भजुा व दो ववकिग ददया हो  
(स) चार भजुा व एक कोि ददया हो  (द) उपरोतत सभ   
उत्तर- (द) उपरोतत सभ   
प्रश्न-8 ककस चतुभुगज के ववकिग एक दसूरे को समकोि पर समद्ववभाक्जत 
करते हैं-  
(अ) आयत  (ब) समलम्ब (स) सम चतुभुगज (द) उपरोतत सभ   
उत्तर- (स) सम चतुभुगज 
प्रश्न-9 ककस  चतुभुगज की एक भजुा 14.5 सेम  है I उस चतुभुगज की त नों 
भजुाओीं का योग होगा- 
(अ) 14.3 सेम   (ब) 14.5 सेम   (स) 14.6 सेम   (द) इनमे से कोई नहीीं    
उत्तर- (स) 14.6 सेम    
प्रश्न-10 ककस चतुभुगज के ववकिग एक दसूरे को समकोि पर समद्ववभाक्जत 
करते हैं-  
(अ) केवल वगग                  (ब) केवल समचतुभुगज  
(स) वगग और समचतुभुगज दोनों    (द) इनमे से कोई नहीीं    
उत्तर- (स) वगग और समचतुभुगज दोनों     
प्रश्न 1 अतत लघु उत्तरीय प्रश्न  

1 चतुभुगज रचना हेतु दो शतें मलणखए। 

उत्तर - चतुभुगज रचना की दो शतें – 
(1)  चतुभुगज की ककन्ही त न भुजाओीं का योग चौथ  भुजा से अचिक हो | 
(2) चतुभुगज के चारों कोिों का योग 360°  हो  | 

2 अद्ववत य चतुभुगज रचना हेतु ककन्ही 2 अवस्थाओीं के बारे में बताइए । 

उत्तर - अद्ववत य चतुभुगज रचना हेतु कोई 2 अवस्थायें इसप्रकार है – 
(1)  चार भुजाएीं व एक ववकिग ददया हो | 
(2) त न भुजाएीं व दो ववकिग ददया हो | 
3 यदद ककस  अद्ववत य चतुभुगज की रचना हेतु चार भुजाएीं ज्ञात हो तब इसके ववकिग अथवा 
कोि की सींख्या तया होग  । 
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उत्तर - ककस  अद्ववत य चतुभुगज की रचना हेतु चार भुजाएीं ज्ञात होने पर एक ववकिग अथवा एक 
कोि का भ  ज्ञात होना जरुरी है | 
4 चतुभुगज रचना हेतु कम से कम ककतने अवयव एवीं अचिकतम ककतने कोिों की अननवायगता 
होत  है  

उत्तर - चतुभुगज रचना हेतु सामान्यतया कम से कम 5 अवयव एवीं अचिकतम 3 कोिों का ज्ञात 
होना आवश्यक है | 
5 यदद ककस  चतुभुगज की त न भुजाएीं क्रमशः 7 सेम  ,4सेम  तथा 5सेम  है । तब इसकी चौथ  
भुजा की माप तया हो सकत  है । अपने उत्तर के पक्ष में उचचत तकग  अथवा कारि बताइए ।  

उत्तर- इसकी चौथ  भुजा 16 सेम  से कम होग  | तयोककीं  चतुभुगज की ककन्ही त न भुजाओीं का 
योग चौथ  भुजा से अचिक होन  चादहए | 
प्रश्न 2 लघु उत्तरीय प्रश्न  

1 समाींतर चतुभुगज PQRS की रचना कीक्जए ,क्जसमें PQ = 3.5सेम  , QR= 4.5 सेम  तथा PR =8 
सेम  हो । 

हल - समान्तर चतुभुगज की सम्मुख भुजाएीं बराबर होत  हैं | अतः PQ =  RS  = 3.5 सेम  तथा  
QR = PS = 4.5 सेम   | 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 एक आयत STOP की रचना कीक्जए, क्जसमे ST= 4.5 सेम  तथा SO = 6.5 सेम  हो । 

हल - आयत की प्रत्येक कोि 90° का होता है | तथा आमने-सामने की भुजा बराबर होत  है  
अतः SP=TO 
 
 
  
                                                                                                                   
 
  
 
 
 
 

P Q 

R 

 

S 

 

3.5 cm 

3.5 cm 

4.5 cm 

4.5 cm 8 cm 

O 

 

S 

 

6.5 cm 

4.5 cm 

P 

T 
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3  कोि D =  70°, तथा DG =5 सेम  भुजा वाली एक सम चतुभुगज DURG की रचना कीक्जए। 

हल - समचतुभुगज की सभ  भुजाएीं बराबर होत  हैं |  

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4 वगग म क स द की रचना कीक्जए क्जसकी भुजा 3.2 सेम  की हो।  

हल - वगग का प्रत्येक कोि 90° का होता है | तथा सभ  भुजा बराबर होत  है | अतः म क= क 
स= स द= द म= 3.2 सेम  | 
 

 
 
 
  
                                                                                                                   
 
 
 
 
 

5 ववकिग BU= 7 सेम  और LE =6 सेम  वाले एक चतुभुगज BLUE की रचना कीक्जए ,क्जसकी 
भुजाओीं की माप BL =4 सेम , BE =3.8 सेम  और EU =5.2 सेम  हो। 

हल -  
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3.2 cm 
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दीघग उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1 एक चतुभुगज ज ब र न  की रचना करके भुजा ज न  की माप बताइए , यदद कोि  ब =

 70°, कोि र = 120° तथा भुजा ज ब =4 सेम , ब र=3 सेम  एवीं र न = 5 सेम  ददया हो। 

                  
 
  
                                                                                                                   
 
 
  
 
 
 

प्रश्न 2 . चतुभुगज GIRL की रचना कीक्जए , क्जसमे कोि  G =  60°, कोि L = 100°  

तथा कोि R समकोि हो । एवीं इनकी भुजाएीं GI =4 सेम  तथा IR =3.6 समे  की हों। 

हल - चतुभुगज GIRL में, < G+< I𝐼+< R𝐼+< L𝐼 = 360°  

     अतः  < I𝐼 = 360° − 250° = 110° 

 
  
                                                                                                                   
 
 
  
 
 
 

प्रश्न 3. समाींतर चतुभुगज DATE की रचना कीक्जए , क्जसमें DA= 5सेम , ववकिग DT= 6.2 सेम  और 
AE =8सेम  हों। 

हल - समान्तर चतुभुगज का ववकिग एक दसूरे को समद्ववभाक्जत करते हैं | अतः DO=OT=  

      6,2
2

= 3.1 सेम  तथा OA= OE= 8

2
= 4 सेम   | 
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प्रश्न 4. वगग अ फ स र की रचना कीक्जए ,क्जसका ववकिग फ र=5सेम  हो । 

 
 
 
 
 
 
                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 

प्रश्न 5. एक चतुभुगज TAPE की रचना करके कोि E का मान बताइए ,जब TA= 3.5 सेम  , AP = 

4सेम  , कोि T = 105°, कोि A = 90°तथा कोि P = 75°हो।  

हल -  
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अध्याय 12 

समीकरण 
1.  -y-4y-10y – 15y का मान होगा 

(अ) 0                    (ब) -30 y 
(स) 30 y                 (द) 15 y 

उत्तर- (ब) -30 y 
2. 982 - 22 के मलए कौन सा सही नहीीं है 

(अ) (98-2)2                                       (ब) (98+2) (98-2) 
(स) 96100                 (द) 9600 

उत्तर - (अ) (98-2)2 

3. यदद 𝑥 = 1 हो तो ननम्न का मान तया है? 3𝑥 2+3𝑥 +4 
(अ) 14                    (ब) 10 
(स)  1                    (द) 13 

उत्तर - (ब) 10 
4. सम करि -2x+ 5

3
 x+1 = 3

11
  का हल होगा? 

(अ) 𝑥 = -4                                           (ब) 𝑥 = 4 

(स)  𝑥 = 24

11
                 (द) 𝑥 = 52

13
 

उत्तर - (स)  𝑥 = 24

11
    

5. सम करि 1.1 𝑥 - 0.3

3
 𝑥 = 

3

10
  तो 𝑥 का मान होगा 

(अ) 𝑥 = 0.3                   (ब) 𝑥 = 0.5 
(स) 𝑥 = - 0.5               (द) 𝑥 = - 0.3 

उत्तर- (अ) 𝑥 = 0.3 
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6. सम करि 17−2k

k−5
= −3  का हल होगा ? 

(अ) k = 3     (ब) 𝑘 = 2 

(स) 𝑘 = −3                 (द) 𝑘 =  −2  

उत्तर - (द) 𝑘 =  −2 

7. दो सींख्याओीं का योग 64 है I यदद दसूरी सींख्याए पहली सींख्या की त न  
   गुन  हो तो वे सींख्याएूँ है ? 

(अ) 12 और 36          (ब) 16 और 48 
(स)  9 और 27          (द) 18 और 54 

उत्तर - (ब) 16 और 48 
8.  दो अींको की सींख्या में दहाई का अींक इकाई के अींक का दगुुना है I यदद   

 दोनों अींको का योग 9 हो तो वह सींख्या होग  ? 
(अ) 36                (ब)  63 
(स) 24                (द) 45 

उत्तर- (ब)  63 
प्र.9) 3z + 5/9z + 15 = 1

3
 एक ----- हैI 

(अ) सम करि है                                    (ब)  सम करि नहीीं है  
(स) कुछ नहीीं कहा जा सकता  (द) इनमे से कोई नहीीं 

उत्तर - (अ) सम करि है  
प्र.10) ददए गये सम करि का हल होगा?  

   5−3𝑦

3y−(7−2y)
=

−1

3
 

(अ)    y = 1                                          (ब) y = 2 
(स)  y = -2                    (द) y = 3 

उत्तर- (ब) y = 2 
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अध्याय -13 
प्रनतशतता के अनपु्रयोग 

प्र.1) चक्रवदृ्चि ब्याज , सािारि ब्याज से .............. होता है। 
   (अ) कम           (ब) बराबर    
   (स) अचिक         (द) दगुुना 
उत्तर- (स) अचिक 
प्र.2) यदद ब्याज की गिना प्रनत छः माही की जात  है। तो समय को ..........  
     ककया जाता है I 
   (अ) 2 गुना           (ब) 3 गुना   
   (स) 4 गुना           (द) 5 गुना 
उत्तर - (अ) 2 गुना 
प्र.3) बट्टा अथवा छुट =  अींककत मलू्य- ........  
   (अ) क्रय मलू्य        (ब) ववक्रय मलू्य   
   (स) लाभ            (द) हानन 
उत्तर - (ब) ववक्रय मलू्य 
प्र.4) ककस  वस्त ुकी त्रबक्री पर लगने वाला कर कहलाता है। 
   (अ) त्रबक्री कर      (ब) आयकर   
   (स) सींपवत्त कर     (द) बट्टा 
उत्तर - (अ) त्रबक्री कर 
प्र.5) यदद ब्याज की गिना छः माही होत  है तो दर को ............ ककया जाता है। 
    (अ) दोगुना         (ब) आिा   
    (स) नतगुना         (द) एक चौथाई 
उत्तर - (ब) आिा 
प्र.6) एक ककसान के पास 18 एकड़ जम न है वह सरकार को 4 रूपये प्रनत एकड़ 
की दर से भ-ूराजस्व देता है I बताइए वह ककतने रूपये भ-ूराजस्व देगा I 

(अ) 72 रूपये         (ब) 22 रूपये            
     (स) 5.50 रूपये        (द) 36 रूपये            
उत्तर - (अ) 72 रूपये 
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प्र.7) एक मेज का अींककत मलू्य 1250रू है , उसे एक ग्राहक को 1100रू में बेचा   
     गया। मेज पर ददया गया बट्टा होगा ? 
   (अ) 250रू      (ब) 150रू   
   (स) 100रू      (द) 2350रू 
उत्तर - (ब) 150रू 
प्र.8) एक मोटर साइककल का मलू्य 42000रू है उस पर 4%  वेट (VAT) लगता   
     है, उस मोटर साइककल पर लगने वाला वेट होगा- 
    (अ) 1680 रू      (ब) 1600 रू   
    (स) 1500 रू      (द) 840 रू 
उत्तर - (अ) 1680 रू 
प्र.9) 4000 रू पर 2 वषग के मलए 5% वावषगक ब्याज की दर से ममश्रिन होगा - 
   (अ) 8000 रू      (ब) 8410 रू   
   (स) 4410 रू      (द) 4000 रू 
उत्तर - (स) 4410 रू 
प्र.10) यदद ग्राम पींचायत मसनोिा प्रनत मकान 20रू गहृ कर लगात  है, और 

पींचायत अींतगगत 214 मकान है तो गहृ कर से पींचायत को ककतन  आय 
होग  ? 

   (अ) 428 रू       (ब) 4280 रू   
   (स) 107 रू       (द) 1070 रू 
उत्तर - (ब) 4280 रू 
अनत लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 1. यदद ग्राम पींचायत स तापार प्रनत मकान 185 रूपये गहृ कर लगात  है और 

पींचायत के अन्तगगत 136 मकान है तो गहृकर से पींचायत को ककतन  आय 
होग  ?  

हल- 1 मकान पर गहृ कर = 185  

   तो 136  मकान का गहृ कर = 185X136  

    = 25,160  

अत: 136 मकान का गहृ कर 25, 160 रूपये होगा ।  
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प्रश्न 2. सत्यम ने 600 रुपये के अींककत मलू्य की दवाई खरीदी और उस पर 18 रूपये 

अनतररतत कर ददया I अनतररतत कर की दर प्रनतशत तया थ ।  

हल :        दवाई का अींककत मलू्य = ₹ 600  

दवाई का अनतररतत कर = ₹ 18  

      अनतररतत कर का प्रनतशत = 18
600 × 100% 

अतः दवाई पर अनतररतत कर की दर 3% थ  I  

प्रश्न 3. सलुोचना ने एक साइकल खरीदी क्जसका मलू्य 9000 रुपये है यदद सायकल पर 

त्रबक्री कर की दर 5% है तो सलुोचना को साइकल पर ककतन ेरुपये त्रबक्री कर देने पड़गेे I  

हल:    साइकल का मलू्य = 9000  

      त्रबक्री कर की दर = 5% का 9000 

      त्रबक्री कर का दर = 5

100 × 9000     

                   = 450  

अत: सलुोचना को 450 रूपये त्रबक्री कर देना पडगेा।  
 
प्रश्न 4. दटकेश्वरी ने एक दकूान से 400 रुपये मलू्य का जूता खरीदा यदद जूत ेपर 

GST कर 12% है तो दटकेश्वरी दकुानदार को ककतन ेरुपये अदा करेग  ?  

हल -     जूत ेका मलू्य रुपये = 400  

GST कर की दर = 12%  

GST कर     = 12% का 400  

           = 12
100 × 400 = 48 रूपये 

             
     घड़  का मलू्य कर सदहत = 400 + 48  

                          = 448 

 अत: दटकेश्वरी दकुानदार को जुत ेले मलए 448 रुपये अदा करेग  I  
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प्रश्न 5. छत्त सगढ़ सरकार टे्रतटरों पर लागत मलू्य का 12.5% उत्पाद कर लगात  है I  

यदद कारखान ेमें टे्रकटर की उत्पादन लागत 5 लाख रुपये है तो प्रनत टे्रकटर 

उत्पाद की रामश ज्ञात कीक्जए 

हल:-   टे्रकटर का उत्पादन लागत ₹  5,00,000  

       उत्पाद शलु्क  = 12.5% का 5,00,000  

                  = 12.5
100 × 5,00,000 

                 = 125
1000 × 5,00,000 

                 = 125 × 500 

                 = 62500 

अतः टे्रकटर का उत्पाद शलु्क की रामश 62,500 रूपये होगाI   

लघ ुउत्तरीय प्रश्न ् 

प्रश्न 1. मोहन राय ने 5000 रूपये अपने बैंक खात ेमें जमा करवाए I यदद बैंक 5% 
वावषगक दर से ब्याज देता है तो दो वषग बाद इसके खात ेमें ककतना पसैा होगा ? 

उत्तर :-  मलूिन (P) = 5000, दर (R) = 5% वावषगक, 

समय (N) = 2 वषग, ममश्रिन (A) = ?  

A = P (
1+R

100)  

  = 5000 (
1+5

100) 

  = 5000 (
20+1

20 ) 

  = 5000 ×
21
20 ×

21
20 

  = 50× 441 = 5, 512.50 
अतः मोहन राय के खाते में दो वषगबाद 5,512.50रू. होगे I 
प्रश्न 2. यदद मलूिन = 6000, समय = 2 वषग दर = 10% वावषगक   

       है तो चक्रवदृ्चि ब्याज ज्ञात कीक्जए।  

n 

2 

2 
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 हल:  मलूिन (P) = ₹ 6000, समय (n) = 2 वषग,   

     दर = 10% वावषगक, चक्रवदृ्चि ब्याज (C.I) = ? 

A = P (
1+R

100)  

  = 6000 (
1+10
100 ) 

 

  = 6000 (
10+1

10 ) 

 

  = 6000 (
11
10) 

   

  = 6000 × 
11
10 ×

11
10 

 = 60 ×  121 = 7260 

चक्रवदृ्चि ब्याज (C.I) = ममश्रिन (A) – मलूिन (P) 
                  = 7260 – 6000 

                  = 1260  

 अत: चक्रवदृ्चि ब्याज (C.I) 1260/- होगा I  

प्रश्न 3. एक पेन का अींककत मलू्य 72 रु.है, यदद दकुानदार ने पेन को 60 रु. में बेच 

ददया तो पेन पर ददये गये बट्टे का प्रनतशत ज्ञात कीक्जए I  

हल -  अींककत मलू्य = 72, ववक्रय मलू्य = 60रू.  

बट्टा अथवा छूट = अींककत मलू्य - ववक्रय मूल्य  

              = 72 - 60 = 12 रू.  

बट्टा% = बट्टा
अींककत मूल्य 

× 100%  

      = 42
72 × 100% = 100

6
% = 50

3
 

      = 16 2

3
% या 16.66% 

अतः बट्टे का प्रनतशत 16.66% होगा।  

प्रश्न 4. एक पींखे का मलू्य 1500 रुपये है यदद दकूानदार इस पर 127% GST लगाता 
है, तो GST कर सदहत पींखे की ककमत ज्ञात कीक्जए।  

n 

2 

2 

2 
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हल :  पींख का मलू्य = 1500 रू.  

  GST की दर = 12%  

  GST कर 12% का 1500 रु,  
12

100 × 1500 = 180  

GST कर सदहत पींखे की ककमत = 1500+ 180  

                         = 1680 

अत: GST कर सदहत पींखे की ककमत 1680 रुपये होग  । 
प्रश्न 5. अींककत मलू्य पर 12% बट्टा देन ेके बाद एक कैलकुलेटर 484 रूपये में बेजा 

गया I कैलकुलेटर का अींककत मलू्य ज्ञात कीक्जए I 
हलः माना कक कैलकुलेटर का अींककत मलू्य 𝑥 रुपये है ।  

    बट्टे की दर 12%, कैलकुलेटर का ववक्रय मलू्य = 484रूपये 

     बट्टा = 12% का 𝑥  

         = 12
100 × 𝑥 =

3𝑥

25
 

 
ववक्रय मलू्य = अींककत मलू्य - बट्टा  
   484          = 𝑥 −

3𝑥

25
 

   484          = 25𝑥−3𝑥

25
 

   484× 25   = 22𝑥 

     484×25
22

       = 𝑥 

     
               𝑥           = 22 × 25 
                𝑥           = 550 
अतः कैलकुलेटर का अींककत मलू्य 550 रुपये होगा।  

दीघग उत्तरीय प्रश्न –  
प्रश्न 1. राचिका ककस  ववत्त कम्पन  में 50,000 रुपये ) वावषगक चक्रवदृ्चि ब्याज की दर 

से 11

2
  वषग के मलए जमा करत  है। यदद ब्याज की गिना प्रनत छ: माही हो, 

तो पररपतवता पर उसे कुल ककतन  रामश प्राप्त होग ?  
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हल :- मलूिन (P)= 50,000 रुपये  

        दर (R) = 10% वावषक = 10
2

% = 5% छः माही  
समय (n) =  11

2
  वषग = 3

2
× 2  छः माही =  

  

    A = P (
1+R

100 )  

 

      = 50000 (
1+5

100) 

 

      = 50000 (
20+1

20 ) 

 

      = 50000 (
21
20) 

       = 50000 ×
21
20 ×

21
20 ×

21
20 

 

       = 50 ×
9261

8
   

       = 46050
8

 = 57881.25 

अत:  पररपतवता पर राचिका को 57,881.25 की कुल रामश प्राप्त होग ।  
प्रश्न 2. 10,000 रुपये की रामश पर 5%वावषगक दर से दो वषग का चक्रवदृ्चि ब्याज ज्ञात 

कीक्जए I जबकक ब्याज की गिना प्रनत छ: माही की जात  है ।  

हल:  मलूिन (P)= 10,000 रुपये, दर (R) = 5% वावषक  

     समय (n) = 2  वषग = 2 × 2 = 4 छः माही = 

     चक्रवदृ्चि ब्याज (C.I) = ? 

    A = P (
1+R

100 )  

 

      = 10000 (
1+5

2×100) 

 

      = 10000 (
1+1
40 ) 

 

n 

3 

3 

4 

n 

4 
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      = 10000 (
41
40) 

       = 10000 ×
41
40 ×

41
40 ×

41
40  ×

41
40 

 

       = 1681

16  ×
1681

16  = 2825761

256   

        
       = 11,038.13  

चक्रवदृ्चि ब्याज (C.I) = ममश्रिन (A) – मलूिन (P) 
               = 11,038.13 – 10000 

              = 1038.13  

अत: चक्रवदृ्चि ब्याज (C.I) 1038.13 /- होग  I 
प्रश्न 3. यदद मलूिन = 1600 रूपये, समय = 2 वषग, दर 5% वावषगक है तो चक्रवदृ्चि 

ब्याज और सािारि ब्याज में अींतर ज्ञात कीक्जए I 
       मलूिन (P)= 1600 रुपये, समय (n) = 2  वषग  

       दर (R) = 5% वावषक  

       (C.I) = ?, S.I = ?, C.I - S.I = ? 

A = P (
1+R

100)  

  = 1600 (
1+5

100) 

 

  = 1600 (
20+1

20 ) 

 

  = 1600 (
21
20) 

   

  = 1600 × 
21
20 ×

21
20 

  = 4 × 441 = 1764 
चक्रवदृ्चि ब्याज (C.I) = ममश्रिन (A) – मलूिन (P) 
                   = 1764 – 1600 

4 

n 

2 

2 

2 
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                  = 164 

सािारि ब्याज (S.I) = मूलिन×दर×समय
100   

                  = 1600×5×2

100   

                  = 16 × 10 

                  = 160 

चक्रवदृ्चि ब्याज और सािारि ब्याज में अींतर  

                  = C.I.-S.I 
                  = 164 – 160 

                  = 4 

 अत: चक्रवदृ्चि ब्याज और सािारि ब्याज में अींतर 4 रूपये है I 
 
प्रश्न 4. मोदहन  ने मदहला सममनत से 7000 रुपये कफज़ खरीदने के मलए उिार मलए I 
यदद ब्याज की दर 10% वावषगक हो  तो 3 वषग बाद मोदहन  सममनत को ककतन  रकम 

वापस करेग ? 

हल -  मलूिन (P) = ₹ 7000, समय (n) = 3 वषग,   

     दर = 10% वावषगक, ममश्रिन (A) = ? 

A = P (
1+R

100)  

  = 7000 (
1+10
100 ) 

 

  = 7000 (
10+1

10 ) 

 

  = 7000 (
11
10) 

  = 7000 × 
11
10 ×

11
10 ×

11
10 

  = 77 ×  121 = 9317 
 
अतः मोदहली त न वषग बाद कुल 9317 रुपये वापस करेंग  I 

n 

3 

3 

3 
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5. एक दकुानदर अपन े ग्राहकों को गमी के ददनों में इींपोरटेड कीं बल पर ऑफ स जन 
10% छुट देता है, कफर भ  उसे 10% लाभ होता है। दकुानदार ने कीं बल को ककतन ेरुपये 

में खरीदा होगा क्जसका अींककत मलू्य 2000 रुपये है।  

हल: अींककत मलू्य =₹ 2000  

    बट्टे की दर = 10% 

    ददया गया बट्टा =  2000×10

100
=  200 रुपये  

 

      कीं बल का ववक्रय मलू्य = 2000 - 200  

            = 1800 रु.  

     दकुान दार का लाभ = 10%  

चकूी हम जानत ेहै कक क्रय मलू्य = ववक्रय मूल्य ×100
100+लाभ%

 
 
                          = 1800 ×100

100+10  
                           
                          = 180000 

110  
 
                          = 18000

11  
                          
                          = 1636.36 
अतः दकूानदार ने कीं बल को 1636. 36 रुपये में खरीदा।  
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अध्याय -14 

के्षिममनत - 1 

प्र.1) के्षिफल की इकाई होत  है - 

    (अ) घन इकाई          (ब) वगग इकाई   

    (स) अींश इकाई          (द)  लींबाई की इकाई 

उत्तर - (ब) वगग इकाई           

प्र.2) आिार 15 तथा श षगलींब 10 सेम  वाले समाींतर चतुभुगज का के्षिफल होगा - 

    (अ) 25 वगग             (ब) 1.5 वगग सेम   

    (स) 150 वगग सेम         (द) 75 वगग सेम  

उत्तर -(स) 150 वगग सेम   

प्र.3) दो समाींतर रेखाओीं के ब च क्स्थत त्रिभजु का के्षिफल उस  आिार व ऊूँ चाई  
    के समान्तर चतभुुगज के के्षिफल का ............. होता है। 
    (अ) आिा               (ब) दगुना  

    (स) बराबर              (द) चौगनुा 

उत्तर - (अ) आिा 

प्र.4) आिार 12 सेम  और 42 वगग सेम  के्षिफल वाले त्रिभजु का श षगलींब होगा- 

    (अ) 6 सेम                (ब) 7 सेम   

    (स) 504 सेम              (द) 252 सेम  

उत्तर - (ब) 7 सेम  
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प्र.5) समचतुगभजु एक ................ का रूप ्है। 

    (अ) आयत                (ब) वगग 

    (स) समाींतर चतुगभजु        (द) समलींब चतुगभजु 

उत्तर - (स) समाींतर चतुगभजु         

प्र.6) वतृ्त की पररचि का सिू होता है - 

    (अ) 𝑐 = 𝜋r               (ब)  𝑐 = 2𝜋r     

    (स) 𝑐 = 2𝜋d             (द)  𝑐 = 2𝜋𝑟2
 

उत्तर - (ब)  𝑐 = 2𝜋r     

प्र.7) सकेन्द्री वतृ्तों की ववशषेता होत  है- 

    (अ) कें द्र एक ही होत  है।   (ब) त्रिज्याएूँ समान होत  है। 

    (स) व्यास समान होते है।   (द) ज वायें समान होत  है। 

उत्तर - (अ) कें द्र एक ही होत  है। 

प्र.8) समाींतर चतुभुगज का प्रत्येक ववकिग, समाींतर चतुभुगज को ................. समान 
त्रिभजुों में बाूँटत ेहैं- 

    (अ) 1                    (ब) 2 

    (स) 3                    (द) 5 

उत्तर - (ब) 2 
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प्र.9) दी गई आकृनत में छायाींककत भाग का के्षिफल होगा – 
    जबकक OA = 5 सेम  और OB = 10 सेम .होI 
 
 
 
 
    
    (अ) 75 𝛑 वगग सेम .        (ब) 50 𝛑 वगग सेम . 
    (स) 15 𝛑 वगग सेम .        (द) 5 𝛑 वगग सेम . 
उत्तर - (अ) 75 𝛑 वगग सेम .        .  
प्र.10) एक समचतुभुगज का एक ववकिग 10 सेम . तथा दसूरा ववकिग 5 सेम . का  
      है तो उसका के्षिफल होगा 

(अ) 50 वगग सेम .        (ब) 25 वगग सेम . 
     (स) 15  वगग सेम .        (द) 30 वगग सेम . 
उत्तर - (ब) 25 वगग सेम . 
अनत लघउुत्तरीय प्रश्न              

प्र.1. उस समाींतर चतुभुगज का के्षिफल ज्ञात कीक्जए क्जसके  

    आिार और श षगलींब क्रमशः 15 सेम . तथा 10 सेम .    

    हो। 
हल -     आिार     = 15 सेम . तथा  

         श षगलींब    = 10 सेम . 
   समाींतर चतुभुगज का के्षिफल =  आिार × श षगलींब  

                          =  15 सेम  × 10 सेम .   

                          =  150 सेम . 
 
प्र.2. आिार 28 सम . तथा ऊूँ चाई 6 सेम . वाले त्रिभजु का  

     के्षिफल ज्ञात कीक्जए। 

हल – प्रश्नानसुार  

A 

B 

o 
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  त्रिभजु का आिार = 28 सेम . एवीं ऊीं चाई h = 6 सेम . 
     अतः त्रिभजु का के्षिफल A = 1

2
× b × h 

 
                         A = 1

2
× 28 × 6 

                         A = 84 सेम . 
प्र.3. एक समचतुभुगज की एक भजुा 7.5 सेम  और श षगलींब  

    4 सेम . है तो उसका के्षिफल ज्ञात कीक्जए। 
हल-  प्रश्नानसुार  

        समचतुभुगज का आिार =  7.5 सेम . 
               तथा श षगलींब =   4 सेम .      

      समचतुभुगज का के्षिफल =  आिार × श षगलींब 

                        = 7.5 × 4 

                        = 30.0 वगग सेम . 
प्र.4. साईककल के पदहए की पररचि ज्ञात कीक्जए क्जसकी  

     त्रिज्या 7 सेम  हो। 

हल- पदहए की पररचि = वतृ्त की पररचि =  2πr 
                 r = त्रिज्या = 7सेम . 
             पररचि = 2×

22
77 × 7 

             पररचि = 44 सेम . 
प्र.5. एक समचतुभुगज का के्षिफल ज्ञात कीक्जए क्जसके    

     ववकषग 24 से.म . व 10 से.म . है I 
हल - समचतुभुगज का पहला ववकिग d1  =  24 से.म . 
                  दसूरा ववकिग d2  = 10 से.म .             

      के्षिफल = 1

2
× (एक ववकिग) × दसूरा ववकिग 

  
             = 1

2
 ×  d1 × d2 

 
             = 1

2
 ×   24 × 10      

      के्षिफल = 120 वगग सेम . 
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लघउुत्तरीय प्रश्न  

प्र. 1  उस समाींतर चतुभुगज का आिार ज्ञात कीक्जए, क्जसका  

      के्षिफल 390 वगग सेम  तथा श षगलींब 26 सेम . हो। 

हल - समाींतर चतुभुगज का  

          के्षिफल  = 390 वगग सेम . 
          श षगलींब  = 26 सेम .  

           आिार  = ? 

           आिार  =   क्षेिफल 

श षगलम्ब 
                       
           आिार  =   390 

26     = 15 सेम . 
                        
           आिार  = 15 सेम . 
प्र. 2  श षगलींब 6.5 सेम  और के्षिफल 26 सम ीं वाले त्रिभजु  

      का आिार ज्ञात कीक्जए। 

हल -  त्रिभजु का श षगलींब = 6.5 सेम . 
               के्षिफल = 26 सेम . 
               आिार  = ? 

      के्षिफल      = 1

2
× आिार × श षगलींब 

 
            26   = 1

2
× आिार × 6.5 

 
                 = 26×20

6.5
 

           आिार = 2 × 4 = 8 सेम . 
           आिार = 8 सेम . 
प्र. 3  एक समलींब चतुभुगज की समाींतर भजुाएीं 20 म . व 8 म . है। इन भजुाओीं 

के ब च की दरूी 12 म . है, इसका के्षिफल ज्ञात कीक्जए। 

हल - समलींब चतुभुगज में समाींतर भजुाएीं  

      b1 = 20 म ., b2 = 8 म . 
      ऊूँ चाई  h = 12 म टर 
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        के्षिफल = 1

2
(b1 + b2) × h 

 
               = 1

2
(20 + 8) × 12 

              = 28 × 6 
      के्षिफल  = 168 वगग म टर 

प्र. 4  एक 25 सेम  लींब  तथा 10 सेम  चौड़ े चचि के बाहर चारों ओर 2 सेम  
चौड़ाई की पट्टी बन  है। पट्टी का के्षिफल ज्ञात कीक्जए। 

हल-     चचि का के्षिफल = लींबाई × चौड़ाई                           

        = 25 × 10  

        = 250 वगग सेम .                       

        2 सेम . चौड़  पट्टी चचि के चारों ओर बन  है।  

     नये आयत MNOP का के्षिफल = MN × MP 

                                = 29 × 14 

                                = 406 वगग सेम . 
   पट्टी का के्षिफल = बड़ ेआयत का के्षिफल - छोटे आयत का क्षेिफल  

                  = आयत MNOP का के्षिफल - चचि का के्षिफल 

                  = 406 - 250 

  पट्टी का के्षिफल  = 156 वगग सेम . 
 
प्र. 5  एक वतृ्त का के्षिफल 616 वगग सेम  है। इस वतृ्त के बाहर 2 म टर चौड़ाई 

का मागग है। उस मागग का के्षिफल ककतना होगा। 

हल -   वतृ्त का के्षिफल = 616 सेम 2 
      वतृ्त का के्षिफल  = πr2 
                       πr2 = 616 

                r2  = 616

π
 

 
                          r2  = 616

22 × 7 
 
               r2  = 28 × 7 
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                         √r2 = √2 × 2 × 7 × 7 

              r   = 2 × 7 = 14 सेम .   

      वतृ्ताकार मागग की चौड़ाई = 2 म टर = 200 सेम . 
      बड़ ेवतृ्त की त्रिज्या r = 200 × 14 = 214 सेम . 
     वतृ्ताकार मागग का के्षिफल = बड़ ेवतृ्त का के्षिफल - छोटे वतृ्त का के्षिफल  

                    = πR2 −   πr2 
                    = π(R2 − r2) =  π(2142

− 142
)                    

                    = π(214 + 14) =  π(214 − 14) 

                    = π (228 × 200) 
                    = 45600 π वगग सेम . 
दीघग उत्तरीय प्रश्न 

प्र.1. 80 सेम  आिार और 0.08 वगगम टर के्षिफल वाले त्रिभजु की ऊूँ चाई ज्ञात 
कीक्जए। 

हल - प्रश्नानसुार  

             त्रिभजु का आिार = 80 सेम . 
             एवीं के्षिफल      = 0.08 म .2 

          यहाूँ आिार सेंम . में ददया है, अतः 
          के्षिफल को सेंम . में बदलने पर - 
           1 म टर2 = 1 म टर × 1 म टर  

                   = 100 सेंम . × 100 सींेेम . 
                   = 10000 सेम 2 
अतः  

      0.08 म टर2 = 0.08 × 10000 सेंम 2  

                =  800 सेम 2 
    त्रिभजु का के्षिफल  A =

1

2
× b × h               

                 ऊूँ चाई = क्षेिफल×2

आिार   
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                     = 800×2

80  = 20 सेंम . 
               त्रिभजु की ऊूँ चाई = 20 सेंम .  

प्र.2. एक आयताकार खेल का मदैान 35 म . ग 25 म . माप का है। इसके ब चों 
-ब च लींबाई के समाींतर 3 म टर चौड़ा तथा चौड़ाई के समाींतर 2 म टर चौड़ा 
रास्ता है। रास्त ेका के्षिफल ज्ञात कीक्जए।  

हल - लींबाई के समाींतर रास्ते का के्षिफल = 35 म . × 3 म . 
                                  = 105 म टर2 

     चौड़ाई  के समाींतर रास्त ेका के्षिफल = 25 म . × 2 म . 
                                    = 50 म टर2 

      छायाींककत भाग का के्षिफल        = 3 × 2 

                                    = 6 वगग म टर  

      छायाींककत भाग दोनों रास्तों में आया है अतः उसे एक बार घटायेंगे। 

                     रास्त ेका के्षिफल = 105+50-6 

                                    = 1553-6         

                                    = 149 वगग म टर  

प्र.3. दो सकेन्द्री वतृ्तों त्रिज्याएीं क्रमशः 9 सेम  व 12 सेम  हैं दोंनों वतृ्तों के ब च  

    बनने वाले वतृ्ताकार मागग का के्षिफल ज्ञात कीक्जए। 

हल - वतृ्ताकार मागग का के्षिफल = ? 

     अथागत छायाींककत भाग का के्षिफल ज्ञात करना है I 
     दो सकें द्री वतृ्तों की त्रिज्यायें क्रमशः r तथा R है I 
     r = 9 सेम . R = 12 सेम .  

     वतृ्ताकार मागग का के्षिफल = π (R2 − r2) 

                          = π (122
− 92) 

                          = π (12 + 9)(12 − 9) 

                          = π ×  21 × 3 

                          = 22
7

×  21 × 3 

                          =  22 × 9 = 198 वगग सेम . 
वतृ्ताकार मागग का के्षिफल = 198 वगग सेम . 
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प्र.4. एक समलींब चतुभुगज का के्षिफल 140 सेम  है, यदद समाींतर भजुाओीं में से 
एक भजुा 25 सेम  तथा ऊूँ चाई 7 सेम  है, तो दसुरी समाींतर भजुा ज्ञात 
कीक्जए। ग्राफ पर बने बहुभजु का वगग चग्रड की सहायता से अनमुाननत 
के्षिफल ज्ञात कीक्जए। 

हल – समलींब चतुभुगज का के्षिफल = 140 सेम 2 
           समान्तर भजुाओीं में से एक भजुा = 𝐛𝟐 = 𝐼𝐼 सेम . 
                  b1 = ?  h = 7 सेम .  
     A    = 𝟏

𝟐
 × (𝐛𝟏 + 𝐛𝟐) × 𝐡    

     140  = 𝟏

𝟐
 × (𝐛𝟏 + 𝐼𝐼) × 𝟕   

     𝐼𝐼𝐼×𝟐

𝟕
  = 𝐛𝟏 + 𝐼𝐼       

       40 =  𝐛𝟏 + 𝐼𝐼   
    40-25 =  𝐛𝟏    
    15 सेम . =  𝐛𝟏      
दसूरी समाींतर भजुा = 15 सेम .      
 
 
वगग चग्रड द्वारा बहुभजु का अनमुाननत के्षिफल – 

बहुभजु ABCDEFA में  

परेू तथा आिे से बड़ ेवगो की सींख्या = 29 

ठीक आिे वगों की सींख्या = 2 

ठीक परेू वगों की सींख्या = 29 + 𝟏

𝟐
× 𝟐  

                    = 29 + 1 

                    = 30 वगग सेम . 

बहुभजु का अनमुाननत के्षिफल = 30 वगग सेम .   
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अध्याय -15 
के्षिममनत – 3 

प्र.1) बेलन के वक्रपषृ्ठ का सिू होता है- 

    (अ) 𝟐𝝅𝒓𝒉            (ब) 𝝅𝒓𝟐𝒉 

    (स) 𝟐𝝅𝒓(𝒉 + 𝒓)       (द) कोई नहीीं 

उत्तर - (अ) 𝟐𝝅𝒓𝒉 

प्र.2) वतृ्त का व्यास = ............. ×  त्रिज्या 

    (अ) 2               (ब) 1.2 

    (स) 4               (द) 1.4 

उत्तर -(अ) 2 

प्र.3) बेलन के आयतन का सिू होत  है- 

    (अ) ½ 𝜋𝑟2h           (ब) 2𝜋rh 

    (स) 2𝜋r                (द) 2𝜋𝑟2h 

उत्तर -(अ) ½ 𝜋𝑟2h 

प्र.4) बेलन की त्रिज्या व ऊूँ चाई प्रत्येक 7 सेम  की है, तो बेलन का आयतन    
     .................... होगा। 
    (अ) 1078 िन सेम            (ब) 1049 िन सेम   

    (स) 49 𝜋 िन सेम            (द) 𝜋 िन सेम  

उत्तर- (अ) 1078 िन सेम             
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प्र.5) एक बेलन के आिार का के्षिफल 154 वगग सेम  और ऊूँ चाई 8 सेम  हो तो  
    उसका आयतन होगा।  
    (अ) 162 घन सेम            (ब) 1232 घन सेम   
    (स) 146 घन समे            (द) 19.25 घन सेम  
उत्तर - (ब) 1232 घन सेम  
प्र.6) एक बेलन में पषृ्ठ होत ेहै ? 
    (अ) केवल समतल           (ब) केवल वक्रपषृ्ठ  
    (स) कोई नहीीं            (द) समतल और वक्रपषृ्ठ 
उत्तर - (द) समतल और वक्रपषृ्ठ 
प्र.7) ककस  ठोस बेलन के आिार के त्रिज्या 5 सेम  और ऊूँ चाई 21 सेम  हैेै।  
    बेलन का वक्र पषृ्ठ होगा। 
     (अ) 660 वगग सेम            (ब) 1650 वगग सेम   
     (स) 146 वगग सेम            (द) 19.25 वगग सेम  
उत्तर - (अ) 660 वगग सेम  
प्र.8) एक बेलन के आिार की पररचि 6 म टर है एवीं ऊूँ चाई 44 म टर है। उसका  
     वक्रपषृ्ठ होगा- 
     (अ) 50 वगग म टर         (ब) 38 वगग म टर          
     (स) 264 वगग म टर        (द) 132 वगग म टर 
उत्तर - (स) 264 वगग म टर  
 प्र.9) बेलन एक ............... आकृनत है। 
     (अ) एकववम य         (ब) द्ववववम य          
     (स) त्रिववम य          (द) कोई नहीीं 
उत्तर - (स) त्रिववम य         
 प्र.10) एक बेलन के वक्राकार भाग का के्षिफल 1000 𝛑  वगग सेम  और उसका  
       व्यास 20 सेम  है। उस बेलन की ऊूँ चाई होग  - 
      (अ) 50 सेम          (ब) 25 सेम  
      (स) 20 सेम          (द) 10 सेम  
उत्तर - (अ) 50 सेम  
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अनत लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्र.1 एक ठोस बेलन में ककतने पषृ्ठ होते है ? नाम मलणखए l 

उत्तर – एक ठोस बेलन में कुल त न पषृ्ठ होत ेहैI क्जनमे से दो पषृ्ठ वतृ्ताकार 
(आिार एवीं श षग) एवीं एक पषृ्ठ वक्राकर होता है I  

प्र.2 यलुर सम्बन्ि तया है ? 

उत्तर – प्रत्येक बहुलक के मलए सिू श षग (V) - कोर (E) + फलक F का भाग 
सदैव 2 प्राप्त होता है इस सींबींि को यलुर ने स्थावपत ककया था अत: उन्ही 
के नाम पर इसे यलुर सींबींि कहत ेहै I  

प्र.3 शींकु में ककतने फलक और ककतने श षग होते है ? 

उत्तर- शींकु में दो फलक और एक श षग होत ेहै 

प्र.4 एक बहुफलक में चार फलक तथा चार श षग त्रब ींद ुहो तो उसमे ककतन  कोर 
होंग  ? 

उत्तर – उस बहुलक में 6 कोरें होग  I 

प्र.5 क्षेिफल तथा आयतन की इकाईया यता मािक मलणखए ? 

उत्तर- के्षिफल की इकाई वगग तथा आयतन की इकाई घन है I  

                      लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्र.1 एक बेलन के आिार का के्षिफल 1386 वगग सेम  है I तथा इसकी ऊीं चाई 15 
सेम  है तो उसकी िाररता ज्ञात कीक्जये I  

हल -  ददया है – बेलन का आिार का के्षिफल = 1386 सेम  

                                ऊीं चाई  = 15 सेम . 

                                िाररता V = ? 
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      बेलन की िाररता v = आ. का के्षिफल X ऊीं चाई 

                       = 1386 सेम  X 15 सेम . 

                       = 20790 घन सेम . 

प्र.2 दटन का बना एक खेद बेलनाकार डडब्बे की त्रिज्या 7 सेम  तथा ऊीं चाई 15 
सेम  है तो उस डडब्बे को बनाने में प्रयतुत चादर का के्षिफल ज्ञात कीक्जये ? 

हल – ददया है – त्रिज्या r = 7 सेम . 

             ऊूँ चाई h = 15 सेम . 

           चादर का के्षिफल = ? 

      प्रयतुत चादर का के्षिफल = बेलन का सम्पिूग पषृ्ठीय के्षिफल  

                           = 2𝛑𝐫 (h+r) 

                           = 2𝛑 𝟕 (15+7) 

        = 2×
𝐼𝐼
𝟕

×  𝟕 × (15+7) 

         = 44 X 22 

    उत्तर -  968 वगग सेम . 

प्र.3 1.4 सेम  व्यास वाली तथा 90 सेम  लम्ब  लोहे की एक ठोस छड बनवान ेके 
मलए ककतने लोहे की आवश्यकता पड़गे  ? 

हल – ददया है – ठोस छड का व्यास d = 1.4 सेम . 

                     त्रिज्या r = 𝐼𝐼
𝟐

 = 7 सेम .  

                 छड की लम्बाई h  = 90 सेम . 

                         आयतन v = ? 



124 
 

         बेलनाकार छड का आयतन v = 𝛑𝐫𝟐𝐡 

                                 = 𝐼𝐼
𝟕

 × 𝟎. 𝐼 × 𝟎. 𝐼 × 𝐼𝐼 

                                 = 138.6 घन सेम . 

प्र.4 एक बेलन के आिार की पररचि 132 सेम  है तथा उसकी ऊीं चाई 2 म टर है 
उसके व्क्रफल का के्षिफल ज्ञात कीक्जये ? 

हल – ददया है – आिार की पररचि = 132 सेम . 

                    ऊूँ चाई h = 2 म . = 200 सेम . 

                    वक्रफल का के्षिफल = ? 

            बेलन का वक्रफल का के्षिफल = आिार की पररचि X ऊूँ चाई 

                                     = 1320 सेम . X 200 सेम . 

                                     = 26400 सेम . 

प्र.5 उस बेलन का व्यास ककतना होगा क्जसके आिार की पररचि 22 सेम  है I 

हल – ददया है – आिार की पररचि = 22 सेम . है  

                       व्यास = ? 

     बेलनाकार आिार की पररचि = 2𝛑𝐫 

                         22 = 2 X 𝐼𝐼
𝟕

 X r 

                         r = 𝐼𝐼
𝟕

 𝐗 
𝟏

𝟐
 𝐗 

𝟕

𝐼𝐼 =
𝟕

𝟐
  

                         r = 𝟕

𝟐
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दीघग उत्तरीय प्रश्न 

प्र.1   4 सेम  ऊीं चाई के एक शींकु की रचना कीक्जये ? 

उत्तर – 4 सेम . ऊूँ चाई के एक शींकु की रचना  

      प्राप्त आकृनत शींकु की आकृनत है I इस आकृनत में एक वतृ्ताकार फलक   

      तथा एक श षग और वक्रीय पषृ्ठीय भाग होता है I 

प्र.2 एक बेलनाकार पाइप क्जसका व्यास 14 सेम  तथा ऊीं चाई 20 सेम  के पर 2 
रु प्रनत 100 वगग सेम  की दर से रींगाई कराने का व्यय ज्ञात कीक्जये I 

हल - पाइप का व्यास = 14 सेम  

             त्रिज्या = 𝟏𝟒

𝟕
 = 7 सेम   

    तथा पाइप की ऊूँ चाई (h) = 20 सेम .  

   पाइप का वक्र पषृ्ठीय के्षिफल = 2𝛑𝐫𝐼  

                            = 2 X 𝟐𝟐

𝟕
 X 7 X 20 = 880 सेम .  

    ददया है कक प्रनत 100 वगग सेम  का रींगाई व्यय = 2 रु.  

    पाइप को रींगाने का कुल व्यय = 𝐼𝐼𝐼 × 𝟐

𝐼𝐼𝐼  = 17.60 रु 

क्र. अकृनतया नाम एवींआकृनत   श षग (v) कोर (E) फलक (F)  
V-E+F 

   
.......... 
 
.......... 

 
........... 
 
........... 

 
............ 
 
............ 

 
 .......... 
 
 .......... 
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 प्र.3 सचचि जाूँच कीक्जये की बेलन का आयतन = बेलन के आिार का के्षिफल ×    
ऊीं चाई होता है  

 प्र.4 ददए गये आकृनतया में श षों को नाम देकर मशयो कोरो एवीं फलको को 
पहचान कर सारि  में उनकी सींख्या मलणखये  

प्र.5 न च ेदी गई मापों के आिार पर ज्ञात करके ..... पिूग कीक्जये – 

                        

उ.3 हल ददया है – 

  

  

क्र.   बेलन की आकृनत   ऊूँ  /लीं (h) त्रिज्या  
(r) 

आयतन  
(v) 

= 55 r2 h 
h  

   
.......... 
 
.......... 

 
........... 
 
........... 

 
............ 
 
............ 

 
 .......... 
 
 .......... 

क्र. अकृनतया नाम एवींआकृनत   श षग (v) कोर (E) फलक (F)  
V-E+F 

   
  8  
 
  5  

 
  12  
 
  8  

 
   6  
 
   5  

 
 .......... 
 
 .......... 
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अध्याय -16 

आकृनतयाूँ (द्ववववम य एवीं त्रिववम य) 
प्र.1) ईट की आकृनत कैसे ददखत  है? 
    (अ) आयताकार         (ब) वगागकार   
    (स) िनाभाकार         (द) घनाकार 
उत्तर - (स) िनाभाकार 
प्र.2) माचचस की डडब्ब  में ककतने श षग होते है। 
    (अ) 6          (ब) 8   
    (स) 10         (द) 12 
उत्तर- (ब) 8 
प्र.3) एक घनाकार पासे में फलकों की सींख्या होत  है। 
    (अ) 3          (ब) 4   
    (स) 5         (द) 6 
उत्तर -(द) 6 
प्र.4) एक त्रिभजु य वप्रज्म में कोरो की सींख्या होग । 
    (अ) 3          (ब) 6   
    (स) 9          (द) 12 
उत्तर - (स) 9 
प्र.5) प्रत्येक बहुफलक के मलए यलूर सींबींि V - E + F का मान सदैव प्राप्त  
    होता है - 
    (अ) 1         (ब) 2   
    (स) 3         (द) 4 
उत्तर - (ब) 2 
प्र.6) शींकु के आिार का आकार होता है- 
    (अ) त्रिभजुाकार       (ब) वगागकार 
    (स) आयताकार       (द) वतृ्ताकार 
उत्तर - (द) वतृ्ताकार 
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प्र.7) िन की प्रत्येक फलक ................. होत  है। 
    (अ) आयताकार        (ब) वगागकार   

    (स) वतृ्ताकार          (द) शींखाकार 

उत्तर - (ब) वगागकार 

प्र.8) एक बहुफलक में चार फलक तथा चार श षग हों तो कोरो की सींख्या होग - 

    (अ) 6        (ब) 8         (स) 10           (द) 12 

उत्तर - (अ) 6         

प्र.9) सही यलूर सींबींि का चयन कीक्जए - 

    (अ) V - E = 2         (ब)  V – E + F = 2   

    (स)  E – V - F = 2     (द)  E –V + F = 2  

उत्तर - (ब)  V – E + F = 2 

 प्र.10) घन के मलए सही कथन है- 

    (अ) लींबाई = चौड़ाई = ऊूँ चाई          (ब) लींबाई ≠ चौड़ाई = ऊूँ चाई  

    (स) लींबाई = चौड़ाई ≠ ऊूँ चाई          (द) लींबाई ≠ चौड़ाई ≠ ऊूँ चाई 

उत्तर - (अ) लींबाई = चौड़ाई = ऊूँ चाई 

अनत लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

प्र.1 2,4,6 व 8 अींको का उपयोग करके सबसे बड़  व सबसे छोटी सींख्या का 
अींतर ज्ञात कीक्जये 

हल – सबसे बड़  सींख्या =  8 6 4 2 

     सबसे छोटी सींख्या = 2 4 6 8  
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                       6 1 7 4 

उत्तर – दोनों सींख्या का अींतर 6174 है I 

प्र.2 𝟖

𝟑
 मभन्न को चचिों प्रदमशगत कीक्जये  

हल – इसे प्रदमशगत करने के मलए ममश्र मभन्न का उपयोग करत ेहै  

     अत: 𝟖

𝟑
 = 2𝟐

𝟑
 

      

 

         1         +        1        +      𝟐

𝟑
 

अथागत इसमें त न इकाईयों के त न समान भाग करके उसमें से दो इकाईयों परूी 
तथा एक इकाई के त न में से दो दहस्से लेता है I 

प्र.3 7,12,18, -----,-----,42,------ ,------ 75 क्रम को पिूग कीक्जये  

उत्तर - 7, 12, 18, 25, 33, 42, 52, 63, 75 

प्र.4 476 को 100d d+10b+c के रूप में व्यतत कीक्जये I 

उत्तर – 476 = 400 + 70 + 6 

          = 100 X 4 + 10 X 7 + 6 

      इस प्रकार a = 4, b = 7 व c = 6 के रूप मान होगा I 

प्र.5 दी गई कौन कौन स  सींख्याएीं 7 से ववभाक्जत होत  है  

(1) 560     

हल – 560 ÷ 7  

    = 80 
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(2) 791 ÷ 7  

    = 113 

(3) 7007 ÷ 7 

   = 1001 

त नों सींख्या 7 से परूा-परूा ववभाक्जत होत  है I  

लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्र.1 पहेली को ननदेशानशुार भररये  

बाएीं से दायें  

A – छः के वगग का पाींच गुना    

D – दस के वगग से एक कम  

E – नौ के वगग से दस अचिक  

G – नौ का िन  

a ऊपर से न च े 

A – चौदह का वगग     

B – क्रमशः दो अींक   

C – छः का िन   

E – त न अींको का सबसे बड़  सींख्या   

F – सबसे छोटी दो क्रमागत अभाज्य सींख्यायों के गुिनफल के वगग का दगुना  

उत्तर – बाींये से दाींये 

A – (6)2 X 5 = 36 X 5 = 100 

A B   C 
   E  
  F   
 G    
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D – (10)2 – 1 = 100 – 1 = 99 

E – 92 + 10 = 81+10 = 91 

F – 800 – 4 = 796 

G – (9)3 = 9 X 9 X 9 = 729 

ऊपर से न च े 

A – 142 = 14 X 14 = 196 

B – 

C – (6)3 = 6 X 6 X 6 = 216 

E –  

F – 2 X 3 = 6 

           = (6)2 X 2 

           = 36 X 2 

           = 72 

प्र.2 ववजय ने एक सींख्या में 5 गुना करके उसमे 5 घटा ददया तथा उसके बाद 
प्राप्त सींख्या में 5 का भाग दे ददया ab अब आप बताईये ववजय को कौन स  
सींख्या ली गय  सींख्या से 1 कम है ? ऐसा तयों हुआ ? 

हल – ववजय ने एक सींख्या 6 मलया  

     प्रश्नानसुार  

          = 6 का 5 से गुिा 

          = 6 X 5 
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          = 30 

      5 घटा ददया  

         = 30 – 5 

         = 25 

      5 का भाग देने पर  

         = 25÷5 

         = 5 

प्राप्त सींख्या दी गई सींख्या से एक कम है I 

प्र.3 मभन्नो को बढ़त ेक्रम में मलणखए  

     𝟖

𝟗
,

𝟔

𝟗
,

𝟒

𝟑
,

𝟐

𝟓
  

प्र.4 ककस  मभन्न का अींश उसके हर से 2 अचिक है यदद मभन्न का अींश 5 हो ,   

    तो मभन्न तया होग  ?  

उत्तर - मभन्न अींश 5 है  

       तथा हर = 5 – 2 

              = 3 

     प्रश्नानसुार वह मभन्न सींख्या = 𝟓

𝟑
 

प्र.5 दी गई सींबींि पर ध्यान दीक्जये – 

  135   12 + 32 + 53 = 1+9+125 = 135  

इस  प्रकार ननम्न को हल कीक्जये – 

(1) 063 
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हल – 063 = 01 + 62 + 33 = 0 + 36 + 27 = 063     

(2) 175 

हल - 175 = 11 + 72 + 53 = 1 + 49 + 125 = 175  

(3) 518 

हल - 518 = 51 + 12 + 83 = 5 + 1 + 512 = 518  

(4) 1306 

हल - 1306 = 11 + 32 + 03 + 64 = 1 + 9 + 0 + 1296 = 1306 

दीघग उत्तरीय प्रश्न 

प्र.6 एक िनात्मक व एक ऋिात्मक पररमेय सींख्या लेकर उसे सींख्या रेखा पर  

    प्रदमशगत कीक्जये I 

हल – िनात्मक पररमेय सींख्या = 𝟏

𝟐
 

     ऋिात्मक पररमेय सींख्या = −
𝟏

𝟐
 

प्र.7 सींख्या 𝐼 

𝐼 
 के अींश में तया जोड़ ेकक यह 𝐼 

𝐼 
 बन जाए  

उत्तर – माना कक अींश में X जोड़ा जाए 

      प्रश्नानसुार 𝟒+𝒙

𝟗
=  

𝟐

𝟑
 

      नतयगक गुिा करने पर  

      3 (4 + 𝒙) = 2 X 9 

       12 + 3 𝒙 = 18 

             3 𝒙 = 18 – 12 (पक्षाींतर करने पर) 

             3 𝒙 = 6 
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              𝒙 = 𝟔

𝟑
 

              𝒙  = 2 

प्र.8 𝐼 

𝐼 
 𝟖

𝟗
,

𝟔

𝟗
,

𝟒

𝟑
,

𝟐

𝟓
 मभन्न को बढ़ते क्रम में मलणखए 

हल - 𝟖

𝟗
,

𝟔

𝟗
,

𝟒

𝟑
,

𝟐

𝟓
 को बढ़ते क्रम में   

     सभ  मभन्न के हर समान करने पर  

    9, 9, 3 व 5 का ल.स. = 45 

     𝟖

𝟗
×

𝟓

𝟓
=

𝐼𝐼
𝐼𝐼 

     𝟔

𝟗
×

𝟓

𝟓
=

𝟑𝟎

𝐼𝐼 

     𝟒

𝟑
×

𝟏𝟓

𝟏𝟓
=

𝟔𝟎

𝐼𝐼 

     𝟐

𝟓
×

𝟗

𝟗
=

𝐼𝐼
𝐼𝐼 

बढ़ते क्रम में 

    𝐼𝐼
𝐼𝐼 <

𝐼𝐼
𝐼𝐼 <

𝐼𝐼
𝐼𝐼 <

𝐼𝐼
𝐼𝐼 

    𝟐

𝐼 <
𝟔

𝟗
<

𝟖

𝟗
<

𝟒

𝟑
 

प्र.9 ददए गये जादईु वगग में 1 से 16 तक की सींख्यायों का प्रयोग करत ेहुई ररतत  
    स्थानों को इस प्रकार भररये कक आड़ा खड़ा नतरछा सभ  तरह से जोड़ने पर  
    योगफल 34 प्राप्त हो  
  

 

    

 

16    13  
 10    
9   7  12  
 15   1  
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हल –  

 

 

 

 

                       34 योगफल 

प्र 10. 1 से 9 तक के अींको को क्रम से लेकर व चचन्हों का उपयोग करत ेहुए 
ववमभन्न प्रकार से 100 प्राप्त होंगे ? करके देणखये – 

हल – 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 x 9 = 100 

 

16  3 2 13  
5 10  11 8 
9  6 7  12  
4 15  14 1  



136 
 

अध्याय -17 
सींख्याओीं का खेल 

प्र.1) सबसे छोटी पिूग सींख्या है – 

     (अ) 4        (ब) 3         (स) 1           (द) 0 

उत्तर - (द) 0 

प्र.2)  a + b = b + a  दशागता है- 

    (अ) सींवरक ननयम         (ब) क्रम ववननमेय ननयम 

    (स) साहचयग तत्समक       (द) गिुन प्रनतलोम 

उत्तर - (ब) क्रम ववननमेय ननयम 

प्र.3) 1 को कहा जाता है- 

    (अ) योग्य तत्समक           (ब) इकाई अवयव 

    (स) गिुन तत्समक           (द) गिुन प्रनतलोम 

उत्त्तर - (स) गुिन तत्समक 

प्र.4) यदद ककस  पेड़ पर सात पक्ष  बठेै है और ककस  के आवाज सनुकर सभ   
    पक्ष  उड़ गए तो अब पेड़ पर पक्षक्षयों की सींख्या होग  ? 
    (अ) 01                     (ब) 04 

    (स) 06                     (द) 0 

उत्तर - (द) 0 

प्र.5)  2 से  अववभाज्य सींख्या है - 

    (अ) 7                     (ब) 6 

    (स) 4                     (द) 0 

उत्तर - (अ) 7 
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प्र.6) मभन्न 89

12
  में ककतन  पिूग इकाईयाूँ हैं ? 

    (अ) 7                     (ब) 6 

    (स) 4                     (द) 0 

उत्तर -(अ) 7 

प्र.7) ननम्न में से अनचुचत मभन्न कौन स  है ? 

    (अ) 4

5
                     (ब) 13

15
     

    (स) 16

5
                    (द) 5

8
 

उत्तर -    (स) 16

5
   

प्र.8) दो सींख्याओीं का योग 𝐼𝐼𝐼𝐼
𝟓

 है, यदद एक सींख्या 𝐼𝐼𝐼𝐼
𝟓

 है , तो दसूरी सींख्या  
    होग  ? 
    (अ) 6

5
                     (ब) 7

5
      

    (स) 12

5
                    (द) 31

5
 

उत्तर -(ब) 7

5
 

प्र.9)  −𝑟

5
 $ 

𝑟

5
 = 0 इस ननयम को कहा जाता है - 

    (अ) क्रम ववननमेय ननयम      (ब) योज्य तत्समक 
    (स) योज्य प्रनतलोम          (द) गुिन प्रनतलोम 
उत्तर - (स) योज्य प्रनतलोम  
प्र.10)  a+(b+c) = (a+b)+c इस ननयम को कहा जाता है - 
    (अ) क्रम ववननमेय ननयम      (ब) साहचयग ननयम  
    (स) ववतरि ननयम          (द) गुिन प्रनतलोम 
उत्तर – (ब) साहचयग ननयम 
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अनत लघउुत्तरीय प्रश्न 
1. ननम्न में से उचचत एवीं अनचुचत मभन्न को छाींदटए – 
(i) 𝐼𝐼

𝟕
      (ii) 𝟐

𝟓
     (iii) 𝐼𝐼

𝟖
       (iv) 𝟒

𝟗
 

उत्तर – उचचत मभन्न - 𝟐

𝟓
,

𝟒

𝟗
 

     अनचुचत मभन्न - 𝐼𝐼
𝟕

,
𝐼𝐼
𝟖
 

2. ददए गए क्रम को पिूग कीक्जये – 
(a) 3, 5, 8, 12, ......., ........, 30, ........ 
(b) 50, 40, 32, ......., 20, ....... 

उत्तर -  3, 5, 8, 12, 17, 23, 30, ........ 

  50, 40, 32, 26, 22, 20 

3. बताइए ननम्न मभन्नों में ककतने पिूग इकाईयों है I इन्हें ममश्र मभन्न के रूप 
में मलणखए I 
(a) 𝐼𝐼

𝟒
       (b) 𝐼𝐼

𝟑
 

उत्तर – (a)  𝐼𝐼
𝟒

 = 𝟓
𝟑

𝟒
    (पिूग इकाइयाूँ = 5) 

(b) 𝐼𝐼
𝟑

 = 𝐼𝐼 𝟏

𝟑
   (पिूग इकाइयाूँ = 5) 

4. 𝟑

𝟕
 को सींख्या रेखा पर प्रदमशगत कीक्जए I 

उपरोतत सींख्या रेखा में त्रब ींद ु‘P’ 𝟑

𝟕
  को प्रदमशगत कर रहा है I 

5. ननक्म्लणखत पररमेय सींख्याओीं को पिूाांक के रूप में मलणखए I 
a) −𝟕

𝟏
          b) 𝐼𝐼

𝟏
 

a) −𝟕

𝟏
 = -7    b) 𝐼𝐼

𝟏
 = 5 
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लघ ुउत्तरीय प्रश्न – 

1. मभन्न 𝟑

𝟔
 को चचिात्मक रूप में प्रदमशगत कीक्जए – 

 
    
                           या  

 

2. ददए गए चचि को मभन्न रूप मलणखए – 

 

 

हल- 𝟑

𝟖
 

प्रश्न 3. दी हुई सींख्याओीं के यगु्म में से छोटी सींख्या बताइए I 

        𝟒

𝟑
 और 𝟑

𝟒
  

हल – 3 और 4 का ल.स. = 12 

     𝟑

𝟒
=  

𝟑×𝟑

𝟒×𝟑
 = 𝟗

𝐼𝐼 

     𝟒

𝟑
=  

𝟒×𝟒

𝟑×𝟒
 = 𝐼𝐼

𝐼𝐼 

प्रश्न 4. सींख्या के अींश में तया घटाया जाए कक सींख्या 1 प्राप्त हो ?  
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(ii)  
अध्याय -18 

पररमेय सींख्याओीं पर सींकक्रयाएीं 
प्र.1) पररमेय सींख्या 5

7
 में ,  

     (अ)  q ¾ &1          (ब) q ¾ 0        

     (स)  q ≠0             (द) q ¾ &35 

उत्तर - (स)  q ≠0 

प्र.2) 5

6
  की समतुल्य मभन्न होग  - 

     (अ) 10

11
             (ब)  15

18
         

     (स) 18

23
              (द)  25

27
 

उत्तर -(ब)  15

18
 

प्र.3) यदद a,b,c पररमेय सींख्याएूँ हो, तो 𝒂 × (𝒃 − 𝒄) = 𝒂 × 𝒃 − 𝒂 × 𝒄 कहलाता  
     है:- 
     (अ) ववतरि ननयम      (ब) साहचयग ननयम       
     (स) सींवरक ननयम       (द) क्रम ववननयम ननयम 

उत्तर - (अ) ववतरि ननयम 

प्र.4) −7

12
 में तया गुिा करने पर 1 प्राप्त होत  है ? 

     (अ)  −7

12
            (ब) 7

12
Z        

     (स)   0                (द)  12

−7
 

उत्तर - (द)  12

−7
 

प्र.5) पररमेय सींख्या  −4

 7
  का व्यतु्क्रम होगा ? 

     (अ)  7

−4
            (ब)  7

4
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     (स)  4

7
             (द) 4

−7
 

उत्तर - (अ)  7

−4
 

प्र.6) −9

11
  

22

27
 का मान होगा ? 

     (अ)  2

3
             (ब) −2

3
        

     (स)  2

27
            (द) −2

27
 

उत्तर - (ब) −2

3
 

प्र.7) 4

5
  ¼&1½ का  मान होगा - 

     (अ)  4

5
           (ब) 5

4
        

     (स) 4

−5
           (द) −5

4
 

उत्तर- (स) 4

−5
   

प्र.8) दी गई दो पररमेय सींख्याओीं के ब च ................ पररमेय सींख्याऐीं होत  है- 
     (अ) दो           (ब) त न       
     (स) दस          (द) अनचगनत  
उत्तर - (द) अनचगनत 
प्र.9) चचि में दो पररमेय सींख्याओीं के ब च का पररमेय है - 
         
          5

7
                                3

2
   

     (अ) 6

7
             (ब) 5

2
         

     (स) −5

7
            (द) −3

2
 

उत्तर - (अ) 6

7
 

प्र.10) दो ऋिात्मक पररमेय सींख्याओीं का गुिा एक .......... पररमेय सींख्या होत   
      है। 
    (अ) ऋिात्मक पररमेय सींख्या        (ब) िनात्मक पररमेय सींख्या        
    (स) ऋिात्मक और िनात्मक दोनो   (द)  इनमें से कोई नहीीं 
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उत्तर -(ब) िनात्मक पररमेय सींख्या 
अनत लघउुत्तरीय प्रश्न  
प्रश्न – 1. सींख्याओ −7 

9 
 और−3 

4 
 का योगफल ज्ञान करो – 

हल  :-       (
−7

9
) + (

−3 

4 
) =  

−7 

9 
−

3 

4 
    

                         =  
−28−27  

36 
    

                         =  
−55   

36  
 

 
प्रश्न – 2 पररमेय सींख्या 1 

8 ⁄ में से (
−1 

4 
) को घटाइए – 

हल  :-         1 

8 
− (

−1 

4 
) =  1 

8 
+ 

1 

4 
 

                         =  1+2 

8 
 

                         =  3
8⁄  

 
प्रश्न – 3 पररमेय सींख्या 7

9
 का गुिात्मक प्रनतलोम ज्ञात कीक्जए  

हल  :-   ककस  सींख्या और उसका गुिात्मक प्रनतलोम का गुिनफल 
         1 होता है | 
         मानलो 7

9
 का गुिात्मक प्रनतलोम 𝜌

𝜑⁄  है तो  
               7

9
×

𝜌
𝜑⁄  = 1  

                   𝜌
𝜑⁄ = 1 ÷

7 

9 
 

                       = 9 

2  
 

 
प्रश्न – 4 पररमेय सींख्या 3

4⁄  को 1

6
 से भाग दीक्जए - 

हल  :-      3  

4  
÷

1

6
=  

3

4
×

6 

1 
 

                  =  
9 

2
 

 
 
प्रश्न – 5 सींख्याओ 2 

7 
 और 3

8⁄  के ब च त न पररमेय सींख्या मलणखए  
हल  :-    2 

7 
 और 3

8⁄  के हर को सामान करना होगा | 
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         2 

7 
=

2 

7 
×

8 

8 
=

16 

56 
  

         3 

8 
=  3

8⁄ ×
7

7
 =

21

56
 

       अत: 16 

56 
 और 21

56
 के ब च त न सींख्या =  

17

56
 ,

18 

56
 ,

19

56
 

 
लघुउत्तरीय प्रश्न  
प्रश्न 1 – योग सींकक्रया के मलए क्रम ववननमय ननयम का सत्यापन कीक्जए  
         सींख्याएूँ  −15

7
 और 13 

9
  

हल :-   −15

7
 और 13 

9
 के मलए क्रम ववननमय ननयम  

        −15

7
+

13 

9
=  

13 

9
+  (

−15

7
) 

        −135+91 

63
 =   

51−135 

63 
 

            −44

63
 =  

−44

63
 

अत: क्रम ववननमय ननयम का पालन करता है  
  
प्रश्न 2 – हल कीक्जए  1

6
+

2

5
− 1  

हल :-     1

6
+

2

5
− 1  = 1

6
+

2

5
−

1

1
 

                    = 5+12−30 

30 
          

                    = 17−30  

30 
 

                    = −13  

30 
 

 

प्रश्न 3 – यदद 9

𝑏
=

−7

3
 और c = -9 हो तो 

 

        𝑎

𝑏 
𝑥 

𝑐 

𝑑 
=  

𝑐 

𝑑 
𝑥 

𝑎 

𝑏 
 कक सत्यता कक जाूँच कीक्जए  

हल :-   𝑎

𝑏
𝑥 

𝑐

𝑑
  =  

−7

3 
 x (−9)   

             = 63

3 
 

             =  21  

    तथा 𝑐

𝑑
 𝑥 

𝑎

𝑏
= −9 𝑥 (

−7

3
)  

             = −9

1
x 

−7

3
 

                = 63 

3 
 

             = 21  

अत: 𝑎

𝑏 
𝑥 

𝑐 

𝑑 
 और 𝑐

𝑑
 𝑥 

𝑎

𝑏
 के मान बराबर है | 
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प्रश्न – 4 सरल कीक्जए - (−15) ÷
7

6
  

 

हल :-   (−15) ÷
7

6
=  −15 𝑥 

6

7
  

                 =  − 
90

7
  

प्रश्न – 5 कारि सदहत बताइए कक तया पररमेय सींख्या −1

2
 सींख्याओ 1

10
 और −3

5
 के मध्य क्स्थत 

है |  

हल :- पररमेय सींख्याओ 1

10
और (

−3

5
) के हर को समान करने पर   

                   1

10
=

1

10
 

                   −3

5
= (

−3

5
) ×

2

2
 

                     =  
−6

10
 

अत:  1

10
 और −3

5⁄  अथागत 
1

10
 और 

−6

10
 के ब चकक पररमेय  

              सींख्याएूँ =  
−5

10
 ,

−4

10
 ,

−3

10
 ,

−2

10
 ,

−1

10
 , 0 

−1

10
 

              होंगे – 
      अब 1 

2 
=  

1 

2 
×

5

5
=  

5

10
 

      उपरोतत से स्पष्ट है कक 
5

10
 उतत दोनों सींख्याओीं के ब च की सींख्या नही है | अत: 

1

2
 सींख्याओीं  1

10
 और (−3

5⁄ ) 

      के ब च की सींख्या नहीीं हैं | 
 

दीघगउत्तरीय प्रश्न :-  

प्रश्न 1– पररमेय सींख्या −7

9
 का योज्य प्रनतलोम और गिुन प्रनतलोम ज्ञात कीक्जए − 

हल :-   −7

9𝜋 वा  योज्य प्रनतलोम का योगफल शून्य होगा  
अत:  −7

9
 + योज्य प्रनतफल = 0  

          योज्य प्रनतफल = 0 + 
7

9
 

                       =  
7

9
 

              
−7

9
 का गुिन प्रनतलोम ज्ञात करना − 

        
−7

9
 और उसका गुिन प्रनतलोम से गुिनफल = 1 होगा  

        अत: −7

9
x गुिनफल प्रनतलोम = 1   

                  गुिनप्रनतलोम   = 1 ÷ (
−7

9
) 

                                = 1 ×  
9

7
      

                                       =  
9

7
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प्रश्न – 2 सींख्या 25

13
 में तया घटाएीं कक हमे 13

25
 प्राप्त हो − 

हल :-  मान लो 25

13
 की 𝑝 

𝑞 ⁄ घटाने पर 
13

25
 प्राप्त होता है | 

       अत: 25

13
−

𝑝 
𝑞 ⁄ =  

13

25
  

              −
𝑝 

𝑞 ⁄ =
13

25
−

25 

13
 

                    =   
169 −625  

325 
 

              −
𝑝 

𝑞 ⁄ =  
−456 

325 
 

                𝑝 
𝑞 ⁄ =  

456 

325 
     

 

प्रश्न 3 – यदद x = −1

2
 , 𝑦 =  

7

5
 , z =  

−7

4
 हो तो  

        a ×  (𝑏 + 𝑐) = a × b + a × C   का सत्यापन कीक्जए − 

हल:-    a ×  (𝑏 + 𝑐) = a × b + a ×c  

        (−
1

2
) × (

7

5
−

7

4
) =   −

1

2
×

7

5
+  (

−1

2
) (

−7

4
) 

         (−
1

2
) (

28−35 

20 
)  =  −7

10
+

7

8
 

           (−
1

2
) (

−7

20 
)  =   (

28−35 

40 
)  

                   7

40 
=    

7

40 
 

 

अत: दोनोँ प्रश्न समान हैं | 
 

प्रश्न 4 – सींख्या (
27 

53 
)  की ककस पररमेय सींख्या से गुिा में कक गुिनफल 

2

19
 प्राप्त हैं | 

हल:-   माना कक सींख्या (
−27 

53 
)  को 𝑝 

𝑞 ⁄ से गुना करने पर 
2

19
 प्राप्त होता है  

     

       अत:  −
27

53
×

𝑝 
𝑞 ⁄ =  

2

19
 

                  𝑃 
𝑞 ⁄ = 2

19
× (

−27 

53 
) 

                      =  
−106 

513 
 

प्रश्न 5 – पररमेय सींख्याओ −
1

7
 और 

1

5
 के ब च 5 पररमेय सींख्याएूँ ज्ञात कीक्जए  

हल :-   (1) (−1

7
) और 1

5
 के ब च की पररमेय सींख्या = 

−1

7
+

1

5

2
 

                                           =  
1

2
 (

−5+7

35
) 

                                           =  
1

2
 (

2

35
) 

                                           =  
1

35
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                          पहली पररमेय सींख्या =  
1

35
  

        

       (2) (
−1

7
)  और 

1

35
 के ब च की पररमेय सींख्या =

−1

7
+

1

35

2
    

                                           =  
1

2
(

−1

7
+

1

35
)                                      

                                            

                                           =  
1

2
(

−5+1

35
) 

 

                                           =  
1

2
(

−4

35
) 

 

                                           =  
−2

35
 

 

       (3) 1

35
 और  

−2

35
 के ब च की पररमेय सींख्या =  

 
−1

35
−  

−2

35

2
 

                                   

                                    = 1

2
 (

1

35
−

2

35
) 

                                          

                                          = 1

2
 (

1−2

35
)      

                   

                                    = 1

2
 (

−1

35
) 

                                   

                                    = −1

70
  

  

      (4)          −
1

70
और 

1

5 
 के ब च की सींख्या =   

 
−1
70

 + 
1
5

2
 

                                      

                                    = 1

2
 (

−1

70
+  

1

5
) 

                                

                                    = 1

2
 (

−1+14 

70
) 

               

                                          = 1

2
 (

13 

70
) 

                                      

                                    = 13

140
 

 

     (5)    13

140
 और 

1

5
 के ब च की पररमेय सींख्याएूँ =  

13

140
+ 

1

5

2
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                                   =  
1

2
(

13

140
+ 

1

5
) 

                                                             

                                   =  
1

2
(

13+28 

140
) 

                                   =  
1

2
(

41

140
)              

   

                                   = 41

280
 

 

अत:   −1

7
और 

1

5
 के ब च की पाींच पररमेय सींख्याएूँ −  

      1

35
 ,

−2

35
 ,

−1

70
 ,

13 

140
 ,

41

280
 होंगें   
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अध्याय -19 
के्षिममनत – 2 

 प्र.1) घन की प्रत्येक फलक .............. होत  है- 
    (अ) आयतकार          (ब) वगागकार   
    (स) वक्राकार           (द) त्रिभजुाकार 
उत्तर -(ब) वगागकार 
प्र.2) 1 घन म टर = .............. घन सेम  
    (अ) 106   सेम 3        (ब) 104   सेम 3           
    (स) 102   सेम 3        (द) इनमें से कोई नहीीं 
उत्तर - (अ) 106   सेम 3 
प्र.3) एक िनाभ में ककतन  कोरें होत  हैं- 
    (अ)  6        (ब) 8           
    (स) 10        (द) 12 
उत्तर - (द) 12 
प्र.4) घन के आयतन का सिू है .................. 
    (अ) भजुा3            (ब) भजुा2         
    (स) भजुा + भुजा       (द) इनमें से कोई नहीीं 
उत्तर - (अ)  भजुा3 
प्र.5) एक िनाभ आकार के लकड़  के टुकड़ ेका आयतन 36 सेम 3 है, यदद उसकी   
    लींबाई 4 सेम  एवीं चौड़ाई 3 सेम  है तो उसकी ऊूँ चाइ्ग .............. सेम  होग । 
    (अ) 4 सेम          (ब) 3 सेम           
    (स) 2 सेम           (द) 1 सेम  
उत्तर - (ब) 3 सेम  
प्र.6) िन में श षग होते है- 
    (अ) 4           (ब) 6 
    (स) 8           (द) 12 
उत्तर- (स) 8 
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प्र.7) िनाभ के सींपिूग पषृ्ठ का सिू है - 
    (अ) l+b+h          (ब) lb+bh+hl     
    (स) 2¼l+b+h)        (द) 2¼lb+bh+hl)  
उत्तर -(द) 2¼lb+bh+hl)       
 प्र.8) घन के सम्मखु फलकों का के्षिफल ................ होता है - 
    (अ) अलग  - अलग     (ब) समान 
    (स) आिा              (द) एक चौथाई 
उत्तर -  (ब) समान 
प्र.9) ककस  घन में - 
    (अ) l=b=h          (ब) l≠b=h     
    (स) l=b≠h           (द) l≠b≠h 
उत्तर - (अ) l=b=h 
प्र.10) एक िनाकार टुकड़ ेकी एक भजुा 25 सेम  है। उसमे 5 सेम  लींबाई के  
      ककतने घनाकार  टुकड़ ेकाटे जा सकत ेहै ? 
    (अ) 125           (ब) 100 
    (स) 25            (द) 5 
उत्तर - (अ) 125       
अनत लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न क्र. 1 घनाभ से आिाररत प्रश्नो के उत्तर दीक्जए:-  
          (अ) घनाभ में ककतन  भजुाएूँ होत  है ? 

       उत्तर - 12 भजुाएीं 
          (ब) घनाभ में ककतन  फलक होत ेहै ? 

  उत्तर – 6 फलक  
          (स) घनाभ में ककतन  श षग होते है ? 

   उत्तर – 8 श षग 
          (द) घनाभ के सम्मखु फलकों के के्षिफल का मान होता हैं ? 

   उत्तर – बराबर 
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प्रश्न क्र. 2  एक घनाभ की लम्बाई 5 म टर, चौड़ाई 3 म टर और ऊूँ चाई 1.5 
म टर हो तो घनाभ का आयतन ज्ञान कीक्जए ? 

हल -         लींम्बाई 5 म .,  चौड़ाई 3 म . ऊूँ चाई 1.5 म .  

              घनाभ का आयतन V = l × b ×  h  

                              V = 5 म . × 3 म . ×  1.5 म .  

                              V = 15 म . ×  1.5 म . 

              घन का आयतन     = 22.5 घन म टर 

प्रश्न क्र. 3  म टर3 एवीं सेम .3 में सींबींि स्थावपत कीक्जए ?  

हल - 1 म टर3 = 1 म टर ×  1 म टर × 1 म टर 

                ∴ 1 म टर  = 100 से.म . 

                ∴           = 100 से.म . ××100 से.म . × 100 से.म .  

                       = 1000000 सेम 3 

                       = 106  सेम 3 

प्रश्न क्र. 4 ककस  घन की एक भजुा 6 से.म . है तो उस घन का आयतन ज्ञात 
कीक्जए ? 

हल - घन की एक भजुा = 6 सेम . 

      तो आयतन V =  (भजुा)3
 

                V = (6)3 

                V = 6 से.म . ××6 से.म . ×  6 से.म . 

                V = 216 सेम .3
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प्रश्न क्र. 5  तरैने का एक तालाब 28 म टर लम्बा 17 म टर चौड़ा है। इसमें 476  
           घन म टर पान  छोड़ा गया। तालाब में पान  ककतना ऊीं चा चढ़ जायेगा ? 

हल -        छोड ेगये पान  का आयतन = 476 घन म टर  

           लींबाई l = 28 म टर, चौड़ाई b = 17 म . 

           छोड़ा गया पान  = घनाभाकार तालाब का के्षिफल 

               476 घन म . = 28 म .× × 17 म .  × h 

               476 घन म . = 476 म .2
× × h 

                     h = 476 घन म टर
476 वगग म टर 1 वगग म टर 

                               476 वगग म टर            

            अतः तालाब में 1 वगग म टर पान  चढ़ जायेगा। 
 

लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न क्र. 6  एक घनाकार पास ेका ककनारा 1.2 सेम  है तो उसका आयतन ज्ञात 
कीक्जए ? 

हल -    पासे का ककनारा = 1.2 सेम . 

       अतः एक भजुा   = 1.2 सेम . 

      ∴  पासे का आयतन = (भजुा)3
 

                      = 1.2 सेम . × 1.2 सेम . × 1.2 सेम .                                        

                      = 1.728 घन सेम . 
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प्रश्न क्र. 7  पान  की एक टींकी 3 म टर लम्ब  2 म टर चौड़  और 2 म टर गहरी 
है। उसमें ककतना लीटर पान  आयेगा ? यदद 1 घन म टर = 1000 लीटर। 

हल -   टींकी का आयतन = लींबाई ××चौड़ाई × ऊूँ चाई 

                     = 3 म टर ×  2 म टर ××1 म टर  

                     = 6 घन म टर  

          ∴ 1 घन म टर = 1000 लीटर  

        तो 6 घन म टर = 6 ×  1000 लीटर  

                     = 6000 लीटर 

प्रश्न क्र. 8  3.4 सेम  लम्ब  कोर वाले घन का सम्पिूग पषृ्ठीय के्षिफल ज्ञात 
कीक्जए ? 

हल –  घन के एक कोर की लींबाई = 3.4 सेम . 

      तो घन का सम्पिूग पषृ्ठीय के्षिफल = 652
 

                                   = 6 × (3.4)2
 

                                   = 6 × 11.56 

                                   = 69.36 सेम 2 

प्रश्न क्र. 9  एक ऐसे घनाभ की ऊीं चाई ज्ञात कीक्जए, क्जसके आिार का के्षिफल 
180 वगग सेम . और आयतन 900 घन सेम  है ? 

हल - घनाभ के आिार का के्षिफल = 180 वगग सेम . 

             घनाभ का आयतन = 900 घन सेम . 

     घनाभ का आयतन = लींबाई × चौड़ाई ××ऊूँ चाई = 900 घन सेम . 
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                     = 180 वगग सेम . ××ऊूँ चाई = 900 घन सेम . 

       घनाभ की ऊूँ चाई = 900  घन सेम 
180 वगग सेम     

                            = 5 सेम . 

     अतः घनाभ की ऊूँ चाई 5 सेम . होग । 

प्रश्न क्र. 10 एक घनाआकार लकड़  का आयतन 480 घन सेम . है। यदद उसकी 
लम्बाई 10 सेम . चौड़ाई 6 सेम  हो तो ऊीं चाई ज्ञात कीक्जए ? 

हल - घनाभाकार लकड़  का आयतन = लींबाई × चौड़ाई ××ऊूँ चाई  

                        480 घनसेम   = 10 सेम . × 6 सेम .  × ऊूँ चाई 

                  480 घनसेम   = 60 वगग सेम .  × ऊूँ चाई 

                         ऊूँ चाई = 480 घन सेम 
60 वगग सेम  

                         ऊूँ चाई = 8 से.म . 

      अतः  ऊूँ चाई 8 से.म . होग । 
 

                                  दीघग उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न क्र. 11. यदद घन के प्रत्येक कोर को चौगुना कर ददया जाये तो घन का 
आयतन ककतना गिुा हो जाएगा? 

हल -     पहले घन का कोर = 5 

      तो पहले घन का आयतन = 53
 

         कोर चार गुना करने पर  

        दसूरे घन का कोर = 4 × 5 = 45 
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        तो दसूरे घन का आयतन  = (भजुा)3
 

                              = (45)3
 

                              = 45 × 45 × 45                                               

                              = 6453 

                  दसूरे घन का आयतन
पहले घन का आयतन =  

6453

53
 

                              = 64
1
 

   अतः दसूरे घन का आयतन, पहले घन से 64 गिुा हो जायेगा। 

प्रश्न क्र. 12. दो घनों की कोरे क्रमशः 8 से.म . और 4 से.म . है। उनके पषृ्ठीय 
के्षिफलों का अनपुात ज्ञात कीक्जए ? 

हल - पहले घन का पषृ्ठीय के्षिफल = 6 × (भजुा)2
 

                              = 6 × (8)2
 

                              = 384 वगग से.म . 

      दसूरे घन का पषृ्ठीय के्षिफल = 6 × (भजुा)2
 

                              = 6 × (4)2
 

                              = 96 वगग से.म . 

    दोनों घनों का अनपुात       = पहले घन का पषृ्ठीय क्षेिफल
दसूरे घन का पषृ्ठीय क्षेिफल                                          

                             = 384 वगग सेम .
96 वगग सेम    

                             = 4
1
 

अतः पषृ्ठीय के्षिफल अनपुात 4:1 होगा। 
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प्रश्न क्र. 13. उस घनाभ का पषृ्ठीय के्षिफल ज्ञात कीक्जए क्जसकी लम्बाई 0.5  

           म टर चौड़ाई 25 सेम . और ऊीं चाई 15 सेम . है ? 

हल - लींबाई l = 0.5 म टर           ∴1 म टर = 100 सेम . 

     चौड़ाई b = 25 सेम .            ∴ 0.5 सेम  = 0.5 × 100 सेम . 

     ऊूँ चाई h = 15 सेम .             = 50 सेम .  

    अतः घनाभ का पषृ्ठीय के्षिफल 

                               = 2 × (l b + b h + h l) 

                               = 2 (50 × 25 + 25 × 15 + 15 × 50) 

                               = 2 × (1250 + 375 + 750) 

                               = 2 × 2375 

                               = 4750 घन से.म . 

प्रश्न क्र. 14.  एक घनाभ की ववभाएीं 60 से.म .  54 से.म . 30 से.म . है इस 
घनाभ के अन्दर 6 सेम . भजुा वाले ककतने छोटे घन रखे जा सकत ेहैं ? 

हल - घनाभ का आयतन = लींबाई × चौड़ाई ××ऊूँ चाई 

                     = 60 सेम . × 54 सेम .  × 30 सेम .  

                     = 97200 घन सेम . 

   तथा घन का आयतन =  (भजुा)3
 

                     = 6 सेम . × 6 सेम .  × 6 सेम .                                             

                     = 216 घन सेम . 

    रखे जाने वाले छोटे घनों की सींख्या = घनाभ का आयतन
घन का आयतन   
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     रखे जान ेवाल ेछोटे घनों की सींख्या  = 97200 घन सेम .
216 घन सेम .   

                                    = 450 घन  

    अतः 6 से.म . वाले 450 घन रखे जा सकते हैं। 

प्रश्न क्र. 15 घन एवीं घनाभ का चचि बनाइये एवीं सभ  फलक, कोर एवीं श षग के   
          नाम मलणखए ? 

हल -                    

               A               B                     dksj AB, CB, EF, HG 
                                                       AE, DH, CG, BF 
                                                                                   BE, AD, HE, FG 
                        E                                                        Qyd ABCD, EFGH 
                                                 F                               AEHD, BCGH 
                                                                                  CDHG, ABEF 
              H                        G                                  ‘ ’kh"kZ] A,B,C,D,E,F,G,H 
 
 
               ?kukHk 

             A                   B                  ’kh"kZ A, B, C, D, E, F, G, H 
                                                       dksj AB, CD, EF, HG 
             D                         C                                       AE, DH, CG, BF 
                        F                                                         DC, AD, HE, FG 
                                                   G                           ABCD, EFGH 
                                                                                   Qyu AEDH, BCGH, 
          E                H                         CDHG, ABEF 
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